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Ar Sk D. AmBrosio pEL ViLLAR.

MI APRECIABLE PROFESOR Y AMIGO.

NADA se eslingue generalmente mas pronto que un beneficio, ni
hay vicio mas delestable, wi mas comun que la ingratitud. Platon
la considera como que en st comprende lodos los demas, asi pucs
nadea es mas odioso, mas injusto, ni mas insociable que esta cuali-
dad criminal: elle hace a b que la tiene enemigo de st mismo en
cierto modo, y mo puede menos de grangearle el odio de la socie-
dad entera: cada eual conoce ciertamente que la ingratitud des=
alienta los corazones benéficos, y destierra del comercio de la vida,
la compasion, la-bondad, la liberalidad y el deseo de hacer - bien,
vinculos suaves que enlazan entre si a los hombres. Desconocer los
beneficios: recibidos, anuncia una insensibilidad, una injusticia,
una vileza estraordinarias y aborrecer al que nos ha hecho bien,
indica una espantosa ferocidad.

Nuestras ideas, nuestros habilos y nuesira misma ecsistencia son
debidos, despues de Dios, d dos causas primilivas. que son G na-
turaleza yla educacion: la una depende de nuestros padres, la otra
de nuestros maestros. Viniendo al mundo, nos encontramos en so-
ciedad con unos seres, de quienes, sin saberlo, recibimos por mucho



tiempo socorros y scrvicios gialuilos, que préparan nuesiro coya-
zon y forjan los primeros cimientos del estado fuluro de la vida.
Un padre se ama a si propio en su hijo, y ama d un ser de quien
espera contlento, placer y socorros. Un hijo bueno, ama d su padre
porque vé en él @ su mayor y wmas seguro amigo, al autor de su
bien estar , y al origen de su felicidad .

Pero si bien los cuidados paternos nos inculcan cuanrlo puede
contribuir d la perfeccion de las costumbres; nuestra fortuna, el lu-
gar que ocupamos en la sociedad y los talentos , los adquirimos 6
yexrfeccionamos por los esmeros de los maestros, cuyo conalo est@
cifrado en las mdesimas de la buena educacacion; en este arte su-
blime de modificar, de cultivar € instruir @ la juventud, de modo
que lleguen @ formarse hombres uliles y agradables d su familia y
d su patria y capaces de hacerse d si mismos dichosos. Las rique-
zas no son las que avenlajan d la educacion , porque debemos
saber que ellas no dan preeminencius verdaderas a los que las po-
seen, sino en cuanto les propercionan los medios de ser felices, en la
Jelicidad que procuran d los demas, y que poco le importa ser no-
ble mi poderoso al que es aborrecido.

Solamente las ciencias, el ingenio y las virludes, ¢jercen un po-
der tan irresistible, que aquellos mismos que las viluperan, efecto
de su ignoraniia, le tributan da cada instante el homenagc . te se
merecen, y st bien es mas general desear riquesas que talentos, no
hay sin  embargo un solo hombre que haya desconocido la envidia
del saber, aun cuando procure ocultarla con errores. y sufismas.

LY es posidle que siendo estas verdades tan cvidentes, cundatan-
to la ingratitud, que se desprecien y olviden inmediatamente los
esfuerzos de los que ensefian considerandose mas bien la obligacion
que conliaen estos, que la de aquellos en ser reconocidos a sus in-
comodidades y sus afanes?

No seria asi, ciertamente, si los pueblos, 1o mismo que los parti-
culares , abrigasen ideas de fralernidad y moralidad, persuadién-
dose quelu moderacion, la templa® zay launion son muy necesarias
4 la conservacion y d la felicidad general, y que nunca la poli-
tica puede impunrmente separar sus inlereses de los de la virtud,
stempre wh! d los hombres, bajo cualquier aspecto que Sean consi.-
derados



La gralitud es uno de los vinculos mas suaves de la vida: ella
supone la dulzura de caracter y la flecsibilidad que acarrea el ca-
riiio de los que nos rodean. En nada se parece a la baja condes-
cendencia con los vicios, @ la infame adulacion, cuyo efecto es ali-
smentar las disposiciones mas criminales Todo el que quiere vivir
agradablemente no debe jamas perder de vista a los otros individues
de la sociedad a que ¢l pertenecey, porque mingun hombre se basta
@ st mismo, ninguno puede ser dichoso sin la ayuda de los demas;
de lo que se infiere que por la maturaleza misma de las cosas,
ningun kombre puede hacer dafio a sus semejantes, sin hacérselo
a si mismo. El orgulloso, el soberbio, el déspota desconoce la
gratituidy su altaneria y el concepluarse superior a los demas, ca-
lifica como humillante lo que se adhiere d esta virtud, y se hace
enemigo irreconciliable del mérito y del talento.

Lejos de mi otra idea que la que la razon aconseja, siendo hijo de
la suerte y sin mas proteccion que mfs hechos, estoy acostumbrado
a sufrir y a estudiar el corazon humano, y aunque inferior al vlti-
mo de los de mi facultad, tengo el suficiente discernimiento para
juzgar de las acciones, [ormando el concepto que de su considera.
cion resulla, en €uyo supuesto penetrado de que a los conocimicntos
mercantiles que V. melransmiltio en el tiempo que estuve a su lado,
y &' ¥s'adquiridos en las dependencias que he frecuentado , debo la
posesion de las malerias que forman el objeto de este compendio,
no he vacilado en tributarle este nuevo testimonio de amistad y de
gratilud que espero acojera con la cordialidad que desea su afecti-
stmo discipulo, Q. S. M B.

3 RAMON FERNANDEZ Y PARRESO,



b Vi vmqmﬁ‘ﬂm Mmmmn!» VDI
conhisrhst agniaieed & sl sb nivog waeniobb of Ngowetinhy we i
,;uﬁu*mmmmuwl 2
cenmay a0l oh ohyn 8 wie enodsih wh sy St Rl R

S o ceveod amb ¥l esine paslnmelee b)Y NOR S sl o sip ol o’
lawydendt it 2sinnivere awe D ofinb muad Mwmmm

"u;m ongsh Jncidmades b ooty 1 Somiiin v

; 'MS 20l B ; Jayy Bivarits wa Waskisny
r 3 mduq meunu "me Momtm )
' - odmsle) dob Wiieatdnihissonaes opimsie

B o m&t&’ *‘;rr“!' At £8 "1 "
mﬁm ¥ AX R Fow Ve o e e, : ;:»‘ ’
RV Shatyiy, 455 Mo ne e B

o . ‘ o




£ LA JTTENTTD.

T69

QB
2 SWEREIER o o
S5k e Jeos

Si & la filesofia

v alestudio pretendes cnlregarie,
para poder en ¢l asegurarte,
apercibe tu espivitu valiente
3 las murmuraciones de la'gento

A la virtud la lamavan locura.
divan es fingimiento tu co dura:
llamarian tu modestia sobresejo;
pero L no te tengas, y el conscjo
y el intento empezado
no le dejes: prosigueleesforzado,
despreciando su risa y vituperio,
pues Dios te puso en ese ministerio;
que si en él perseveras, veris claro
que los que difamindote gritaban,
te vencran, te estiman y tealaban.

Massi del buen propésitodesistes,
y otro camino popularintentas,
padeceras dobladas las afrentas

Quevedo.—Cup, 23.—Tomo §. <






SRH R ANHERAERARE N

(sl

FRIHR AR KR KRR KRRK R KR HRHR AR K RHRY R HRHRHS

DEGIMALES.

P.—Qué son decimales?

R.—Llidmagse fracciones decimales, numeros decimales 6
simplememte decimales; los quebrados que. representan
4 la unidad dividida de diez en diez partes. Asi se cousi~
dera la uoidad sea de peso, de real, de arroba, etc., com-
puesta de 10 partes llamadas décimas; cada décima en
otras 10 partes 6 centésimas; cada centésima en otras 10
partes Ilamadas milésimas y ssi sucesivamente.

P.—Cdmo se denominan y clasifican?

R.—Empezaodo desde la izquierda hicia la derecha, nom-
brando el primer lugar décimas, el segundo centésimas,
el tercero milésimas, el cuarto diez milésimas, el quin-
to cien milésimas, el sesto millonésimas, etc., desde (uya
subdivision es muy [icil seguir leyeudo con solo antepo-



wifif=a
per al periodo las palabras diez, cien, mil, diez mil,
cien mil,

DEMOSTRACION.

Segundo periodo.
millonésimas.
diez \
cien ‘
mil millondsimas.
dicz mil
cien mil
Tercer periodo.
Lillonésimas.
diez
cien
mil billcné-imas.
diez mil
cien mil

. Cuarto periodo. ’
trillonésimas.
diez
cien
mil teillorésimas.
diez mil
cien mil
y asi sucesivamente; de donde se deduce: que para es-
cribir décimas se necesita una cifia, para cenl(;simas dos,
. para milésimas (res, paia diezmilésimas L;wtrn, para
cienwilésimas cinco, etc. elc.
. —Coémo se escriben los decimales?



il

R.—Se escribea sin denominador espreso, colocando 4£s-
de luego la cantidad que se quiera representar; si hay
enleros se separan con una coma de los decimales , y si
no los hubiese se colocard un cero, la coma y despues
los decimales, empezando por las décimas, luego las
centésimas, las milésimas, las diezmilésimas, las cien~
milésimas. etc.

DEMOSTRACION.

Si queremos escribir trescientas veinte y cuatro mi-
Iésimas pondremos el cero porque no hoy eoteros, y
despues la centidad y serd:

0,324

Si son trescientos veinte mil ochocientos cuarenta y
dos millonésimas=0,320.812.

Si soo mil cienmilésimas=0,01.000.

Si son diez mil y diez ciepmilésimas=0,10.010.

Si son cieuto sesenta y ocho enteros y cuatrocientos
cincuenta mi ésimas=1G68,450.

Si sou tres mil doscirntos sesenta y tres enteros, y un
millon, cuatrocientos cincuenta y nueve mil, doscientos
ochenta y vueve, diez milloné:simas=35263,1.459.289,

P.—Cudutos casos pueden ocuriir al escribir un decimol?

R.—Tres: 1. que nos den taotas cifras como se necesi-
tan para la denominacion decimal; 2. © menos cifras de
las que se necesitan y 3. © mas cifras de las que se ne-
cesilan.

DEMOSTRACION.

—_—

Para el primer caso, se pone el cero, la coma y Jue-



oeiilber
'gp la cantidad: asi para escritir trescientas sesenta y
ocho milésimas, como las milésimas ocupan tres lugares
y nos dan tres cifras, seri=0,368.

Para el segundo caso se agregan ceros 4 la izquierda
de la cantidad hasta completar las cifras que se necesi-
tan para 'a denomioacion: asi si queremos escribir 168
diez milésimas, como las diez milésimas ocupan cuatro
lugares, y solamente nos dan tres, seri=0,0168.

Para el tercer caso separaremos, empezando por la
derecha las cifras que necesitemos, y las demas serin
enteros; asi para escribir 4,589 centésimas poudremos
=45,89.

P.—Cémo se lee una cantidad decimal?
R.—Se puede leer de tres modos distiatos y siempre sig-
nificando un mismo valor.

1.2 Dando 4 calda cifra su denominacion particular
asi 8,654 se leerd diciendo; 8 enteros, 6 décimas, 5 cen-
tésimas y 4 milésimas.

2.° Leyendo los enteros primero, y" despues los
decimzles como un ntimero cualquiera, dando al fin 4 to-
dos la denominacion de la dltima cifra de la derecha; asi
para leer la misma caotidad 8,654 se dird 8 enteros y
634 milésimas.

3. ¢ Leyendo enteros y decimales como un viimero
comun, dando al (in 4 todas las cifras la denominacion de
la dlima decimal dela derecha: asi el mismo nimero
8,654 se leerd 8,654 milésimas.

P.—Cdmo se descompone un decimal?

R.—Clasificando el valor zbsoluto y relativo de cada gua-
rismo por si soloy reunido con los demas; asi el niime-
ro 8,467 lo descompondremos diciendo que consta e
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7 milesimas, 6 certésinas, 4 decimas y 8 unidades 6

4 7
: i . el
lo que es igu | +10+100+1000610queeslo

mismo 8

0,007
0,06 .
0,4
8,167
cuya suma forma el namero propuesto.

P.—Entre varias cantidades decimales como se conoce

cual es la mayor?

R.—Si consta de enteros serd mayor la que tenga mss

guarismos. Si no hay enteros 6 si hay enteros y decima-
les, respecto 4 los decimales, serd mayor la que tenga
mas décimas: luego la que tenga mas centésimas, des-
pues la que lenga mas milésimas y asi sucesivamente:
los decimales 0,8240 40,564 +0,8 4+7,000487+ 68,4
+ 0,458 4+0,00120, serdn respectivamente mayores
por el Orden siguiente:

1.* 68,4

2.2  7,000456
3.2 0.8240

B .2 70,8

3.0 0,564
6.2:::00;438

7.2 0700120

>.—Qué alteracion sufre una cantidad decimal, cuando se

agregan ¢ quitan ceros 4 la derecha?

. —Ninguna porque equivale & multiplicar 6 dividir los

dos términos de un quebrade por 10, por 100, por
1000, etc.



T
DEMOSTRACION.

La decimal 0,432 puesta en forma de quebrado es
432
1000 © S 2gregamos dos ceros 4 la derecha del deci-

mal serd 0,45200, que puesta en forma de quebrado es
45200

100000 ' SUYO quebrado es igual al anterior, porque

sus dos términos han sido multiplicados por 100 que no

altera su valor.

La decimal 0,89000 trasfurmdandola en quebrado es
89,000
100.000 ; si quitamos los tres ceros de la derecha que-

89
da en 0,89 que es igual al qnebrado‘l—a—o, el cual no

difiere del anterior mas que en la supresion de dos ceros
¢n el aumerador y dos en el denominador, que es divi-
dir sus dos términos por 100 y no altera su valor.

P.—Y cuando los ceros se quitan ¢ agregaa 4 la izquierda
de un decimal, qué alteracion sufre?

R.—Se hace tantlas diez veces mepor como Ceros se aumens
ten, porque como cada cifra atrasa un lugar hicia la de-
vecha, las que eran décimas pasan & ser centésimas; las
que eran centdsimas, milésimas; las que eran milésimas,
diezmi'ésimas, y asi sucesivamente,

DEMOSTRACION.

458
TV Ry
cribimos dos ceros entre la coma y las cifras que lo com-

El decimal 0,458 es igual al quebrado
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ponen tendremos 0,00.458, que puesta eu lorma de que-
’ Asg . .

brado comun serd T5576500" 00.000 fraccion cien veces me-

vor que la anterior, porque el 4 que antes representaba

décimas ahora representa milésimas partes de la unidad;

el 8 que eran ceniésimas, ahora son diezmilésimas , y

el 8 que ocupaba el lugar de milésimss, aliora repre-

senta cienmilésimas.

P.—Como se reducen varios decimales 8 una misma deno-

minacion? '

R.—Agregando 6 suprimiendo ceros & su derecha, hasta

que todus tengan ignal namero de guarismos.

 DEMOSTRACION.

Agregando ceros : Si queremos reducir & una misma
denominacion decimal, las fracciones 0,458+ 0,17 iU+
0,4640,58946-4 54,12 416,840, bastard agregar tau -
tos ceros 4 cada una como sean necesarios & igualailes
y sera

0,45800
0,17450
0,46000
0,58946
54,12000
16,84000

Suprimicndo ceros : Si queremos reducir 4 fa misma
denominacion las fracciones 0,400 40,544+ 16,0050
+ 8,145000+ 0,4.560.000 , suprimiremos los ceros
que sean suficientes & dejar en todas igual wimero de

3



=dg
guatismos, de manera que serd:

0,400
0,544
16,003
8,145
0,456

P.—De ddnde tienen su origen las decima'es?

R.—De !as divisiones inesactas como todos los quebrados.

P.—Qué alteraciones produce el variar la coma hicia la
derecha?

R.—El que se hace 10, 100, 1000 cte. veces mayor, por-
que las cifras que eran decimales pasan 4 ser enteros.

DEMOSTRACION.

Si al decima! 74,395 lo queremos hacer 100 veces
maygor, correremos la coma dos lugares bicia la derecha
y serd 74 39,5, caotided cien veces mayor que la ante-
vior, porque el 3 que representaba décimas, ahora re-
presenta decenas, y el 9 que figuraba centésimos, ahora
ocupa el lugor de las unidades.

P.—Y si la coma se corre hicia la izquicrda?

R.—Se hace el decimal tantas diez veces menor como lu-
gares varie; asi si se corre on lugar se hard diez veces
menor, si corre dos lngares cien veces menor , si corre
tres mil yeces, y si cuatio diez mil yeces y en general el
mudar Ja coma 4 laizqurerda es igual & dividir una can-
tidad per 1 acompafiado de tontos ceres , come lu-
goares corra la coma.
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DEMOSTRACION.

Si al nimero 74,395 le corremos la coma un lugar
biicia la izquierds serd 7,4393, cautidad diez veces me-
uer que la voterior, porque el 4 que representaba uni-
dades, ahira represeata décimas; el 3 que representaba
décimas alivra centésimas , el 9 que eran dé imas abora
sos milésimas, y ¢l B que eran milésimas ahora son diez-
milésimas; luego todas las cifras representan un lugar
diez veces menor, ‘

P.—Cémo se trasforma una cantidad decimal en su que-
brado comun equivaleate?

R.—Esciibiendo por numerador el decimal, y por descmi-
nador se pondrd el 1 seguido de tantos ceros como gua-
rismos decimales tenga el Lumero presupuesto.

DEMOSTRACION.

Parz reducir 4 quebrado comun el decimal 0,458 ocs-
cribiremos por oumerador 458 y por denomioado el 1

458
€on tres ceres y serd= 1000
Para poner ea forma de quebrado comun el dJecimal
p Vi 48050 .
48,050 escnbxremosm, quebrado impraopio,

P.-- Y un quebrado comun cémo se reduce 4 decima:?

R.—Partiendo el numerador por el denominador; si que-
dase algun residuo se Jo agrega un cero y se sigue di-
vidiendo: si volviese 4 quedar otro residuo se'e sgreg i
Ctro cero, y asf se continuard »gregando un cero pira
cada rueva cifia gue se quiera ol:itener.
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DEMOSTRACION.

3
Para reducic & decimal el quebrado Zse dird

30 (8
0 0,6
Divido gl 3 eotre el 5, y como no estd contenido pon-

g0 un cero y una coma en el cosiente, agrego un cero al
5 y serd 30 entre 5 cabe & 6 y no sobra nada ; luego el

3
quebrado :es igual al decimal 0,6.
J

)
Para reducir & decimal el quebrado‘s— se dird

50 |
20 0,625
40

0

5 .
luego 5=0,625.

7
A quebl:\dnj;{‘) serd igual 4 0,2413793 etc.

P.— Ilay a'gunos indicios para conocer & primera vista qué
clase de decimal y cuiintos guarismes dard un quebtado
comun reducido  decimal? i

R.—Si, sefior: 1. 2 Se conocerd que una fraccion puede
convertirse esactamente en decimal, cuando su denomi-
nador no tiene mas factores que 2v 8, gel 2y el & & la
vez. ' -
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DEMOSTRACION.

g o
Los qucabr\«!os‘ +§5+— daran decimal esa:to,

porque el denominador del primero se compone de 2X2,
el del segundo de 5X5 y el del tercero de 5X2X2X2y
reduciéodolos & decimal dsrdn 0,75 4+0,444-0,1735.
2. > Dard fraccion periddica 6 inesacta cuando su deno-
minader o tenga por factores simples sial 2 i al 5.

DEMOSTRACION,

o) I3
Los quebrados %-+;7+ :lo—, cuyos dencminadores
no tienea por factor ni al 2 nial 5, son iguales & las
cantidades decimales peri6dicas 0,6666 etc. 40,5151
ete.=4-0,714285714285 elc.
5. © Dari fraccion mista periédica , cuando ademas del 2
6 del 8 terga su denomivador otros factores simples.

DEMOSTRACION.

9 49 7

Los quebrados TR TR T

El primer desominador se compone de los factores
7X2X2, luego dard fraccion mista periédica, perque
ademas del factor 2 tiene otro factor que noesel 5, y
reducido serd=0,32142857142857 etc.

El segundo denom:nador se compone de los factores
5X3X7; darg decimal periédica mista==0,466666 etc,



= B
El tercero se compone de los factores 13X2 , tuego
dard 0,2692507692507 «cte.
. © En las fracciones que den dacimal esacto, resultardn
tantos guarismos, como ceros (enga el ntmero de quien
sea [sctor el denominador del quebrado:

DEMOSTRACION.

4
El quebrado 5 reducido & decimal dars un guarismo,

porque 5 es factor de 10, y como 10 tienc un cero, re-
sultara tan sola una cifra, y serd =(),8.
4
El quebrado 250 reducido 4 decimal dara tres cifras,
porque 250 es factor de 1.000 y serd 0,188.

, 7
El ‘quebrado - dard tres guatismos, porque 8 es 5

factor de 1000 y serd 0,875.

5. < En los fracciones que den decimal periédica 6
indeterminada, podemos sacar tantos guarismos decima-
les como quiéramos aprocsimarlas.

DEMOSTRACION.

. 2
Si queremos reducir & decimal el quebrado 3= que di

decimal periddica, podremos oprocsimarla hasta las mi-
llonésimas, y nos dara seis guarismos, que son 0,666666.

o) . 48060
Proponiéadonos aprocsimar T8009  9que 44 can-
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tidad indetermioada hasta sacar siete guarismos, se-
rda 6,008251.

-

E! quebrado 141 aprocsimado hasta la dozava cifrs

dara 0,021649156319.
P.—Qué se eutiende por limite de una cantidad variable?
R.—Aquelia contidad 4 la cual puede otra acercarse sin
cesar, sin llegsr nunea 4 serle igual.
P.—Coémo se determina el limite de un decimal periédico?
R.—Poniendo el periodo per numerador y por denomina-
dor, taulos nueves como guarismos periddicos haya.

DEMOSTRACION.

6
La fraccion 0,6 proviene del quebrado y es igual

9
este quebrado 4 <=, luego este es el limite de aquel de-

cimal,

La fraccion decimal 0,72 proviene del quebrado

72 8
g que es igual & 115 oste quebrado es el limite de la

cantidad 0,72.
Esta prictica se funda, en que si reJucimos & decima-

1 1
les el qmbrado ~—~ da 0,1111 ete. Si :educlmos d‘; ;

1
0,010101 etc., y si reducimos 999 dé 0,001001001;

esto es, todo quebrado que tenga por numerador la uni-
dad, y por denominador un cietto wimero de sueves,



Zhi
d4 de cosiente reducido 4 decimal, todos unos, con tan=
tos ceros entre medias de cada uno como pueves tenga
el denominador, menos uno; luego si el quebrado, ¢n
vez de ser—:;' fuese Y daria un cosiente cinco veces
moyor 6 0,1411 ete. %5 que es 0,5555 elc.
. 1 P 57 . . -
Si en vez de 99 tusiéramos oo daiia un cosiente 57

veces mayor que 0,010101;6 lo que viene 4 ser lo mis-
mo, 0.0101010X537=9,373737T.

P.—Luego si quercmos averiguar la fraceion de donde pro-
viene el decimal periddico 0,99 hallaremos que es la uni-

99
dad, porque 0,99 es igual 4 gg due es la uoidad?

R.— No, seiior: porque teniendo presente lo que se deja
manifestado , observaremos que puede continuarse la
fraccion, pauiendo cuanlos nueves queramos ; por ejem-
plo: 0,9999999 ete., y cada vez nos aprocsimaremos
mas 4 la unidad; luego este scra el limite del valor de la
decimal periddica 0,99,

P.—Y qué deduciremos de esto como regla general?

%..— Que toda quebrado cuyo denominador se componga de
nueves, dard de cosiente el numerado y quedara de resta
el mismo numerador.

P.—Coémo se halla el limite de uoa cantidad decimal peri¢-
dica mista?

R.—Restando de toda la cantidad la parte que no es peri¢=
dica, y serd el numerador, poviéndole por denominador
lantos nueves como guarismos lenga el periodo, con tan-
tos ceros & su derecha como guarismos po periddicos
haya.



DEMOSTRACION.

Para averiguar el limite 6 el quebrado de donde pro-
cede el decimal misto 0,46, restaremos el 4 que es la
parte no periédica y quedard 42 que es ! numerador
del quebrado, y peniéado'e por denominador un 9, por-
que una cilra nada mas tieve el periodo, le agregaremos

un cero, porque una es la cila no periédica. y tendremos
42 7

= . e . k-
Gy~ que simp ificado dard 7= por limite del decimal mis

to 0,46.

29
La decimal periéJica mists 0,785 ===
< i 2 679
Gasy id. 0,123 5=%500

P.—Y cuando la cantidad decimal es esacta ¢ indetermi-
nada, cémo se halla su ljmite?

R.—Poniendo por numerador la decimal y por denomina-
dor la unidad seguida de tantos ceros como cifras deci-
males tenga la cantidad propuesta.

DEMOSTRACION.
| limite del decimul 0,75 guit; 2 B
Ei limite del decimau ,aseram0 z—esaclnmeute
BDTL -4

g imi B 4 o S 1 )
El limite de 0,571 sera orn="7 précsimamente,

P.—Resultando 4 veces un nimero crecido de cifras deci-
males no podemos reducirlas 4 una cantidad de menos
cifras pero con el mismo valor?

4
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R.—Podemos compensar los guarismos y hallar valores
aprocsimados, pero o esactos, y asi observaremos:

1.° Que cuando una cantidad decimal se componga de va-
rios guarismos, se pueden suprimir algunos de la dere-
cha, sin disminuir mucho su valor; pero estos guarismos
que se supriman han de ser menores de 5.

DEMOSTRACION.

_—

Si queremos compensar el decimal 0,78463 de arro-
ba, podemos suprimir el 3 y quedara en 0,7846 de arro -
ba, igual 4 el anterior, porque esta cantidad selo difiere

de la antericr en Fomoe de @

Si compensamos el decimal 0,852t de duro, pode-
mos suprimir las dos ltimas cifrasel 2 y el 1 que equi-

21
vale @ mde duro, cantidad bien insignificante.

2.° Que cuando una cantidad decimal contiens varios
guarismos, podemos suprimir alguso ¢ algunos de la
derecha y agregar uso mas 3 la cifra inmediata, siempre
que los guarismos suprimidos sean mas de 5 6 de 55,

DEMOSTRACION.

Para compensar e! decimal 0,7318 de vara, podemos
suprimir el 8 y agregando uno mas 4 la cifra inmediata
serd 0,752 de vara; cuya compessacion aliera muy poco

8 "
el verdadero valor, porque 4 10000 de vara solo lefaltan
2 ! 1
10,000 Para componer ~3aEms.
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Si queremos compensar el decimal 0,78099 de¢ libra
pondremos 0.781, [a]

P.—Cémo se suman los decimales?

R.—Se colocan los sumandos de manera que las comas 2g-
téo en columna, y luego se suman como si fuesen ente-
ros, colocando en el tota! 1a coma en columna con la de
los sumandos.

DEMOSTRACION.

Para sumar los decimales 0,84 40,4080 0,15843
. +0,94-0,004600+ 0,049, las colocaremos por el 6r-
0,84

den que se demuestra, y sumindolos como 1080

; 0,45813

si fuesen eateros, pondremos la coma en 0.9 9
’

columpa con la de los sumandos y nos dara 0004600

0,049
por totsl 2,659730. 2.659730

TSRS
Si sumamos los decimales y enteros 45,852 4- 169 4=
0,456004- 328,5408 4-8,30046 424, sera
45,852
169,
0,45600
328,5408
8,50046
24

876,12926

{a) Esto solo debera hacerse cuando nos propengamos aprocsi-
mar varias cantidades 4 una denominacion igual, pero de ninguna
manera si nos proponemos calcular con esactitud.



.

P.—Cémo se restan las decimales?

R.— Se coloca el sustraendo debajo del mioueado, de mo-
do que las comas estén en columna y se restan como si
fueran enteros, sin hacer caso de las comas. Si el mi-
nuendo 6 el sustraendo no tuviesen ignal cimero de
guarismos se completardn con ceros y luego sz res-
tardn,

DEMOSTRACION.

Si queremos restar 0,3242 de 0,8429, diremos
0,8429
0.5242
0,5187
Si tenemos que restar 0,434 de 0,85642 serd
: 0,85642
0,45400
0,40242
ST
Poara restar 0,104829 de 0,84, serd
& 0,84
0,104829
0,755171
TSRS,
Para restar 42,75 de 708,5452, sera
708,5452
42,7500
665,5952
[ e

-
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P.—Cémo se multiplican los decimales?

R.— No haciendo caso de las comas se multiplican como st
fueran enteros, y en el producto se tendrd cuidado: 1.°
de separar tantos guarismos, empezando por la derecha
como guarismos decimales tengan los dos factores, y 2.°
que si el producto no tiene tanuas cifras como deben se-
pararse se completardn pouieado ceros hicia la iz-
quierda.

DEMOSTRACION.

—

Para maltiplicar 0,4682 por 0,527 despues de colo-

9
cados como se demuestra, lo multipli- 0,4682
P X 0,327
caremos como Si fuesen numeros ente- 32774
lia 9564
ros, y observando que el multiplicando 14046

tiene cuatro cifras decimales, y el multi-  0.1531014
SR TSR

plicador 3, separaremos del producto siete cifras y se-
rd 0,1551014.

Si la multiplicacion fuese 452 38 por 16,55 los colo-

caremos como aqui se vé, y despues de 452,38
AE ; A X 16,55
multiplicarlos como si fuesen niimeros ———————
A 138714
eateros, observaremos que entre los dos 226190
3 271428
factores tienen cuatro guarismos deci- 45938
: A
males, los que separados del producto _ 7ATT.8414

total nos dard 7477,8414, segun queda demostrado.
Si la mu'tiplicacion fuese 0,4587 por 0,0039%, ob-



==

? 0,4587
servaremos segun se d estra que ,
6 w5 By X 0,00494
del wotal deberemos separar nueve ci- 18348
41283

frag, y como no resultan mas que 7, 13761

debemos completar agregando dos 0,001807278

ceros 4 la izquierda eatre las cifras balladas y la coma,
y serd 0,001807278.

Si multiplicamos 819 por 0,34 nos dard 278,46 por
rotal,

P — Como se dividen los decimales?

R.

—Se colocan como los enteros haciendo que ambes nu-
meros lengan igual cantidad de cifras decimales, ponien-
do ceros 4 la derecha del que tenga menos, y no hacien-
do caso de las comas se dividen como ntimeros enteros.
Si quedase algun residuo, eun vez de ponerlo en forma
de quebrado se escribe coma 4 la derecha del cosiente,
y agregindole un cero 4 cada residuo que resulte, se con-

tinuara la division.
DEMOSTRACION.

Si nos proponemos dividir 46,54 entre 0,8 dispon-
dremos la operacion como si fueran enteros, agregandoun
cero al divisor para' igualar las cifras decimales y divi~
diendo nos daré en el cosiente 38 enteros y por residuo
14; agregiudole un cero 4 este residuo daré 1 en el co-
siente y sobrardn 60; agregando otro cero 4 este residuo
y siguiendo nos dmé 7 y sobran  4¢ 54 ]0,8
40; agregindole otro cero 4 este 634 58,175

residuo nos dard 3 en el cosien- ‘280
te y no sobra nada, luego el co- 400

siente es 98,175, 00
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Tambiea podemos desde luego aprocsimar el residuo

que queda, 4 la denominacion que nos propongamos de-

terminar, para lo cual en vez de ir agregando un cero
4 cada residuo se le agregau todos de uga vez.

DEMOSTRACION.

P

Si nos proponemos dividir 37,51 eatre 9,07, despnes

de dividir como si fuesen ente- 57 51 ngm
ros, hallaremos que resultan 4 ‘i%OOO RED
y sobran 123; ahora queriendo 32395
aprocsimar el cosiente hasta mi- 505

s e »
1ésimas agregaremos tres ceros o

y seguiremos la division, la  cual nos dard por cosiente
4,135,

P.—Cudntos resultados y qué nombre reciben las cantida-
des que oos dan las divisiones decimales?

R.—Cuatro y son cantidad esacta, cantidad iadetermiaa -
da, cantidad periédica y cantidad mista de parte perié-
dicay parte no6.

P.—Cuando serdcantidad esacta 6 determinada?

R.—Cuando ne quede residuo alguno'sobrante.

DEMOSTRACION.

El decimal 0,328 dividido por 0,2 d4 de cosiente
1,64 yno sobranada, luego di cantidad determinada.
P.—Y cuando es indeterminada?

R.-—Cuando coutipuando la division queda siempre al-
gun residuo. :
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D e
DEMOSTRACION.

Si dividimos 48,060 entre 8,009 wnos dard por co-
ciente G,000749157 aprocsimado hasta la novena ci-
fra, pero continuando la division ird dando sucesivamen-
te diferentes guarismos en el cosiente por lo cual se lla-
wa cantidad indeterminada,

P.—Y cuaudo seré cantidad periddica?
R —-Siempre que se repita varias veces en el cosiente una
misma cantidad.

DEMOSTRACION.

Si dividimos 0, 2 entre O, 3 nos dard por cosiente
0,66066 etc., cuyo periodo esel6.
P. ~Y cuando serd cantidad mista periédica?
R.-- Cuando una parte de la cantidad sea periodica y
otra né.

DEMOSTRACION.

Si dividimos 0.0368 entre 0,24 nos dard por cosiente
0,1533333 etc. Este resultado es cantidad periodica
mista, por que el 1 y el 3 no loson y el 3 es el periodo.

Dividiendo 348 entre 0,56 dard por cosiente
966, 6666 etc. cantidad mista periddica.

P.—Qué es valuar un quebrado?

R.—DEs reducirlo 4 unidades de denominaciones inferiores
4 las que se refiere el quebrado, pero de su misma es-
pecie.'

P.—Cdmo se valua un decimal?
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E.—Multiplicindolo pos las unidades de la especie iume-
diata & que se 1efiere; si resultase otro decimal se prac-
ticara lomismo, y asi sucesivamente, basta llegar & la
altima de las desominaciozes que puede coutener la es-
pecie del quebrado. ’

DEMOSTRACION.

Si nos proponemos valuar 0.87 de arroba, como la
arroba tiene 25 libras, muliiplicaremos el decimal pro-
0,37:@
puesto por 25 y nos dé de producto 21 25
DK ) 435
libras y 75 centimos de libra; reduzco ”4‘

este decimal & onzas multiplicindolo 21,75 ==librss

16
por l2s onzas que tliene usa libra que 4=
75
. TN 9 g i s b o
cou 16, y me di 12 onzas T

esactas, luego tas 0, 87 de arroba componea 21 libras y

12 onzas.
Si nos proposemos valuar 0,3401 de vara , dispon-
5



il
dremos la operacion segun sedemues-  0,3401 vara
tra y nos dard por resu'tado 1 pié 2 3
s B S mi—
lineasy 11 puntos. 1,0203 pié
12
406
203
0,2436 pulg.
12
4872
24356
2.9232 lineas
12
18464
9232
11,0787 puntos
LT 0 S B RIS N At e

P.-—Qué son quebrados compuestos?

R.—Los quebrados de otiros quebrados, 6 la cantidad que
espresa partes de partes de la unidad 6 de na eotero

: $acl . 8

mayor que la unidad , come los S-de-de=~

P.—Co6mo se resuelven?

R.—Multiplicando ectre si todos los numeradores daria el
numerador del nuevo quebrado , y el denominador serd
el producto de todos los denominadores.

-

DEMOSTRACION.

Si quiero hallar la mitad de cinco resto, diré
1 5 5
3 deT=13
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Multiplicando los numeradores etre si serd 1 X5 que
es B; y multiplicando los deneminadores serd 2XG que

¢s 12, luego el quebrado serd 79 segun queda de-
mostrado.
Como los decimales se escriben sin denominador es-

preso para valuarlos, se multiplican entre si'y dardn el
valor que se busea. '

DEMOSTRACION.

Si queremos hallar el valor de 0,7 de 0,537 de 0,8 de
quintales multiplicados entre si, nos da- 0,7
ri por resultado 0,35192 de quintales, _____gf_‘

€
que es igual & 1 @ 6 libras 14 on- ((;,39)
zas y 11 y medio adarmes. W

Para averiguar cudnto componen los 0,7 de 0,45 de
0,5 hallsremos gue son 0,1575.

Para averiguar el valor de 0,5 de 0,584 de 24,7
los multiplicaremos entre si y dardn 7,2124.

P.— Presenta alguna ventaja el efectuar las operaciones de
quebrados comunes por decimales?

R.—Si: porque ademas de ofrecer mes facilidad en sus
célculos, evitan la complicacion de operacioncs que se
necesitan para sumar, restar, multiplicar y dividir les
quebrados comunes.

pP.—Cémo lo podremos demostrar esto?

R.— Comparando alguna operacion de quebrades comunes;
sea por ejrmplo la suma.

Para sumar los quebrados se conocen cinco métodos
diferentes, segun demostraré en mi Aritmética mercan-
til comparada, pero que todes tienen uo mismo origen.



il
DEMOSTRACION.
Método matemdtico.
3 3 1 s 2 i 3
Sumar s —S—'i- 8—+? de vara tendremos —
IX2XaIXE8XD +1><4><3><8><5 2X2X4X8XS
AX2XINEXS  AX2XIXEXDH 4X2X3X8xsT
TXE3XAX2IXE ™ 3X8XoX2%X4 720 ’_480+640
IXIXIXEXE  AXZXIRBXB. 960 960 960
840 576 3286 it e
+§G—0+9[—}6—— 960 9 vVaras ple y % pu 87 38,

Por método del par.

O S e e :
Semar ‘4—+j‘,‘+ 5 3 3 +—5‘ de vara, diremos:

3 )
i 8

A
e —

5
4

10 2
~—-+—.
853
30

16

TR
%
368
168
536 3
192 5
2680
376

5256 —3 varas un pié y dos pulgadas.
960




Por ¢l minimo multiplo comun.

Sumir 3
= 90\
4 z

I fl
(o2l (=2
= (]
S
S

I
=
St

I
~1
(8]

u[u ccl\l oo 19 =

%07) 120
47 3 varas 1 pié y 2 pu'gadas.

a

141
21
12
42

24

252
12

Por el método vulgar.

5o Shchudpe 18 17
Los quebrades 7=+ 5 TRE . serdn 5+

19 235+152

15 120

= 3 varas 1 pié y 2 pulgadas.
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Por decimales.

S A 2 i

log — +—d —4 —+
Los quebrados 5 +5-+ 3738

Reduzco 4 decimales estos quebrados, los sumo y va-
luando su resultado, nos dard del mismo modo 5 varas
1 pié y 2 pulgadas.

Gﬂ (&

DEMOSTRACION.
2 o
4 =0, 19
1
—=0,5
2
9
O
g
. 6
—5—.:()' 5

varas 3,391
ks
iés 41,173
pié '+
346
173
pu'gadas 2,076

eee——

|

l




VARIOS EJEMPLOS.

1.°—Cudnto valen las 0, 75 de quintal castellano==2 ()
y 23 libras,

2,*—Suponiendo todos los meses de 30 dias, 4 que es equi-
valente la fraccion 0, 271 de siio?==3 meses 7 dias 13
horas 26 mioutos y 24 segundos.

3 °—En 0, 685 de una ouza de oro amonedada, qué canti-
dad se halla comprendida? =10 duros 18 rls. y 19 mrs.

3
4.°—El quebrado 74 qué decimal es equivalente(?=

0,27272 ete.
; 4253
5.°—Cual es el decimal equivalente al quebrado 9678 =

0,439.
53
6..—El quebrado —— reducido & decimal qué nos di=

13,75.
2
7..—El quebrado—*reducldo 4 decimalserd=0,021 etc.

8.°—La cantidad decimal 0,024 de qué quebrado pro-
3

wene?=m.,

9.°—Las 0.7142 de dob'on cuintos pesos, reales y mrs.
componen=2 pesos 12 rs. y 29 mrs.

10.—Cuil es la suma de los decimales 86,003 +7.5+
763,594+0,6874+3,006+92,9=953,6904.

11.—Cual sera la suma de 72,957+ +12,8+124, 030
=209, 787

12.— Qué suma dardn 12,54+ 42,54-289,0009+962 +
50,365+4-0,042=1356,2479



i
15.—Cuil es la dilerenzia entre 37,51 y 29,4036 =
8,1064.

14.—De una carretera cuya estension es de 13,467 va-
ras se han recompuesto cuatro partes una de 2.309,23
varas, otra de 35457,964 varas, otra de 734 varss y
otra de 1674,06 varas. Cuduto falta 6 queda que re-
compouer todavia?=5,291 vs. 2 pies 2 pulgadas 'y 10
lineus y 5,264 puntos.

15.—Cuil es el valor de x en la espresion x=[64,87 -+
2,945 4-0,64-247,64 +29] -[5,54+37,067+ 19+
8,642=274,8006.

16. —Habieodo comprado 47.5 varas, hemos vendido
16,5003 varas , despues 20,1252 y 8,0059 y deseamos d&
saber cudntas varas nos quedan=2 vs. 2 pies 7 pulge- -
das y 4 liness.

17.-- Uno compr6 primero 31,803 tablas y 1560,4 mas;
despues volvié 4 comprar 5,000 y 1008,045; vendio
385,6532. Cudntlas tablas le quedan? =3017,5968.

18.—Cuinto importan 4,6294 @ 4 razon de 7,5 reales
cada una?=>34%rs. y 24 mrs.

19. —Se nos haa dado para repartir primero 87,5 duros,
despues 1680,754 duros y luego 549,75 reales y siendo
los compaiieros & quienes deben entregarse 12, se desea
saber cuduto le corresponde & cada uno?=145 duros
8 rs. y 24 mrs.

20 =;Cudl serd la 0,119 parte de 307 80?=2386,8347.

21.—Maltiplicando 690,34 por 8,46 y por 0,52 el resul-
tado, qué producto di?=1868,888 448.

22,—;Cuil es el valor de x ea la espresion [64,98—35.4]

X [12,308—5,4]=425,59464.

25.-—¢El valor de x en la espresion [6,51+8,9]X[5,2+
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7,08] cual se1d?==187,1472.

24.—Si se parte 45,9 X 8,56 por 7,65<0,08 y aprocsi-
mando el cosiente hasta milionésimas, qué cuntidad re-
sulta? =0615,655649.

25.—Se ban repartido 45,04 +- 548,245+ 168.5 fancgas
de trigo entre 38 labradores en partes iguales, y de-
biendo abonar cada uno su impo:te, se desea saber qué
cantidad dard esta & razon de 24,75 rs. coda favega? =
363 rs. y 30 mrs. cada uro.

26.—-El nimero denominado 3 quintales 2 arrobas 13 li-
bras 12 onzas y 135 adarmes, & qué decimal de arroba es
equivalente? =18729,1280.

27.—El complejo 14 moyos 45 cntaras 2 cuartillos y 1
azumbre, medida catalana, convertido en decimal del mo-
yo aprocsimado hasta las diez milésimas inclusive, qué
cantidad dard?=14,8316.

28.—S8i reducimos 8 pesos 4 rs. y 8 mrs. 4 decimal del
peso, qué cantidad nos dard? =8,2764.

29.—Anastasio, Paotaleon, Cornelio y Telesforo, contribu-
yendo cada uno con igual cantidad forman un capital que
distribuyen del modo signiente: en comprar 2600 fane-
gas de tnigo 4 48,5 rvo.; en 482,35 (@ de aceite 4 37,25
rs. vn.; en una factara de varios géoeros que les cuesta
1479,50 duros y en pagar los gastos de conduccion y
derechos de la factura 12407/, rs. vo., quedindoles so-
brantes 2361 durosy 12 rs. va. Se desea saber de cusn-
tos reales vn. era la parte con que cada uao coutribuyg?
=55.534 rs.

50.—Uno dejé 124263,73 duros de herencia para repar-
tir en partes iguales entre sus Lres sobrinos, Eurique’

Eroesto y Gustavo; pero Eatique cede 4 Gustavo 'y de
6



s
su parte, y Ernesto le cede tambien %, de la suya. Po-
seedor Gustavo de su porte y de las que le ceden sus
hermanos, compra una finca que le cuesta £2260,48 du-
ros, 1200 carneros 4 18 */, reales cada uno y juega é la
loteria 18 */, billetes de 8 dures eada billete. Se desea
saber qué cantidad le queda sobrante despues de lo gas-
1ado?=66,563 duros 17 rs. y 27 */, mrs.
54.—Cristébal Pereira sale de Cadiz para Barcelora con
8,471 durosy 17 rs. vn. Llega &4 Barcelona y paga 1200
reales va. de pasege; permanece dos meses y cincoias,
gastando en su manutencion 23,3 rs. vo. diarios, y em-
pleando 65389 rs. vn. en una factura de géneros , re-
gresa 4 Cadiz, 4 donde llega felizmente, costdndole este
visge 89,72 duros. Apenas desembarca, realiza sn fac-
tura al contado en 3984,3 duros.
Se desea saber cudutos reales vellon le quedan en !a
aetualidad?=179216rs. vn. 3 mps,



INTRODUGCION.

P.—Qué es camlio?

R.—El trueque ¢ reduccion de las monedas de unas pla-
zas & lus otras.

P.—En qué se divide el cambio?

R.—Ea nacional y estrangero: nacional el que se verifica

~entre plazas de una misma nacion, y estrangero el que
se hace entre plazas de distintas naciooes.

P.—Qué otra diferencia tiene el cambio wvacional del es-
trangero?

R.—Que el nacional se calcula 4 taoto por ciento, y el es-
trangero varia seguu la clase de moneda de cada pais.
P.—De cuintas maveras puede estar el cambio nacioval?

R..—De tres: & la par, con beneficio 6 dufin.

P.—Cuando estd el cambio 4 la par?

R.—Cuando la plaza que di una letra y la plaza que |a
ha de pagar se deben una 4 otra una misma caatidad
v las mounedas son de igual valor.

P.—Y con beneficio? '

R.—Cuaudo por cien monedes de la pleza aceptante, s¢



ey
dan mas de cieato en la plaza libradora, asi cuando se
dice en Sevilla que el cambio sobre Madrid estd &4 uso
por ciento beaeficio, quicre decir que por cieo reales de
Madrid se dan en Sevilla ciento y uno.

P.—Y con daiio 6 quebranto?

R. —Cuando por cien monedas de la plaza aceplante se
dan mevos de cieato en la plaza libradora por ejemple,
el cambio de Sevilla sobre Madrid serda con dafio cuau-
do por cten rs. de Mudrid se den solamente noventa y
nueve en Sevilla.

P.— Qué causas inflluyen en la variacion de los cambios?

R.—La abundancia 6 escaséz de las letras de cambio; la
abuadancia 6 escaséz del dinero, y el precio de ignal-
dod que resulta de la combinacion del cambio de las de-
mas plazas.

‘P.—Qué nombre reciben las plazas en que se ejecutan los
cambios? ‘
R.—La plaza que gira la letra se llama libradora: aquella
contra la cual se gira 6 en la que debe pagarse acep-
tante, y las plazas por donde se hacen los cambios in-

directos, plazas intermedias.

P.—Estos cambios 6 pases de wonedas de unas plazas 4
otras como se verifican?

R.—Valiéndose los comerciantes de su crédito de suerte
que con uona 6rden firmada hacen pasar de un puate 4
olro inmensas sumas.

P.—Coémo se llama esta 6rden?

R.—Letra de cambio.

P.—Cuando tuvieron su origen las letras de cambio?

R.—Los judios perseguidos por las cruzadas inventaron
las letras de cambio para llevar eonsigo sus riquezas el
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afio 1229 dJe la era cristiana,

P.—Qué cualidades Jebe tener una letra de camlio?

R.—E! pueblo y lafecha en que se forma, ¢l dia en que
se ha de pagur, el nombre de la persona 4 cuya 6rden
se ha de pagar, de (uiéa se ha recibido el valor de la
tetra, el de la persona de cuya cuenta se ha de pagar,
la cantidad y especie de monedas que han de pagar,
quiéa la ha de pagar y el pueblo de su domicilio, te-
viendo cuidade que en el centro de la letra no se pon-
gan abreviaturas, que las caotidades vayaa representa-
das per letras y que en el todo de la letra de cambio
no haya raspaduras ni enmiendas.

P.—Cuil es el modo de formar una letra de cambio?

R.—El siguiente:

N.c  64. Sevilla 1.°de Enero de 1848.
: Son Rva. 40.000 efs,
A ocho dias vista se servird V. mandar pagar por
esta primera de cambio, & la 6rden de D. Francisco
Santos, la cantidad de cuarenta ‘mil rs. vellon, en oro
u plata cfectiva, valor recibido de D. Antonio Jimenez,
que sentara Y. en cuenta segun aviso.
Antonio Romero.
Al Sr. D. Diego Pacheco.
Madrid. - <8

P.—Con qué nombres se designan las personas que io-
tervienen en una letra de cambio?

R.—E! que entrega el valor y toma la letra se nombra to-
mador, el que la di y la Girma librador, la persona i
cuya 6rden estd dada y que la ha de cobrar tenedor 6
portador, y aquel que la ha de pagar aceptante 6 pa-
gador: asi en la citada letra el tomador es D. Antonio,
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Jimenez, ¢l librador D. Antouio Romeio, el tenedor ¢
ortador D. Fravcisco Santos, y el aceptante 6 pagador
D. Diego Pacheco es Madrid.

P.— No pueden ser menos de estos cuatro sugetos los que
intervengan eo la letra de cambio?

R.—Pueden ser tres , cuando el tomador y el tesedor con
una misma persona vean ¢l modelo pumero 1.°, y dos so~
Jamente cuando el librador , tenedor y tomador son
unn mismo, modelo nimero 2.

P.—Cuéntos valores sc le consideran & uea letra de cam-

0!

I..—Dos: nominal y efectivo. Nominal es la cantidad eseri-
ta en ella, y efectivo lo que se cobra 6 paga & su veoci-
miento por razon del cambio @ otros descuentos.

P.—Ademas de las personas designadas intervienen algunas
otras en las letras de cambio?

R.—Si, senor: si alguno afianza e! pago de lu letra en nom-
bre del librador, del aceptaute ¢ de caalquiera de los en-
dosantes, se llama aval, y si el tenedor de laletra quiere
cederla &-otro, esta seccion se llama endoso; la persona
que la cede, cedente ¢ cudosaute, y aquel & cuyo favor
se cede, tomador.

- P. —Co6mo se endosa una letra?

R. —Escribiendo ol respaldo de ella en el lado donde estd
ia firma del librador los palabras siguientes : piguese 4
la 6rden del Sr. D. N. N., valor recibido del mismo, 6
valor ¢n dicho sefior; la fecha y la firma: wodelo N. 1.

P.—Se pueden ecsigir del librador varios ejemplares de
una misma letra? ;

R.—El librador, segun el Gédigo de Comercio, puede dar
segundis, terceras ct¢. de cambio, pero poniendo en la
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tetra despues de la palabra «cambio» no habiéndolo he-
cho por la primera éiseguoda, etc., segun sea 4 la que
se refiera. Modelo, nom. 3.

P.—A cuintas fechas puede girarse una letru?

R.—Puede girarse segun lo dispone el citado Cédigo:
Ala vista 6 presentacion.

A uno 6 mas dias vista.

A ave 6 muches meses vista.
A uno 6 muchos dias fechs.
A uvo 6 muct.os meses fecha.
A uno 6 muchos usos.

A dia {ijo y determinado.

A upa feria.

La letra 4 la vista debe pogarse 4 su presentaciou.

La letra girada®k varios dias vista, corre desde el siguiente
4 su aceptacion ¢ protesto, sacado por falta de haberla
aceptado.

Lzs letras giradas 4 dias 6 meses fecha 6.4 uno 6 varics usos,
se cuenta desde el dia inmediato siguiente al de su giro.

El uso de las letras giradas de plaza & plaza en lo interior
del reino es de dos meses, el de las letras giradas en
Francia sobre Espafia es de 30 6 90 dias, el de las le-
iras giradas eo Inglaterra, Holanda y Alemania sobre la
misma Espafia es de tres meses; y es tambien de tres
meses el uso, cuando la plaza que gira sobre nosotros
es algana de las de Ltalia 6 algun puerto estrangeio del
Mediterrdneo 6 del Adridtico.

Los meses para el eompleto de los términos de las letras
4 meses 6 4 usos se cuentan de fecha & fecha.

Las letras giradas: & dios fijos se deben pagar en el que es-
té marcado para su vencimicnto antes de ponerse el sol.
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I as libcadas & uou feria vencen el 4'timo dia de ella.

Las letras & término deben satisficerse precisameate el dia
de su cumplimiento.

P.—Qué hay que advertir respecto al vencimicuto de las
letras?

R.—Que si aquel contra quien se libra la letra, rehusa
aceptarla 6 bien despues de aceptada no la paga ¢l dia
de su vencimiento, el ducfio de la letra la presenta ante
un escribano pablico, el cual pasa 4 avistarse con el acep-
tante 6 pagador y le invita hasta tres veces para que pa-
gue el importe de la letra que el mismo escribano le pre~
senta, sino verifica el pago. el escribano toma tesumo-
vio de los motivos 0 razones que el pagador alega para
no satisfacerls; este testimonio y la letra se le eotrega
al dueio para que use de su derecho;®i esto se llama
protestar la letra, si el pagador diese & cuenta del im-
porte de la letra cierta suma y no el total que repre-
senta, el protesto se saca por el resto; si el dueiio de la
letra quiere absolutamnente su cobranza 6 reembolso,
preseata la letra, acompaiiada del protesto ante cual-
quiera autoridad constituida para que per la via mas
pronta y ejecutiva proceda al embargo de bienes suli-
cieutes & cubrir el valor de la letra, gastos de diligen-
cias judiciales, interes del dinero por la tardanza, dere-
chos del papel de timbre y otros perjuicios que la falta
de pustual cumplimieuto oiigina al duefiv, y este forma
su cuenta, la cual se llama cuenta de resaca: cuyo im-
porte y el de la letra todo es & cargo del pagador, Mo-
delos Nam. 6 y 7.

P.—Ea qué clase da papel deben estenderse las letras,
pagaiés y documentos de giro?
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R.—Es papel timbrado , segun el decreto de 26 de mayo
de 1833, el caal veade el gobierno en los estancos como
papel sellado, cuya escala de derechos es la siguicnte:

1.* clase hasta 2.000 rs. va. la plantilla. 1 real 14 ms.
2. id. desde 2.001 rs. hasta ~ 5.000. 5
3.* id. desde 5.001 » hasta 10.000. 6
4.2 id. desde 16.001 » hasta '20.000. 12
5. id desde 20 001 » hasta 30.000. 18
6. id. desde 30.001 » hasta 40 000. 24
7.2 id. desde 40.001 » hasta 30.000. 30
8.* id. desde 50.001 » basta 60 000. 356
9. id. desde 60.001 » hasta 70.000. 42

10.* id. desde 70.001 » hasta 80.000. 48

11.% id. desde 80.001 » hasta 90.000. 54

12.* id. desde 90.001 » hasta 100.000, etc.

El ejemplar que se inutiliza se admite en cambio por otro.

P.—Es indispensab'e estender las letras en esta elase de
papel timbrado? :

R.—Si, sefior: pues aun cuando los comerciantes usan de
estampillas formadas 4 su capricho las letras que se es-
lienden en este papel, noticnen la fuerza necesaria para la
marcha ejecativa en case de protesto, incurriendo ade-
mas en una multa del 3 por 100 de la cantidad, si no es-
cede de 3,000 rs., miximum de la pena.

P.—Qué reglas se observan en los gastos de comision y
corretage?

R.—Los gastos de ccmision, varian su estipendio scgun la
calidad de los negocios, de las personas y de las distan-
cias. La escala usual que los comisionistas principales
de Londres tienen establecida para sus' corresponsales
en el estrangero es la siguiente:

»
»

7
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el 2/, p°/, solire compras de frutos y ef-ctos de Inglater-
ra, Escocia é Irlanda, eon inversion de fondos.

el 3 °/, de comision de ventas con garantias, de los efec-
tos que reciben en Léndres para vender.

el '/, p°/, de comision por venficar seguros.

el */, p°/, por cobros.

el 1 °/, de comision solre operaciones de bolsa, obanca
cusndo pooen su firma en descubierto.

el 5 p°/, al ajio sobre abone y cargo mituo con otros comi-
sionistas correspounsales por cuenta corriente con inte-
reses.

el 1 p°/, de eomiston por cobros 6 anmticipaciones'y /, sin
ellus sobre letras 4 larga fecha.

El premio que se paga por cada una de las partes contratan~
tes sl corredor que interviene en un negocio es general-
wente el siguiente:

1 p*/, sobre el impeorte de la compra y venta de fincas ris-
ticas y urbanas.

1 por mil sobre letras de cambio.

'/, p°/s los aseguradores , sobre el importe del premio de
un seguro.

'/» p°/, sobre lenceria, sederia, lanerfa, drogueria, merce-
ria, y quincalleria.

*/, p°/, sobre drogas, comestibles y bieoes muebles.

'/, p°/» sol.re el dinero que se di 6 se toma en ia negocia-
cion de los fondos piblicos pacionales: en la compra 6
venta de vales reales.

'/» p°/» sobre el dinero que se d4 6 se Loma en la deuda sin
interés.

'/, p°lo sobre el dinere que se da 6 se toma en los tunlos
al portader 6 inscripeiones.
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/. ")y sobre la deada negociable del 5 p°/; a4 papel cada
parte.

2 °/, cada parte sobre alhajas de oro, plata, diamantes,
perlss, etc.

‘/» p°/y cada parte sobre granos, aceites, vinos, etc.

P.—Qué reglas delben observarse sebre la acepucion de
las letras?

R.—1." Que la aceplacion debe firmarse por el aceptante
usando pecesariamente de la palabra ac:pto 4 aceptamos
y poniéadvula al pié 6 dentro de la letra precisameunte en-~
tre el espacio de la firma del librador y el nembre del pa-
gador. Modelo, nam. 4.

2.* La persona 4 cuyo cargo esté-giradauns letra de cam-
hio 4 plazo, estd obligada &4 aceptarla 6 4 manifestar al
tenedor los motivos que tenga para negar la aceptacion
en el mismo diaen que el tenedor la presenta para este
electo. v

3.* Cuando la letra estuviere girada 4 uno ¢ mas dias 6
meses vista, el aceptante debe poner la fecha de la acep-
tacion; y si la aceptacion se hiciese en distinto lugar de
aquel en que el aceptante debe efectuar el pago, es me-
nester indicar en ella este lugor. Modelo, ndm. 3.

4.* Esté prohibida la aceptacion de letras condicionalmen -
te; y toda aceptacion coanstituye al aceptante en la obli-
gacion de pegar la letra & su vencimieato, sie que pueda
relevarle de hacer el pago la escepcicn de no haberle
hecho provision de fondos el librador.

P.—ITay a'go que advertir respecto al protesto de las le-
tras?

R.—S8i, sefior; y es lo que entre otras cosas previcne el
Cédigo de Comercio:
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1." Que los protestos por falta de sceptacion deben furma-
lizarse en el dia siguiente & la presentacion de la letra,
si no fuere feriado, 6 en el inmediato 4 este en easo de
serlo.

2.° Que todo protesto debe evacuarse precisamenle antes
de las tres de la tarde y ante escribano publico é realy
dos testigos, vecinos del pueble, que no sean comensales
ni dependientes del cseribano que actie.

5. Que puede protestarse una letra por [alta de pago an-
tes de su vencimiento, siempre que el pagador se declare
en quiebra; y desde que ask suceda, tiene el portador su
derecho espedito contra los que sean responsables & Jos
resultados de la letra.

P.—Qué¢ se entiende por resaca en el ramo de letras?

R —FLa letra girada & cargo del librador ¢ de uno de los en-
Jossntes de una letra protestada , para reembolsarse e}
tenedor de esta, de su importe y gastos de protesto y
recambio:

v

P.—Quése ha de tener presente al girar una resaca?

R.—-ue debe acompuiar 4 ella la letra original protestada,
un testimounio del protesto y la cuenta de resacs, com-
prevsiva tansolo del eapital de la letra protestada, el de-
recho del sello para la resaca, la comssion de giro & uso
de la plaza; el corretaje de su negeciacion, los portes de
cartas, v el daio que sufra en el recambio, segua se es-
presa en los citados modelos, niimeros 6 v 7. !
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Paguese & la 6rden del Sr. D. Pantaleon
Peiiasco, valor recibido del mismo. Sevilla
12 de Febrerode 1848.

Francisco Santos.
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MODELQO ~oumero 6.

Cuenta de resacade una letra de 8400 rs. von. 4 4 dias vis-

ta dada por don Ernesto Escobar, de Barcelona, érden
de D. Francisce Galin y cargo de D. José Sanchez, del

comercio de esta ciudad, que ha sido protestada por fal-

tade aceptacion y pago por el mismo, segun los protestos

que la acompaiian, 4 saber:

Rvo.
Cupital delaletra. . . . .7 . . . » 8.1400] »
GASTOS.
Por los protestos de falta de aceptacion y
PIBO ol o s 0 e e e o 0 e e o ves VIO
Pofledi dePeaffias, . . °. 0% "o .. 3 Il
Por derechos del sello paralaresaca. »| 6
Por comision de bancasobre rs. va. 8461
al pormi. .. ... ... Sl B . ke 69| 1
CAMBIO SOBRE DICHA LETRA. 8.|469
Porel 1 p°/, quebranto. . . . . . . ) 84| .
Por'el T p*/,, de corretage.”. . . . . » 8| .,
0., . . 8,565 »

Los ocho mil quinientos sesenta y tres reales de vellon de
la cuenta de resaca que antecede los he recibido en este
dia de D. Joaquin Rodiiguez en una primera de cambio

d su 6rden y 4 cuatro dias vista & cargo de D, Francisco

Galin como endosante 4 mi favor de 12 protestada, Se-

villa 10 de Julio de 1847.



MODELO ~iMmero 7.

* CUENTA DE RESACA.

Cuenta de resaca de una trata de D. Francisco Barroso,
dada ea 1.° de Julio ultimo & quince dias fecha de reales
vellon 6400 6rden de D. Antouio Diaz y cargo de D, Fer.
nando Heredia, que he recogido por houor 4 la firma
del espresado Sr. Diaz, protestada 4 falta de pago de los
dichos seis mil cuatrocientos reales, aote el escribano

piblico, D. Diego Calasan, & saber:

Rvn.

INTER VENCION DE LA LETRA.
Gaslos.
Costo del protesto y carta de pago. . . »
Mi comision de medio por cieoto. . . »
HONes B0 Parli®! . . . . . . . e s »
Sello de la resaca. . . . . . e T
BRRETOR0 M8 10¢ . oi o n “ae corihtint »
Daiio para el reintegro 1 p%/,. . . . . »

68
52
2 1

»

64

‘ 17,

6.

6.

400| »

168| »

568 »

e

Importa esta cuenta de resaca la suma de seis mil quinien=
tos sesenta y ocho reales vellon, de cuya canotidad me
reintegro en una primera de cambio & cargo de dicho

Diaz. Sevilla 10 de Julio de 1847.

José Maria Crespo.

CER1IFICACION.

Como agente que soy de belsa de esta plaza, certifico: que
el cambio de ella sobre la de Madiid es hoy dia de uno
por ciento de dafio. Sevilla fecha ut supra.

Marcelino Sanchez.
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MODELO ~mnero 10.

DE UNA CARTA-ORDEN DE CREDITO.

Sr. D. Gustavo Guelinsky.
Cadiz,

Sevilla 10 de Abril 1849.

Muy sENor mio:  Fn virtud

de la presente y sin mas aviso,

se servira V. pagar al dador .

Agapito Fernandez la cantidad

de tres mil Ron., valor recibido

del mismo y que anotara V. en
la cuenta de su afectisimo

S.85 Q.8 M B
Jos¢ Payan.



MODELO xi{urro 11.
DEL MODO DE ESTENDER 1.OS VALES.

Vale por cuatro mil Rva. que yo el abajo
firmado Ramon Pcrcira, vecino y del comer-
cio de Coria del Rio, me obligo 4 pagar el
dia 20 de Julio proximo 4 la érden de den
Fernando Heredia y al domicilio de don Es.
tcban Rios, del comercio de Carmona, cuya
cantidad procede de varios géneros que en
este dia_me ha vendido, y yo confieso haber
recibido 4 mi entera satisfaceien.

Sevilla 15 de Abril de 1849.

Ramon Pereira.




MODELO wivero 12.

DEL MODO DE ESTENDER EL AVAL.

Los abajo firmades Antdhio. Ramirez;, de ‘aina parté,
tenedor por endoso @ su favor de una letra de ocho mil
reales yellou; giradaen primero del ﬂgl:i‘lmwxi ‘cuatro dias
vista por don José Crespo, de Madrid contra. don Eleute-
rio \Iarl ez, de esta cmdad, por (quaien f‘e aceptada en
diez del mlsmo,‘ ): }»r:)((esta(}a en cste dia ) por falta de paao,

y don Auitonio Pevez del Rio,’ Je Oted, ‘o8 henos coniveni-
do en satisfacer el citado don. Antomd Perez dél Rio al re-
latado Ramirez (snpmprq \ @0 lo venﬁque don Eleuterio
Mar lmez) los cspresados dlez hll reales con Ios gasms de

protesto’y 6 por ib() de’ mtel%s desde ¢l dia de la fecha

7 lasta elydia treiuta M:pwesuma mayo en que debe efec-

tuarse el pago. 59109
L para su cumplimieato ﬁrmamos o preseme en Se—
Ml & pﬁmerb de’ aﬁl"i\wﬁe 1849’ S

Antosiio Ramirez. V1

»

Antonio Perez del Rio.



MODELO ~iueEro 15

DE LAS LIBRANZAS.

Sr. . IEmilio Garcia:

Por el presente libramiento
se servird V. pagar en esa mis-
ma ctudad de Carmona a la or-
den de Don Francisco Galin la
cantidad de quince mil reales
vellon en oro o plata, los mismos
que he recitbido de. dicho senor,
Y que anotarda V. en mi cuenla
corrienle.

Sevilla 1.° de Mayo de 1848.
Camilo Belloc.



MODELO ~xtuero 14.

-G, L

PARA ESTENDER LOS PAGARES.

Pagaré a la orden de Don
Juan Claveria d los dos meses
de la fecha la cantidad de ocho
mil reales wvellon en efectivo,
valor que hemos recibido de di-
cho sefior en efectos d nuesira
enlera salisfaccion, y para su
sequridad firmamos el presente
en Sevilla a 10 de abril de 1849.

Francisco O y C.*

Son 8000 ron. efectivos.
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DE LAS MOMEDAS.

P~ Qué son monedas?-

X.—La" medida ‘comparativa del valor de- todas las cosas
que el hombre gasta parasus necesidades 6 su recreo.

P.—Cuiles ¢l origen de la moneda?

R.—Es variada la opinion de los autores, pero las prime-
ras monedas de que tenemos' conocimiento ‘son-las que
pos di ¢l Pentateuce cuando Abrabam compré & Epbron
el terreno en 400 ciclos de plata para dar sepultura 4 su
esposa Sara. Otros atribuyen su ‘origen 4 Tuessco, rey
de Atenas. Otros dicen que el primero que establecio e!

“uso de la moneda fué Ericton; pero la opinion mas fua-
dada es que las primeras’ monedas de oro y p'ata pura
se lsbraron en Argos, ciudad del Peloponeso, el afio 894,

antes de la Era ‘cristiana, y en Roma el afio 272 de di-
cha Eras ' :



R.—De oo, de plata y de cobre.

P.—Eun qué se dividen las monedas?

R.—En efectivas, que son las que ecsisten acuitadas con
las armas del reino 4 que perteaecen, y en imoaginarias
que no ecsisten y tienen ua valor ideal coavenido con re-
lacion 4 las efectivas.

P.—Qué cua'idades coastituyen el valor de las monedas?

B.— Su peso, su ley'y si taila’ 3d

P.—Qué se entiende por ley en Ia moneda?

R.—Lam.s 6 menos pureza del metal de que se fabrican.
Las naciozes antiguas tales como 'os hebreos, los egip=-
cios, todos los pueblos del Asia, los griegos y tambien
los tomanos en los primeros tiempos de su repib’ica no
gastaron para la fubricacion de su moned sino metales
purificados Je toda materia estrana y usabun el cro y la
plata aficados hasta el dltimo grado de pureza, pero la
escaséz de estos metales puros y la abundaocia de mo-
neda ha obiigadu 4 los howbres § alterar su pureza, li-
ganlo los melales preciosos cou otlrus que & pesar de
dismi- uir su valor, les comuoica mas consistencia. El co-
hre sirve dejiga en las movedas de oro y plata, y la ley
que hasta ahora:ha Mnido la .moneda espaiiola es la si-
guiente:

£l oro puro se va'da.en qunlates y cada quilate se dmde en
cuatro grauos. Asi el 010 puro es de 24 quilaies 6 **/,,.

La plata pura se divide en 12 partes que se llamaa dineros
de finos.-Asi la p'ata pura, es de "/, dineros ..y cada di-
nero se divideen 12 granos,

La ley de la plata y el oro-es la siguiente:

Oro de vagilla de */,, de moneda */,, de joyeriq “‘/
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Plata de vagil'a '/, de moneda "/ mdegjoyeria 7. of

P.—Cuil es el peso de nuestras monedas? ol

R.—El siguiente:
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EV peso 'daro 6 pesofuerte debe pesar 540 granos. -
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El medio duro 270 granos.

La peseta columparia 6 de 5 reiles vcl'on, 135 id

1.2 media peseta columnaria de 2 !/, reales veilon, 67 */, id.

El real y cuartillo, 33 */, id.

La peseta provincial 6 de cuatro reales ve Ilon, 108 id.

L.a media peseta 6 dos reales vellon, 54 id.

El real de vellon de treinta y cuatro maravedises, 27 id.

Cada grano de plata vale un real y 7/,, de maravedis ve!lon.

P.—Qué se entiende por talla en las monedas?

H.—El ndmero de monedas que se sacan de la unidad
principal del peso. En las naciones europeas se llama
marco la unidad mayor de peso para las monedas. El
marco castellano propio 4 original que se conserva en
al archivo del coasejo de Castilla, y que sirve para pesar
oro, platay demas metales se compone de 8 onzas, G4
ochavas, 128 adarmes, 384 tomines ¢ 4608 granos:
pero por los descuentos de mermas se le conceden 24
grauos, lo cual deja reducido el peso 4 4384 granos del
cual se sacan 6 fshrican 8 '/, onzas de oro, 17 medias,
54 dobloves de oo, y 68 escudos de oro efectivos.

La plata sigue la misma relaciov; por lo cual se dice
que 1a talla en Espana es de 8 '/, al marco.

P.—Qué mas noticias pueden durse respecto & las mo-
nedas?

R.—Que el peso duro 6 fuerte, pesa una onza de plata y
se llama duro porque es s6lido y resiste 4 los impulsos
estrafios, = L

Que el real se llama asi por que tiene cierto veridico,
fixico y autorizado valor,

Que el maravedi debe su origen 4 los moros Almo-
14 vides y lamése en un tiempo maravedi, marabotinus
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morvies, moravidis y ahora maravedis.

Que vellon era moneda antigua de Castilla que se in-
vertia en la compra 6 venta de tanas 6 vellones de obe-
jas'y caroeros. :

Estas noticias de las monedas que han regido hasta
aqui han recibido las modificaciones que espresa-el Real
Decreto siguiente.

REAL DECRETO.

Cocformindome con lo propuesto por mi ministro de
Hucienda, de acuerdo con el consejo de Ministros, ven-
go en decretar lo siguiente.

Articulo 1.° Eo todos los dominios Espadioles la
woidad monetaria serd el real, monedaefectiva de plata,
5 la talla de 175 en el marco de 4608 granos.

Art. 2.° La ley de todas las monedas de plata y ore
que se acuiien en lo sucesivo serd de 900 milésimos de
fino y 100 de liga, con el permiso de dos milésimos en
el oro y tres en la plata en mas 6 en menos.

Art. 3.° Las monedas que se acufiarin ea adelante
serdo: ‘ e

De oro. . . . Eldoblonde Isabel, valor de 100 rs. peso
de 167 granos y talla de 27 °/,, en cada
marco. i o
De plata. . . El duro valer de 20 rs. talla de 8%/, enel
marco.
E| medio duro 6 escudo, valor de 10
rs. & latalla de 17 '/, el marco.
La peseta: valor de 4 rs. y talla ‘de

87"/, en el marco.
19
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La media peseta , valor 2 rs. talla de
87 '/, en el marco.
El real.

Art. 4.° El permiso en el peso para que el gobier-
no apruebe ¢ desapruebe las recdiciones sera:

O .. ... Ealosdoblones de Isabel de¢ 10 granos
mas 6 menos por marco.

o IR Ea los duros y escudos de 13 granes.
Eo las pesetas y medias de 23 granes
En los reales de 46 granos.

Con respecto 4 los particulares, y 4 fin de admitir 6
rehusar legalmente las monedas, el permiso sera:

En el doblon de Isabel, de un grano de
mas 6 de menos.

En el duro 3 granosy 2 en el escudo.

En lzs pesetas y medias 1 */, grano.

En el real un grano.

Unos y otros permisos se estienden en mas 6 en me-
nos del peso.

Art. 5,° El didmetro de las monedas sera el si-
guieate: !

Oro .. ... Deldoblou de Isabel, 11 lineas y media
Plata. . . . . Del duro 20 lineas

Del escudo 13 lineas.

De la peseta 12 lineas.

De la medi2 9 lineas.

Del real , 8 lineas.

Art. 6. Las mooedas do oro y plata se acuitardo
en virola cerrada, 4 escepcion del duro y medio duro
6 escudo: que continuard con virola abierta, y conserva-
ri la leyenda de Ley, Patria v Rey, establecida por la



leg de 1.° de Diciembre de 1836.

La posicion del busto de mi Real persona y los em-
Llemas seréin diferentes en cada close de moneda.

Art. 7.2 Eldescuento tinico que se hard ea las ca-
sas de monedas para la compra de pastas serd de 1
por ciento en el oro y dos en la plata, pudiendo
reducirlo el gobierao cuaando lo crea conveniente. Se
publicardn en la Gaceta las tarifas 4 que se compren los
metales preciosos en estas casas, siendo la afinacion y
apartado de cuenta del vendedor.

Los ensayos se harin por la via himeda,

Las tarifas no podrin alterarse sin anunciarse con seis
meses de anticipacion & lo meros.

Art. 8.* Las mounedas de cobre quese acufiaren en
adelante serdn:

El medio real.

La décima de real.
La doble décima.
La media décima.

El didmetro de estas monedas seri diferente del gue
tienen las de oro y plata; nc tendrin Mi real busto, y
llevarin impreso con letras su valor de medio real, dé-
cima de real, doble décima, y media décima.

Art. 9.° Eldrden de contabilidad para las oficinas
del Estado y documentos piblicos sera el siguiente:

Doblon Isabel. Escudo. Reales. Décimeas.

1 vale 10 100 1000
1 vale 10 100
1 vale 10

Los duros pesetas y medias pesetas, el medio real,
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bas dobles décimas y las medias décimis serdn movedas
auxiliares.

Art. 10. Las monedas actuales de oro y plata, in-
clusas las de 19 rs. continuarin circulando legalmente
por su valor nominal,

Art. 1%. Seestablecerin en los puntos del reino gue
el gobierno estime convenientes, casas de moneda pro-
vistas de todos los medios necesarios para acuofiarla
cou la mayor, economia y perfeccion.

Se procedera igualmente 4 la refundicion de las mo-
nedas actuales siempre que el corto medio no esceda
de un 10 por 100.

Art. 12, Las monedas actuales de cobre se cambia-
rin con arreglo & la siguiente tarifa:

Un real por 8/, caartos 6 34 maravedis.
La media peseta por 17 cuartos.

La peseta por 54id..

El escudo por 85 id..

El duro por 170 id.. :

Art. 13. Se dard cuenta 4 las céntes en la précsima
legislatura de las disposiciones del presente decreto para
su aprobacion. ;

Dado en Palacio 4 15 de abril de 1848.—Rubricado.
de la Real mano.—E! ministro.de Hacienda, Manuel Ber-
tran de Lis. o ;

P.—Son estas monedas las que Gnicamente rigen en Es-
paia? ‘ RERT '
R.—No, sefior: pues ademas de las que se observan y cir«

culan por regla general, hay ‘provincias que tienen una
moneda particular 6 proviacial ; tales son Navarra, Va-
lencia, Catalufia, Aragon y Mallerea.
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P.—Cudles son las monedas de Navarra'y cuil es su equi-
valencia en reales vellon.

R.— Las signientes:
El ducado igual & . . . . . :#20%rs. i
El peso. .. . = Wwisisd.ob zehoy

25,88 'mrs.

5 » 2 »

Filpeal fuertes . . . . g » 0 »

El real de plata 6 rea 11010 16 oleyia P28

Badl¥jo. .o .- 20 2 ¢ o 0 twlq ABRD
Bighos... ¢ . .1, + + & & « o 0. 39RUE0B0
Eltoehavos . .\ o o vrer e r 0 » 345
Ethavavedi, .. . . o o o o -O-ily 1,72
Elcofbatdos . L civiz e ¢ wvsd0n 53 086

Todas estas monedas son imaginarias, menos el mara-
vedi y cornado que son de cobre.

El ducado contiene 1,378 pesos; el peso 7,529 reales
fuertes; el real fuerte 1,1 reales flojos, el rezl flojo 4,5
tarjas; la tarja 1,353 gros, elgros 3 ochavos ; el ochavo
2 maravedis; el maravedi: dos cornados.

P.—Cuiles son las monedas de Valencia?
R.—Las siguientes:
La libra que equivale & . . . . . 138 rs. vo.. 2 mrs.

El real de plata antiguo. . . . . 1 » 30>

El real de plata ouevo. . . . .- & > 1T »

El real de plata Valenciano. . . -1 -~ » 3,66

Elsleldois. o @ o niiinin i n - 0 . 2092510
Eision o & . ¥ S5 o v JSE0; oh » 1535
EUmedioosise.v U LAY sen@ioe » 6,2

BV dineros. . .6 v o SSRRGIIREMGN 665, 209"

Todas estas monedas son imaginarias escepto. el si-
son, medio sison, y el dinero que son de cobre.
La libea contizne 8 rs. plata antiguos, el real anti-
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guo 1, 25 rs. de plata uueva; el real de plata nuevo

1,533 del real valenciano, el real valenciano 1,5 suel-
dos; el sueldo 2 sisones; el sison 2 medios sisones; el
medio sison 5 dineros.

l .—Cuales son las mouvedas de Calalum?
t.—Las que siguen:
La libraequivale 4 . . . . . . . 10 rs.vn. 23 mrs,

Ehemjode plato. 6. « .o o o100 500,466
DUR G 5 T o O R RS SR S | » 2,303
ElLzipltlo: Fs Joii b usinis, s o) » 18.151
El ey oViagdine . i o oL, 0 S 1,512

EABBNe . 7 0 00 vos vos 000 vobsilisAG

De estas mooedas solo son efectivas, el real Je plata
y el disero 6 ardite de cobre.

Latibra catalsna contiene 6,660 reales de plats; el
1eal de plata 1,5 reales ardites; el real ardite 2 sueldos,
el sueldol2 dins. 6 aidites; el dinero 6 ardite 2 mallas.

P.—Cuales son las monedas de Aragou?
\.— Lus siguientes.
La hib. jaquesa 6 escudo equivale & 18 rs. vo. 28 mrs.

‘FJP(:'J'...-..-.,..,.. 1 » 30 »
Bl@gldo.q. . 3, i o atnizas0 » 32 »
La Beiseny. .} o L svong b » 41, 5
fi3 fFisends. . ¥ . . 3 opgonaleV Qrgdadsh B
ERAEC10.e . Oy iy s gryp B » 2
Bldideritla depdata, 7, , 200, Q@ 3 14586

Meonos la seicena, trisena y dinero que son de cobre,
las demas son inmaginarias.

La libra jaquesa coatiene 10 rs.; el real 2 sueldos;
el sueldo 2,909 seisenas ; la seisena 2 (risenas; la trise-
va 2,75 diseros; el dinero 1,5 dinerillos de plata.
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P.— Cuales son las monedas de Mallorca?

R.—Las siguientes:

La libra equivale & .7, 0 s .15 rs.vo. 9 mmus.
Elreal de d cuatro. 1} ob.o .72 2 222

Ei catorcen. i ¢ . HY=11 » 18,619
E) real mallorguin q Bt d. > 10953
La malla, basbel ob o 2108 <3 O » © 92,466

Elsueldo . @ee oo cavian Q88 =T10 » 29,466

Latresela . . ', ..28ALTAV .o O _» 11,255

El dublermogs & sheidd ¢ =01 200k 3,744
E!l dinero. ~. ®ingals'{ ab b+ =8, O « 1,872

De estas monedas solo es imaginaria la libra; el real
de &4 cuatro catorcen y mallorquin son monedas de pla-
ta y ias demas de cobre.

La libra coatiene & reales de & cuatro; el resl de &
cuatro 1,714 catorcenos; el catorcen 1,166 mallorqui-
pes; el mallorquin 2 mallas: una malla es igusl 4 1 suel-
do; el sueldo & 2 trecetas; la treceta 3 dobleros y el
doblero 2 dineros.

P.—Estab'ecida estas relaciones cem las monedas pro-
vinciales qué correspondencia es la que se usa en el
comercio entre ellas y los rvon., yentre las de unas pro-
vincias. con otras?

R.—La siguiente:

VALENCIA.
Libras  5=4 de Aragon.

85=96 de Mallorca.
17=24 de Cataluha.

1= 8 rs. flojos navarros.

1=20 de Tbiza.

4= 8 rs. plata de Madrid
17=256 rs, vo.



Libras

i §
ARAGON.
4= 35 de Valencia.
17=24 de Mallorca.
17=350 de Cataluiia,

1=10r g8 S DAVarros.
1=25 18 e 1biza.
~1=10rs. Plata de Madrid.

17=320 rs. vo.
« NAVARRA.

Rs. flojos 10= 1 bLbra de Aragon.

Libras

i.ibras

8= 1 de Valeucia.
88=12 de Mallorca.
47= 3 de Cataluna.
2=25 de lbiza.
1= 1 rl plata Madrid.
ite=32s yn.
IBIZA.
25= 1 de Aragon.
20= 1 de Yalencia,
428=24 de Mallorca.
85= 6 de Cataluna.
25= 2 rs. flojos navarros.
25= 2 rs pta. de Madrid.
85=064% rs. vo.
MALLORCA.
24=17 de Aragon.
96=85 de Valencia.
4= 5 de Catalufia.
12=85rs. flojos navarros.
24=425 libras de Ibiza
42=835 rs. plata de Mad.
3=40 rs.-vn.
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CATALUNA.

Lib as 30=17 de Aragnn.

24=17 deVilencia.

S= 4 de Mallorea.
5= Trs. {lojosnavarros.
6 =83 libras de Isviza.
5=17rs. pta.de Madsid.
3=32 Rs, w¥n.

Aneages de las principales plazas de comercio de Fur
con las que Espana tiene mas relaciones y otras i
didas que estan admitidas por el uso.

ANEAGES,

—

100 csnas catalanas =185 vs.

100 canas de Mallorca=185 vs.

100 avas de Valencia=106 6 108 vs.
100 varas de Aragon=91 %/, vs.

100 varas de Navarra=94 %/, vs.

100 anas de Paris==140 vs.

100 metios de Paris=118 vs,

100 anas alemanas=142 vs.

100 yardas inglesas=108 vs.

100 yardas irlaudesas=112 ys.

100 anus de Lion =136 vs.

100 canas de Lisboa=179 !/, varas,
100 varas po:tuguesas=150 vs.

100 cébados portugueses=08*/, vs.
100 203s de lienzos de algunas partes de Poricon' = {1 3§ vy
100 anas de Escocia=114 vs.
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100 anas de Holanda=81 vs.
Los enrollados de Hamburgo=110 vs.
Otros géueros portugueses=114 vs.
1 pieza de cafiamazo bremen=39 vs.
1 pieza de platilla royal 6 cotia =39 vs.
Las piezas de creas anchas=72 vs.
Las de bretsfias=8 vs.
Las estopillas y holanes batistas=8 '/, vs.
Los ruanes =355 vs. g
Las platilias de Irlanda=38 vs.
Las bagetas fajuelas =40 vs.
Las muselinas elefantes=40 vs.
Las de espuma =22 vs.
Los cocos 6 percales blancos=13 !/, vs.
Los percales pintados=351 vs.
Los hamburgos==32 vs.
Las holandas =20 vs..
Las holandillas=38 vs.
Los mahones filipinos=8 vs..



REGLA GONJUNTA.

P—A qué regla llamamos ccojunta?

R.—A la regla de tres compuesta de varias reglas de tres
simples, cuyo objeto es averiguar la relacion que ecsiste
eotre dos medidas, 6 calcular cuintss unidades de espe-
cie determinada, son equivalentes & un niimero de otra
especie conoci Ja, cuando o se szbe la relacion inmedia-
ta que ecsiste entre la unidad de una y otra especie.

P.—Cémo se plantea una regla conjunta?

R.—lgualandox 4 la cantidad que se reduce, formando tan-
tas razones como datos 6 relaciones se uecesiten, tenien=
do cuidsdo que cada antecedente sea de la misma espe-
cie que el consecuente anterior, y que el d'timo conse-
cueote sea de la especie que se busca. |

DEMOSTRACION.

Ejemplo primero.=Cufintos res'es vellon corresponden 4



“Biss
340 canas catalawas, valiendo 10 rs vr. cada vara cas-
tellany?

Igualo x 4 la cantidad que quiero reducir, y la prime-
ra razon seri:

% “ 7 340 canas.

Busco abora la relacion de las cauas catalanas con las
varas castellavas, que cada 100 caras equivalen & 183
varas, y como el antecedente ha de ser de la misma es-
pecie cue el consecueute anterior, la colocaré asic

100 caunas . 183 vuras.
De tas varas castellanas debo pssar & su valor en rea-
les velion, y como cada vara vale 10 rs. vo. diré:
4 vara ; 10 reales vn,
Reuniendo ahora las razoses tendré:
Anteeedentes. Consecuentes.
. 340 canys.
400 eanas | 185 varas,
1vara 7 10 reules velloo.

Eo cuya regla cenjunta vemos que el primer conse-
cuente 340 canas es la cantidad que se reduce, y que ¢l
ultimo consecuente $0 rs. vo. es de Ja especie que se
busca,

P.—Despues de planteada la reg'a conjunta, cémo se re-
suelve?

R.—Se multiplican todos los eovsecuevles entre si, y su
producto se parte por el producto de todos los anteceden-
tes, el cosiente serd la cantidad que se busea en la espe-

cie del aliimo consecunente.
DEMOSTRACION.

Eu el ejemplo primero citado serd el producto de con-
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sccnentes 540X 18§56 X A== 629000 pariido por el
preducto de avtecedentes-gque es 100, nos dard por re-
sultodo G260 reales vu., volor de las 340 (apas cata-
tanas,

P —Gué omros reglas deberda tecerse presentes slresolver
la conjunt?

R.—DPrimero.  Que siun sntecedente estuviese espresado
peran vimero desominado, dele reducirse i su mesor
cspecie, v observopdo lus veces que se haya hecho ma-
yor, bacer igual simero de veces mayor i uo de ios con-
secuentes,

Segundo.  Que si e! vdmero denominado fuese uoo
de los consecuesntes, se practicard la misma regls, ha-
ciendo lantas veces mayor olro avlecedente.

Tercero, Que siempre (ue se sliere nn consecuen-
te 6 un sntecedente sea por zumento 6 disminucion de-
Lerd borrarse, sustituyéndole el ndmiry hallado nueva-
mente,

Caarto.  Que si un anteccdente 6 un consecuente
fucse quebrado, se reducird 4 entero suprimiéado'c el
denominador que te pssard al lede opursto.

Qainto.  Que si a'gano de los antecedentes 6 con-
secuentes fuese ntimero misto se reducird 4 la espesie
del quebrado y suprimiéudole el denominador se pasa-
ra este ul lado opuesto,

Sesto.  Que si o'gun consecuente 6 aslecederte fuese
decimal se ignalardo lus cifras decimales en;uno y otro
lado, y suprimiendo despues la coma quedardn los de-
cimules reducides 4 enteros.



DEMOSTRACION DE LA PRIMERA REGLA\.

Ejemplo sngundo.==Cadotos rs. vn. me costarin 223 ca-
uas catalanas y 5 palmos, valieado la caoa Sylibras ca-
talanas?

BEGLA CONJUNTA. i

Antecedentes. Consecuentes.
> Ga'Ae 223 canas y & palmos.
1 cana 2 3 libras.
S libras ‘32 rs. vn.

Cada cana cata'ana se divide en 8 palmos, luego te -
duciend) el aamero complejr & palinos serd 1,803 pai-
mos, cantidad 8 veces mayor; mu'tiplico tambien por 8

un autecedente y tendié:

Antecelentes.  Consecuentes.
X 1805 palinos.
8 pa'mos 1 cana.

1 cana B libras.
5 libras 32 rs. vn,

Maltiplicando los consecuentes entre si serf 288000
y partiendo por el producto de avtecedentes que es 24
dara 12033,%3 rs. yn., va'or de las 225 canas y cinco

palmos.

DEMOSTRACION DE LA SEGUNDA REGLA.

Ejemp!y tercero.==1abiendo prgado 83 rs. vn. y 9 mrs.
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por 17 sueldos esterlines de Inglaterra, cudutos diacros
esterlices corresponden & 1 duro?

El objeto de esta cuestion es hallar el valor de 20 rs.
¢ un duro; es decir, reducir 20 rs. 3 dineros eslerlines,
diremos pues:

Anlecedentes. Consecuenles.
N 20 rs. vn.
83 rs. vo. y 9mrs. 17 sue'dos.
1 sueldo. 12 dineros.

Reducicndo el antecedente complejo & su menor es-
pecie lo haré 34 veces mayor en su valor numérico,
tendré que multiplicar tambien por 54 un cousccuente;
que siendo el 20 tendré:

Antecedentes. Consecuentes.
X 680
2831 17
1 12

Prodacto de consecuentes 138720 partido porel de
antecedentes 2831 nos dard por resultado 49 dineros
por cada duro.

p

DEMOSTRACION DE LA TERCERA REGLA.

Ejemplo cuarto.=Determinar la relacion entre las li-
bras de moneda aragonesa y las libras de moneds va—
lenciana, sabiende que 15 dineros valencioncs==16 (i
veros de Aragon, 1 libra valenciana=240 dinercs, y
1 libra de Aragon=>520 dineros?

Formaremos la siguiente regla conjunta.
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Antecedentes. Conszcuentes.
X 1 libra de Avrgon.
1 litra Aragon. 520 dineros.
416 dineros. 15 dineros.valencianos.

240 dins, va'eucianes, 1 lit ra valendiana.

Eo los consecuentes puede simplificarse dividiendo
por 10 por 16 y por 3, deberé dividie tambien por 10
por 16 y por 3 lus-antecedentes y quedard reducida la
regla conjunta &

- —

1

-— e

4 i
Que partiendo el producto de consecuentes por el Jde
antecedentes serd 8, =1"/,

DEMOSTRACION DE LA CUARTA REGIA,

Fjemplo quinto.=='zbicndo costado 126 yardas ing'esas
1890 rs. veo, cuales el va'or que corresponde 4 *fde
vula caste'iana?

REGLA CONJUNTA.

Antecedentes, Consecuentes.
X e Narasi
108 varas. 100 yardas.
126 yardas: 1890 rs. vo.

Suprimiendo ¢l denominador del quebrado conse-
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“euente equivale @ hacerlo "5 veces mayor debo Lacer
tambien 5 veces mayor ua antecedente y serd:

X 5—1
{ —2—~ 6—340 100—-50—=25
53—6—42—126 1890 —21—7—1

Que simplilicando segun queda demostrado wos di
"/;:8.,33 rs. vo. valor de los */; de vara,

DEMOSTRACION DE LA QUINTA REGLA:

Fjemplo sesto.==Sabiendo que 1 quintal catalan=10% li~
bras de Cataluha, que 1 libra de Cataluia=12 onzas
catalanas y qae 6 onzas catalanas=7 onzas castellanas
y 16 onzas castellanas=1 libra, hallar & cuantas libras
de Custilla equivalen 48 °/, quintsles calalanes?

REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X 48 7/, quintales catalaves.
1 quinta! catalan, 104 libras id.
1 libra id. 12 onzas id.
6 onzas'id. 7 id. castellavas.
16 id. castetlanas. 1 libra i,

"Reduzeo el consecuente nimero misto' 4 quebrado
serd ") saprimo su denominador y hago 4 veces mae
yor uno de los antecedentes y serd’

X 193

goligs 104—26 —13

1 1 et R
y T »i
4-8—16 1
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Que simplificando sus términos, uosdard '7**/ —=4436
libras y 4 onzas peso castellano.

DEMOSTRACION DE LA SESTA REGLA.

Ejemplo sétimo.==Valiendo una vara castellasa 6,50 rs.
vn. cuintos rs. vo. coriesponderin 4 3 palmos cata-
lanes?

REGLA CONJUNTA.

Antecedentes Consecuentes.
X 3 palmos.
8 palmos. 1 cana.
100 canas. 185 varass.
1 vara. 6,50 rs. vn.

Quito la coma del deecimal 6,50 lo considero hecho
100 veces mayor deberé n ultiplicar tambien por 106
un antecedente y tesdré:

x 51

8 i
4—20—100 185—57
10—20—100 650—130—65~13

Que simplificando nos dard /., =4 rs. y 17 mrs.

Ejemplo octavo.—Cuantos rs. vn. valdi4 la vara castellana

habiendo pagado 180 libras catalanas por 120 canas?
=8 rs. vn. 22 mrs.

Ejemplo noveno.—Valiendo la cana catalana 14 sueldos,
qué precio corresponde en rs. vn. 4 la vara castellana
=4 rs. vn. 1 mrs. :

Ejemplo 10.=Si uoa cana catalana vale 2 '/, libras catala-
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nas caanlos rs. va. corresponden de valor & Y/, de
vara ‘eustellanal==4 rs. vo. 11 mrs.

Ejemplo 11.==Costando 1 vara castellava G4
qué valor corresponde & la ana valencianal =68 rs. vo.
12 mrs. midiendo por 106.

Ejemplo 12 ==Costando */, ava valenciana 15 sueldos, qué
valor corresponde & la vara ‘castellana®=2T7 rs. va. 25

' s8iva.

maravedises.

CAMBIO NAGIGNAL DIRECTO.

PAR, BENEFICIO O DANO EL PAPEL.

P.—Cudntos casos pueden ocurrir en el cambio nacional?
R.—Primero. Que el cambio esté 4 la par.
Segundo. Saliendo el valor nomioal de una letra y
el combio ren beseficio averiguar el efectivo.
Tercero. Teniendo el valor nomiual y el cambio con
daiio averiguar el efectivo
Cuaarto. Conocido el valor efectivo y el cambio con
beneficio ballar el nominal,
Quinto.  Conociendo el valor efectivo y el cambio
con daiio hallar el nominal,
Sesto. Buscar el cambio ¢on beneficio tenicndo co-
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nocido el valor sominal y el efectivo.
Séiimo. Determinar ¢udl era el cambio con dafio sa-
bido, el valor efectivo y el nominal.

P.—Cuaudo ssbemos el valor nominal y el cambio con be-
veficio, edmo se halla el efectivo?

R.—Formando una proporcion cuyo primer término sea
100 monedas de las de la letra, el segundo 100 mas el
premio, el tercero el valor nominal y el cuarto serd el
valor efectivo.

DEMOSTRACION.

Ejemplo primero. =Hailar el va'or efectivo de una letra de
42000 1s. vo. con 2 p°/, de beuelicio.
PROPORCION.
¢Si cada 100 rs. vo. bau de subir 4 102 por el pre-
mio, los 42000 rs. vo. 4 cuinto subirdn?
100 : 102 7 42000 ; x=142840 rs. va.
El valor efectivo serd de 42840 rs. vo.

P.—Sabido el valor nominal y el cambio con dafio, cémo
se halla el efectivo?

R.—Formando uoa proporcion cuyo primer término sea
100 monedas de las de la letrz; el segundo 100 menos

el cambio; ¢b tercero el valor nominal y el cuarto dari el
valor efec:ivo.

DEMOSTRACION.

—

Ejemplo segondo.==Hallar el valor efeciivo de una letra de
32450 rs. vn. con 2 p°/, de descuento.
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PROPORCION.
;Sicada 100 rs. va. quedan en 98 por el descuento,
los 32450 en cadno guedarin?
100 ; 98 :: 32450 jux= 31801. rvo .
It valor efectivo serd 31801 rs) va.
P.—Cuando conocemos el valor efectivor y ¢l cambio coa
defio, cdmohallaremos el nominal?
R.—Por una proporcion cayo primer téemino sea 100 mo-
-nedas de las de la letra menos el cambio, el seguado 100,
el tercero el valor efectivo y el cuacto nos dard el no-
minal?
DEMOSTRACION.

Ejemplo tercero.=Se han pagado 33460 rs. vo. por una
letra tomada con 1!/, p°/, de quebranto, cuél seria ei
valor nominal de ella?

PROPORCION.
¢Si 4 cada 98 Y/, le aumeuto el cambio para iguslar 4
100 los 55460 rs. vn. & cuinto deberdn subir?
98/, 1 100 . 33460 ; x=>56000 rs. va.
El valor nominal de la letra era de 36000 rs. vo.

P.—Coémo se halla el valor nominal, conocido el'valor'efec-
tivo y el cambio con beneficio? - -

R.—Por una proporcion cuyo primes término ses 100 mo-
nedas de las de la letra mis el cambio; el segundo 100 y
tercero el valor efectivo, el cuarto nos dard el'nominal?

PROPORCION.

Ejemplo cuarto.=Han tomatdo.una letra sobre Madiid y
sbonando ademas 2 por °/,de betleticio al papel les ba
cestado 48,960 rs. vo. cual seria el valor nominal?

“is
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PROPORCION.

(Si cada 102 rs. vn. deben quedar en 100 por ¢l an-
mesto que se hizo del cambio, los 48960 rs. vn. ea
cudnto yuedardn?

102 ; 100 :; 48960 : x= 48000 rs. va.
Luego la letra era de 48000 rs. vn. nominales,
P.—Sabiendo el valor nominaly el efectivo de una letra
con beucficio, como ballaremos el precio del cambio?
R.—Y¥ormando una proporcion cuyo piimer térmivo sea el
valor efectivo; el segando e} pominal; el teccero 100, y
el cuarto nos dard el precio del cambio, que serd lo gue
esceda de 100.
DEMOSTRACION.

Ejeutplo quisio. =Se ha tomado una letra sobre Barcelona
Je 11200 rs. vo., por la que se han pagado 11568 rva.
y se desea suber el precio del cambio.

PROPORCION.

Si 11200 rs. vo. nominales, costaron 11368 rs. vn.
efectives cada 100 cusuto costaran?

: 11200 ; 11368 ;; 100 ; x==101 1/,

El cambio era de 1 '/, por °/,

1’.—Sabido el valor efectivu y el nominal de una letra con
dailo, como se averigua el precio del cambio?

R.—Con una proporcign cuyo primer término sea el va-
lor nominal, el segundo el valor eflectivo, el tercero
100, y el cuarto indicard el precio del cambio que se-
rd lo que le falte para igualar 4 100, . ,

Ejemplo sesto.==Se ha neguciado una lewra de rs. yn.
16400 per la (que hegos recibido 16072 rs. yn, y se
desea saber cual ha sido el precio del esmbio.
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PROPORCION.

Si 16400 rs. ve. han producido 16072 rs. vo. d ca-

da 100 rs. vo. cuaoto le corresponden? :
16400 : 16072 :: 100  x=98 rs.

Laego el cambio fué & 2 por °/; de descripto.

P.—Cusndo en la cantidad de las letras 6 en el cambio hu-
Lieve diferentes monedas & fraccion ¢como ejecutaremos
la operacion?

R.— Reduciendo teda la cantidad 4 sn dltima especie 6
despejando los quebrados del modo que se usa aritmé-
ticamente,

Ejemplo siete.—Una letra de 160 duros y 8 rs. vn. 4 2
por */, de beneficio, caal es su valer efectivo?

Reduzco los 160 daros y 8 rs. 4 rs. vo y serdn 1208,
y comv el tanto de cambio debe aumentarse al. valor
de la letra, procederemos de menor & mayor diciendo:

PROPORCION.

Si 100 rs. suben 4 102, los 5208 rs. 4 cudnto su-
biran?

1007 102277329879 %=-5279,161r; .sv il

Luego el valor cfectivo son 3272 rs. vn. y 16 cénti-
mos, igual 4 5 mrs. 6 bien 163 duros 12 rs. y 5 mrs.

Ejemplo octavo.=Hemos tomado una letra sobre Valencia
de 8462/, duros, y debiendo abbnar ademasel 2%/, por
100 de premio, cuil sers el valor efectivo de ella?

A el valor nominal de la letra tenemos que agregar el
importe del cambio, luego procederemos de meunor 4
mayor y seri la

PROPORCION.

Si cada 100 duros suben 4 102 */, los 8462 '/, du-

ros, & cuanto subirdn? -
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100 [ 102°/, 1184627, [ x
Muhiplico eada término  medio por su denominador,
y serd
ARet 411 ;16985 x
Veo cuantas veces he hecho mayor los medios y re-
sulta que ios he kecho 2 y 4 veces mayor 6 lo que es lo
mismo 8 veces; hago tamblien 8 veces mayor el estremo
y sin alterar el valor de la proporcion serd
80O 5 411 46923 § x==r00) 869 7,
Luego el valor efect.vo serd de 8695 duros 4 rs. y
12 ?/, mrs,

Ejt-mplo»rm'w-nn.——G:xrria, Hermanos, de Madrid hanto-
mado 4 Fraocisco Perez upadetra sobre Cadiz de 8468
18, wn.y debieodo descontar el 7/, por °/; de sn va-
lor, ‘cusoto deberdn abousrle en efectivo por la letra?

Del vuminal . de Ja letra debe descontarse el precio
del cambio, luego buscamos menos cactidad y proce-
deremos (e mayor & meugar,

PROPORCION.

e Si100 baja- 99 Y, los 8468 */ rs. wo. 4 cuanto ba-

- jaran? &5 ‘

: G¥.4007.99, 1 84687%, ¢ x

- Despejo los quebrados multiplicando cada medio por
‘su Jenominador y serd

1005 795 15 42342 ] x.

Los t¢rminos medios han sido muliplicados por 8
y por 5, multiplico pues por 40 el estremc y serd

4000 : 793 1142842 7 x.

Saco la mitad de un estremo y ua medio, y serd

2000 ;785 721171 [ x="1" =% 000==8594%,30

E! valor efectivo que deben entregarle es de 8394
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rs. y 30 eéntimos 6 10 maravedises.

Ejemplo 10.—Por una letra de 8124 */s rs.va, se han
recibido 7248 */, rs. vo. y se desea saber 4 cuanto por
100 de quebranto fué el cambio?

PROPORCION.
8124 °/; ts. vo. han bajado 4 7248 */» cada 100
4 cuanto bajary?,
81247 T8 ¢/ .- 100
Reduzoo cada téimino 4 la especie de su quebrado
64993 ; 56243 ;: 100 ; x
tesulta que los medios los 1:é hecho 5 veces muyor y
el estremo 8 v.ces, cambio los factores hacieado 8 ve-
ces mayor los medios y 5 los estremos para que resul-
ten igual namero de veces mayocres y tendremos:
524975 289944 100 ; x
y simp’ificando sus términos serd
4535 96648 ;. 4 1 x =" 89 a9
luego el cambio ha sido de 10,68 por cievto.

P.—Que hay que adyertir respecto 4 estas operaciones?

R.—-Que aun cuando el método que queda iadicado es el
mas seguro, acostnmbran los comerciastes hacetlo de
otro modo.

P.—Cual es el método prictico que generalmente se usa pas
ra hacer estis reduceiones?

P.—El que se llvma liquidar una letra, cuyo mecanismo
consiste eq hallar el tanto por 100 del capital de la letra,
y aumectirselo si es con beuveficio, o restarselo si es Lon
dziio,

DEMOSTRACION.

Sea el mismo ejemplo primero.—Hallar el valor efectivo de
13
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una letra de 42,000 rs. vn. con 2 por °/; beneficio.
Valor nominal de la letra 42,000 rs. vo.
Beuveficio 2 por®,. . . . 840 » »

Liquido—42,850 » »

Cuyo resultado es igual al que se ballé por el otre
modo.

Ejemplo 11.—468 pesos 6 rs. nominales 7/; por °/, bene-
ficio, cual es su valor efectivo? ==9447 rs. vn. 32 mrs,

Ejemplo 12.—14684,25 rs. vn. efectivos ba costado una
letra con */, por °/, daiio, cual era el nominal?==14794,38

Ejemplo 13.—4065 pesos 6,25 rs. vo. nominales han cos-
tado 4040 pesos, cual era el cambio? = 0,62 = ?/,
por 7,

Ejemplo 14.—Letra de 426 libras catalanas nominales con
!/, por °/, beneficio cual es su valor efectivo en rs. vn.?
=4566 rs. vo.y 24 mrs.

Ejemplo 15—letra de 846 libras de Valeccia, 8 sueldos y
7 dineros efectivos con 1 '/, por °/, dafo, cual es su
valor nominal?= 12889 rs. vn. 6 mrs.

Ejemplo 16.~Letra de rs. vo. 6840 nominales econ */,
por °/, beneficio cual es su valor ofectivo en libras, suel-
dos y dineros catalanes?=642 libras y 1 sueldo.

Ejemplo 17. —Letra de 4650 libras jaquesas nominales
ha costado 87967,058 rs. vn. cual era el comercio?
="'/, por °/, Leneficio.

Ejemplo 18.—habiendo negociado & Ramon Ortiz de esta
una letra de 800 pesos 14 1s. vn. sobre Cadiz 3 8 dias
vista ya '/, por °/, beneficio saber la castidad que ha
de pagar el comprador por ella=801 pesos 14 rs. mrs.

Ejemplo 19, —Habiendo negociado & Tomds Pereira de es-
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ta una letra de 800 pesos 1% rs. sobre Cidiz 4 8 dius
vista y !/, por °/, dafin, averiguar la cantidad que ha de
pagar el comprador por ella?—799 pesos y 13,982 rs.
vellon.

CAMBIO NACIONAL INDIRECTO.

P.—Coémo se resuelven las operaciones del cambio nacio-
nal indirecto?

R.—Por uosa regla conjunta, cuyo primer consecuente sea
la captidad de monedas de la plaza que hace la opera-
cion, pasando por los cambios de las plazas iutermedias;
hasta liegar 4 la plaza donde concluye la operacion, del
modo siguiente:

Ejemplo primero.—Romero y compafiia de Madrid, remi-
ten fondos 4 Cadiz en letra sobre Barcelona de 40,000
rs. vb. 4 2 por °/, beneficio, y de Barcelona & Cidiz &
1 por °/, dafo. Se desea saber que cantidad producird
esta operacion en Gidiz.

DEMOSTRACION.

La cantidad que se reduce son 40,000 rs. va.

El eambio con Barcelooa gana; y cada 100 rs. vo. subirdn
4102. El de Burcelona con Cadiz pierde y cada 100 rs.
quedan en 99: luego formaremos la siguicote

REGLA CONJUNTA.

X : 40000 rs, vn.
100 rs. vn. : 402 en Barcelona,
T00-""18 - ] 99 en Cadiz—
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que simpiificando su término nos dard 410299 =
40392 rs. vn. por resultado en Cadiz.

Ejemplo segundo. —Larios Hermanes de Cadiz compran
una letra de 6000 pesos sobre Madrid, a '/, por °/, de
pérdida, y la negocian & '/, por °/, jcual es pues su
beneficio por °/, en esta operacion.

Averiguaremos primero el valor & que asciende la
compra, y como que ha costado ‘/; por °/; de pér-
dida diré.

100 ;99 7/, 17 6000 [ x=5992 %

Resultando que ia compra asciende &4 5992 '/, duros.

Para averiguar ahora la negociacion cnanto produce
diré.

100 : 100 */,, ;: 6000 : x=6003 */,
que nos dard por resultado de la operacion 6003,75

duros.
Comparando el valor de la compra 5992 */, con el

de la negociacion 6005 °/, hailaremos la veutaja por °/,
con la siguiente proporcion.

5992, 50 : 6003, 75 :: 100 . x = '/, préximamen-
te de beneficic. ' ‘

Ejemplo tercero.—Madrid remite fondos 4 Sevilla ea letra
sobte Cadiz &4 2 por °/, de premio y de Cadiz 4 Sevilla
a1 por°/, de descuento. Se quiere siber el precio de
este cambio ia lirecto 0, 98 por %/,

Ejemplo cuarto.—Santara y Compaiiia de Sevilla re-
miten 4 su corresponsal en Santander papel sobre Bar-
celona 4 7/, p°/, dufio, dindele 6rden que remita el Ii-
guidoa Fraucisco Romero de Santander, estando ¢l cam.
biod 17/, por °/, beaefizio. Se desea saber el prodac-

1o de esta operacion=0,60 por °/, de ventaja.
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OPERACIONES SOBRE FONDOS, O SEA REGLA
DEL REBATIR

P.—Cuales son las operaciones sobre fondos 6 del rebatir?

R.—Las que tienen por objeto hallar el valor liquido de
upa letra 6 una castidad determioada y en la cual se
deben comprender los gastos y descuentos sin pasar de
su limite,

P.—Cémo se cfectua estc método?

R.—Decl modo siguiente:

A LA PAR,

Ejemplo primero.—Res. va. 60000 en letra 4 la par con
!/, por %/, de comisicn 2 por */, de corretage y- 36 rs.
de timbre.

DEMOSTRACION.

El '/, por °/, de comision y los 56 rs. de timbre son 336 rs.
que sumados con el capital son 603,56, Ahora veo que
el corretage se ha de descontar, lurgo deberé aumen-
tarlo 6 proceder de menos 4 mas y seré:

998 : 100 ;: 60336 . x=004 56,91
Ja trata debe ser de 60456,91 rs. vo.

Letra rs: Ve .- o=~ .7 %60456,91
Y, por */, de comision. . . > 300
’ 36

Limbre, . .. Ve
Corretage 2 por *fp. « + « ¥ 120,91, 436,91

Liquido rs. vn. . . 66000 »
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CON BENEFICIO.

Ej- mplo segundo.—Rs. vo. 60000 eo letra con 2 por */
beneficio '/, por °/, Je comision 2 for °/, de corretoge y
56 de umbre.

DEMOSTRACION.

——

Auméatese ul capital 69000 el timbre y la comision y dard,
60,535. Ahora deberemos observar el 2 por°/, de bene-
ficio equivale 4 20 por °/,, que debe disminuir el valor
de la letra, mevos 2 por °/,, de (ue debe aumentarse por
el corretaje queda es 18 por °/,, que sumados con 1000
formaré la siguiente proporcion:

1018 ; 1000 ; 60536 x=59269,15.
Pusando ahora & liquidar el capital tendremos:
Letraders.va., . « ., 59269.15

2por °/,, de benelicin, . <. . -, . B oo ie.  FIBKDS
Total rs.va. . . .. 60454,53
'/, por °/, de comision. . 300 :
Tiorbreacd b 06 £040 ¢ 36
2 por °/,, de corretaje. . 118 33 454,53
Liquido. . . . ., . . 60000 »

CON DARNO.

Elemplo tercero.—Rs. vn. 60000 en letraa 2 por °/, de
quebranto, 36 rs. de timbre, 2 por °/, de corretoje y !/,
por °/, de comision. :

DEMOSTRACION.

Aumento al capital 60000 la comision y el timbre y serd
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60336. EI 2 por °/, del cambio es igual & 20 por °/,
que debe aumentarse 4 la letra con mas 2 por °/,, del cor-
retaje seran 22 que resto de 1000 y formaré la siguien-
te proporeion:

978:10000: :60336; x=61693,23.
Para liguidar la letra diremos:

Tietnandes oo M L rs. va. 61693,25
2 por °/, de quebranto——1255,86
2 por °/,,decorretaje—-——123,59
!/, por°/, de comision— ——300, »
Bmbipess, FaIg B 1P oML 56. = 1693,23

Liquido rs. va. 60000, »

Ejemplo cuarto.==45000 rs. va. ea letra 4 7/, por °/, bene-
ficio 30 rs. de timbre y 1 por °/, de corretaje=La tra-
1a es de 44683,70 is.

Ejemplo quinto=Tenemos que hacer una trata sobre
842 pes. 6,25 mrs, y teviendo que abonar del cambio ?/,
por °/, dafio, el 1 por °/, de corretaje 12 rs. de timbre
y '/, por °/, de comision, enal serd el nominal de la letra

=La trata serd de 854 pesos 9 rs.

Ejemplo sesto.—Sol.re 66000 rs. vo. letra coa '/, por
°/, de benelicio, 1 por mil de corretage y 50 rs. vn. de
timbre coal serd su valor?==59790 rs. vn. con 28
mrs.

Ejemplo sét’'mo.—Sobre 12660 rs. vo. */, por °/, de dafio
1 por mil de corretaje y 12 rs. de timlre, cual serd
el valor de la trata? =12819 rs. van. y 3 mrs.

DEL TIEMPO MEDIO.

P.—Quaé se eatiende por tiempo medic?
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R.—Ei dia que deben satisfacerse de una vez varios pa-
gos de distintos plazos sin perjuicio de los iutereses
del que pi:ga ni del que recibe.

P,—Cuautos easos pueden ocurrir?

K.—Dus; siendo los pagos deriguales en plazos desigua-
les, y sier-do los pagos igua'es hechos en intervalos de
tiempo igua'es.

P.—Cuando varios pagos desiguales se haceo en tismpos
desiguales eomo se efzctua la operacion?

R.—Se multiplica cada cantided impuesta por el tiempo al
cabo del cual se ha de pagar su interés, se parte la
‘suma de ios productos por la suma de los capitales y el
cosiente serid el tiempo medio en que se podrdn pagar
los intereses todos juntos. '

Ejemplo primero.—Se han puesto & interés tres cantida-
des & suber: 5000 rs. vn. por 2 afos: 4000 rc. vo. por
5 !/, afos, y 2000 rs. por 4 '/, aiios. El dueiio de los
ires capilales quiere que se le paguen los intereses to-
dos de una vez jal cabo de cuanto tiempo los podra
cobrar, sin perjuvicio suyo wvi del dendor?

DEMOSTRACION.
Dispongase la operacion colocaudo los capitales y &
su lado el tiempo asi:

rs. vo. 5000 por 2 afios,

» 4000 » 31, id.

> 2000 » 4'/id.

Muliipliquese cada capital por un tiempo v sera:

5000 por 2 afios= 10 000
4000 por 5 '/, id.=14,000
2000 por 4 '/, id.= 9,000
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Sumense los productos y dividase esta suma por la
suma de los capitales y serd:
rs. vn. 5000 per 2 afioz.=10 000
« 4000 por 5 '/,id.=14000
« 2000 por 4 /,id.= 9000

11,000 Divisor. Dividendo. 3300011000

3 siios.

Se podrin pagar los intereses como desea el que los

ha de cobrar & los 5 anos.
Ejemplo segundo.—En un dia firmé uno 4 pagarés & sa-

ber:
EI1.° de 4500 rs. vo. por 120 dias.
« 2° « 8000 « por 90 »
» 3. « 6800 » pOT T2 ey
« 4.°» 3000 ¢ por 40 »

Se desea saber jqué dia deben pagarse juntos todos
los 22 300 rs. vo. que suman los pagarés para que los
pagos adelantados sean recompesados coa los tetardados.

DEMOSTRACION.

4500 X 120= 540.000
8000 X 90= 1720.000
6800 X 72= 489.600
3000 X 40= 120.000

" 22500 1.869.600 22.300
- 0085600 85 dias 20 horas.

18700
24

| 2is
374

448800
002800

14
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Y resulta por tiempo fijo 83 dias y 20 horas.

2.—Y cuando los pagos con igualcs bechos en intervalos
de tiempos iguales, come se resuelve?

R.—Vease el tiemp o que media entre la primera paga y
la Gltima, y en la mediacion de dicho tiempo es el dia
fijo de hacer la paga towal, 6 Lien compensando la de—
ferencia de los pugos paru determinar la época, multi-
plicando luego cada capital por los dias y dividiendo
este total por la suma de copitales y el cosiente, seraun
los dias que deberin agregarse 4 la época para que
resulte el tiempo medio.

Ejemplo primero.—Tengo que pagar las siguientes factu-
ras de mercaderiss,

Una de 1000 pesos al 14 de Octubre.

Otra « 500 pesos al 25 de Setiembre.

Owra « 500 pesos al 1.° de Octubre.

Y queriendo pagar todas a la vez, en qué dia debo ha-
cerlo sia perjuicio 4 mis intereses vi & los del individuo
4 quien debo satisfacer las facteras?

DEMOSTRACION.

Del 25 de Setiembre época al 14 de Octubre Gltimo
dia del vencimiento, van con 19 dias que colocé al lado
del dltimo vencimiento.

Del 25 de Setiembre al 1.° de O:tubre van 6 dias
que coloco al lado del primer vencimiento.

Muliiplico cada capital por su tiempo , divido estos produc-
tos por la suma de los capitales y el cosiente 11 serdn
los dias que deben agregarse al primer veacimiento
para que resulte el tiempo medio y serd.

4
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pesos 1000 al 14 Octubre X 19=19 000
« 500 » al 25 Setiembre’ [época]
¢ 500 « al 1.%de O twbre X 6=3,000

« 2000. Divisor Dividendo 22,000 \ 2000

11 cosiente.
Dividiendo el producto de los diss por los capitales
resuitan 11 dias los cuales aumentados al 23 de Se-
tiembre primer vencimiento. nos dard por verdadero
tiempo medio el 6 de Ociubre.
Ejemplo segundo —Teogo que recibir de un correspons
sal tas signientes letras,
De 5000 pesctos al 3 de Octubee.
De 2000 pesos al 1.°de dicho.
De 500 pesetas al 6 de dicho.
De 13500 libras catalavas 3l 20 de Noviembre.
¢ En que dia debo recibic el importe de estas letrag
que wi corresporsal quiere cobrar de una vez?

DEMOSTRACION,

Dal 1.0 de octubre al 3 del mismo van 2 dias que coloco .
junto 4 esta fecha.

Del 1.° de octubre al 6 van 5 dias quo co'oco al lado.

Del 1.° de octubre al 20 de noviembre van 50 dias que co-
loco 4 su lado.

Multiplico cada capitsl por los dias, divido su producto por

la suma de los capitales y el cosiente 10,897 préxima-
mente 11 dias, serdn los dias que agregados & la época
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dardn por término medio el 12 de octubre,

2000 pesos al 1.° de octubre (época)

1000 id. al 3 de id. X 2 dias=2000
1004 s-~ab6 ;de” «id. X 5  idi=7800
800 » al 20 de nbie. X 50 id.=40000

3900 4235003900

0350 10897
0380
0290
017

Ejemplo tercero.=Dotres de Lyon hace remesa 4 su cor-
respounsal de Paris de 96000 francos en cuatro letras so-
bre estaplaza de las cantidades y plazos siguientes:

24000 francos al 15 de abril de 1848
12000 id. al 31 de julio » id.
48000 id. al 10 de nbre. » id.
12000 id. ai1.° de fbro.» 1849

Y desea saber el tiempo medio de este pago=1354"/, dias.

Ejemplo cuarto.=Darmaa de Madrid recibe

de su corres-

ponsal en Cidiz cinco letras sobre Bilbao importaates
juntas 60078 rs. 25 mrs. vo. para negociarlas 4 su re-

cibo al curso corriente. Estas letras de cantidades y ven-
cimientos diferentes llevaban transcurrido algun liempo
faltdndole para susvescimientos les dias que 4 continua-

cion se espresan:

rs. vo. 94350 y 30 mrs. por 67 dias

» 10980 ————--por 75 id.
11456 y A mrs. por 97 dias
12577 » 8 » por 83 id.
15834 » 17 » por 103 id.
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Desea saber cnal es el termino medio del descuento de estas
cinco letras =87 dias.

Ejemplo cinco.==Un comerciante presentado en quiebra pro-
pone 4 sus acreedores un arreglo por el cual ofrece pa-
gatles con pérdida de un 25 por °/, obligindose 4 satis-
facer su debito Jel modo siguiente:

25 por °/, por mitad 43  y 6 meses
30 por °/, portercios 48,10y 12 id.
45 por °/, por evartos 46,9, 15 y 20 meses

Se pregunta ¢cuanto por °/, perderin los acreedores en éb
todo suponiendo como en el caso presente, que el fa-
llido no tiene cuenta de interés y el interés del dinero
sea & 5 por °/,.

DEMOS TRACION.

—

Para resolver este problema es necesario primeramente ha-
Har el tiempo medio y luego averiguar cuaato por +
le corresponde 4 razon de 5 por °/, que es el interés
de la cuenta; ea su consecuencia diremos:

25 por °/, pagado por mitad 4 3 y 6 meses, eslo mis-
mo que 25 por °/, pagado de uua sola vez al cabo de
'/y meses.
30 por °/, pagado por tercios 4 8, 10 y 12 meses es
lo mismo que 30 por °/, pagado de una sola vez al ca-
bo de 10 meses.
45 por °/, pagado por cuartas 4 6, 9, 15 y 20 meses
equivale 4 un 43 por °/, pagado de una sola vez 4 los
12 '/, meses. :
Por consiguiente esto es lo mismo que si el quebra-
do propusier: pagar del modo siguiente:
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23 por /& 4 '/, meses=412 !},
30 por °/, 410 1d. . =206
45 poc, %yt A2 e o id,, =562,/
100 Divisor. Dividendo 973=975=0 ?/, meses.

o s S N

100

De Joude iesuita portienpe medio 9 %/, mesas. Pa-

rs determinar ahora el tanto por °/, de parte & que

equivale este tiempo maedio tomando por base el tute-
res de 5 por °/, espresado diremos:

5 por °, eats por % anual.

g *, mescs W6 mino medio del pago.

2 Yy por “/0 correspoade & 6 meses.
ey et - id. 4 5 meses.
%) F300d id. 4 7/, meses,

4 s por °/, de parte,

Segun queda demostradoel total de la parie es de 4
‘s por °/;, mas como éi no delie mas gue las °/, partes
del capital deberdn sacarse lus */, de los 4%/, que son
5 e por °/, que es meaester aiiadic & los 25 por ®/, v
resultara que los acreedores salen, pues, perjudicados en
un 28 3/, por °/, sio contar ademas con el guebranto
que ofiece el desembolso cuyo reiategro no se verifi-
card hosta los 89 meses despues del covtrato [suma
de todos los plazos reunidos] equiva'ente & 7 ailes y 5
meses.
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REGLA DE DESCUENTO.

==Qué es regla de descuento?

=Kl premio 6 ioterés que se pags, 6 la rebaja que se
huce por cobrar uoa cantidad avtes de cumplido el pla-
zo de su veucimieato. El tanto por ciento que se seba-
ja, se llama simplemente descuento.

=Ho qué se divide la regla de descuento?

=LEn simple, compuesta y total: es simp'e cuaudo ticue
por objeto rebajar los iutereses simples dela contidad que
se quiere descontar; compuesta cuando trata de rebajar
de una cantidad dada, los intereses compuestos que ha
producido otra cantidad desconocida, negociada 4 iute-
rés de esta especie; y total cuando se quiere hallar en
una sola cautidad, el descuento de varios capitales & un
mismo ioterés.

=Cdémo se resuelve la regla de descuento simple?

R.==Formando una regla de tres compuesta planteada por

el 6rden de regla conjunta del modo siguiente:

Ejemplo primero.==Un pagaré de 8600 rs. vn. descontado

por 116 dias 4 razon de 6 por °/, i aflo, cudnto le cor-
responde de descuento?

DEMOSTRACION.

—

Para fijar con esactitnd el problema deberemos observar

entran en la cuestion tres datos: el capital, el tiempo y
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el descuento, pondremos pues sus iniciales y serd
C——T——D.

Coloquemos las cantidades que se nos dan y son el capital
8600 rs. el tiempo 146 dias y la incoguaita el descuento
y setd ’ i

C— —T —D.
8600 rs.» 146 ds.—» x

Pasemos ahora 4 bascar los términos de comparacion de
estos tres datos, y diremos: 6 por °/, ul afio quiere de-
cir, que 4 cada 100 en 365 dias le corresponden 6; en
cayo caso resalta un capital, uo tiempo y un descueato
6 interds, que colocadus en su respectivo lugar, serd:

C - T————D.
8600 rs.—-146 ds.——x
100 » 368 ——— 6
y la cuesuon estard reducida a la siguiente regla de tres
compuesta, Si 4 100 rs. en 563 dias le corresponden
6, 4 8600 en 146 dias cudsato le cortesponderd?

Ls primera razon como base de todas las demas serd cons-
tantemente x y la cautidad que le acompaiie; en este
ejemplo la primera razon seré:

x'6

Comparece el primer dato que son los capitales diciendo:
8i 100 nos da 6, el capital 8600 cuinto dard? nos dara

mas la razon es directa; luego pondremos:

100:8600

Para el segundo dato que son los dias diremos: Si en 565
dias corresponden 6, en 146 cuauto le correspondera? le
correspoaderdin menos, luego la razon es directa y pon-
dremos:

565146
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Que reunido serd

Antecedentes. Consecuentes.
x 3 6 tanto,
100 : 8600 Capital.
365 : 146 dias.

Y muliiphicando el producto de consecuanles y divi
diéndolo por el de antecedeutes serd 6: :8600; [ 146=

206,4. 1 00: 365
Luego el descuento que le corresponde es de 206,4
rs. vn.

P.—Cuantos casos pueden ocurrir en la regla de descuen-
to simple?

R.—Pueden ofre.erse 1.° hallax‘ el descuento 2.° hull.n el
Capita': 3.9 ha' ar el tiempo, y 4.° hallar el tantopor °

P.—Como se halla el descuento, sabido, los demas daxos’

R.—Del modo que dejo indicado en el ejemplo 1.°

P.—Y para hallar los demas casos?

R.—Sabido un caso es muy ficil determivar los demas,
teniendo cuidado de colocar los datos por el drden es-
presado, poniendo la incégnita en el termino que e
busque segun lo desmuesirin los signientes ejemplos:

PARA HALLAR EL CAPITAL.

Ejmplo segundo.—De qué cantidad serir un pagaré que
descontado por 146 dias & 1uzon de 6 per ®/, al afio g
ban corpespondido de descuento 206, 4% rs. vo?

DEMOSTRACION,

Gses e s as il Ty,
x— « 146 ds.-f——206,6
100—56_5 « —=— 6,
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Supaesto que lo que buscamos es el capital, tenieado co-
novidos los Jdemas datos la cuestion mirada bajo su ver-
dadero puoto de vista, serd: si al capital 100 rs. en
365 dias le corresponden 6, & qué capital en 146 dias
le halrin correspondido de descuento 206,4% rs. va.?

Antecedentes. Consecuentes.
X 5 100 rs. vn.
146 = 365 diss
6 2 206,4 descuento.

Que simplificando y reduciendo tendremos x=172 X5 X
X 10=8600 rs. vn. capital del pagaré; operacion que
sirve de prueba al ejemplo aaterior.

PARA HALLAR EL TIEMPO.

Fjemplo tercero.==Por cuantos diss se haria el descuento
de un pagaré de 8600 rs. va. que & razon de 6 por */,
anual, le correspondieron 206,4 rs.?

DEMOSTRACION.

i i gl AR

8600 rs. vn. x 206,4
100 » 363 d. 6
Como lo que buscamos son los dias, la cuestion serd; si al
capital 100 le corresponden 6 de descuento en 565 dias,
al capital 8600 rs. va. en coantos dias le habrén corres-
poandido 206,4 rs. vn.?
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Antecedentes » Consecuentes.
X ¥ 365 dias
8600 p 100 i s, ve.
6 . 2005,4 descuento.

Que simpliticando y reduciendo nes dari:
x=86X73 6278 146 dias,
43 43
PARA HALLAR EL TANTO POR CIENTO.

———

Ejemplo cuarto.=A un pagaré de 8600 rs. vn. le han cor-
jemp pag

respondido 206,4 rs. vo. de descuento por 146 dias, &
ruzon de cuanto por °/, anual se haria este descuento?

DEMOSTRAC!ON.
C— e T 5~ D
8600 rs. vn.— 1406 dias ——-~205,4
100 » 365 » &

Tratindose de averiguar el tanto por °/, de! descuento anual
formaremos la sigaiente regla de tres compuests: Si 4
8600 rs. vo. en 146 dias le corresponden de descuento
206,%, 4 100 rs. en 365 dias, cudato le corresponderd?

Antecedentes.  « Cons-cuentes.

X i 206, 4 descuento.
8600 ! 100 rs. va.
146 ¥ 563 dias.

Que simplificando y reduciendo serd x= W= 6

por */,, luego el tanto & que se descontd fué de 6 por */*
anual,
P.—Si alguno de los datos 6 todos ellos estubiesen pro-
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puestos en unidades 6 partes de uuided, 6 de enal.
quiera otra mapera que noestén espresados en uo so-
lo nimero como efectuaremos la operacion?

R.—Reducicndo cada dzto & su Gltima especie 6 & niime-
ro misto segun convenga mejor, como se efectua eu la
resolucion de la regla de tres compuesta, sin embar~
go, haremoas algunas demostraciones.

Ejemplo quinto.—Un capital de 12600 pesos 8,6 rs. vo.
descontado por 2 afios y 2 meses 4 razon de 8 '/, del
taoto por °/, al afo, cuanto le corresponde de des-
cuento?

DEMOSTRACION.

E! capital reducido & rs. vn. son 252008,6; los 2
afios y 2 meses hacen 790 diss, y el 8 '/, por °/, redu-~
cido & decimal es 8,5 plantearemos la operacion y serd

C.———T.———D.
252008,6 rs. va. 790 ds. x
100 » 365 « 85
Formando la regla de tres compuesta, tendremos,
Antecedentes, »  Consecuentes. '

% x 8,5 tanto por °/,
100 . 252008,6 rs. va.
265 s 790 dias

Que simplificando y reduciendo nos dard x =75/
=2318 pesos y 2,67 rs, vn.

La infinidad de casos que se pueden oearrir es su-
perfluo esplicarlos puesto que ya sube resolverlos el que
conoce la regla de tres, esplicada en la atitmérica.

Ejemplo sesto.—Un pagaré de 500,000 1s. vn. desconta-
do por 106 dias 4 ruzon de 6 por °/, al afio comun;
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cuanto le corregponde de descuento?==8712 rs. va. i1
maravedises.

Ejemplo sétimo. —Cuil es el descuento de 6435 pesos por
18 meses & razon de 5 '/, por °/, al afio y contando los
meses de 3@ divs?=523 pesos 4 rs. vo. y 28 mrs.

Ejemp'o octavo.=Cudl seria el vzlor de una letra que 4 ra-
zon de 6 poi °/, anual, le ban correspendido por 80 dias
266 */, rs. vn. de descuento?=Contasdo los meses da
50 dias seria su valer de 200060 rs. vo., y coatados por
el afio comun de 363 dias, seria de 20277 rs. y 26 mrs.

Ejemplo noveno=Cudato se ba de pagar de descuento a
razon de 6 por °/, al afio, para hacer desde luego efecti-
vo un vale de 2850 rs. vo. pagadores en 3 siios y 4 me-
ses, contados los meses de 30 dias?==570 rs. vu.

Ejemplo décimo.==Cudl seria el capital de un pagaré que
en 8 meses de treinta diss, se le descontiron 20 r1s. v,
4 razon de 6 por °/, al afo? =500 rs. vo.

P.—Podremos reso!ver esta regla de otre modo mas breve
y exacto?

R.—Si seior: parz lo cual hallaremos una formala.

P.—A qué se da el nombre de {6rmula?

R.—A las espresiones analiticas en lus cuales estd cilrada
la série de operaciones que se deben ejecutar con las
cantidades conocidas para hallar las desconocidas.

P.—Y en qué casos pueden establecerse estas [6rmulas?

R.— En toda operacion que halla términos fijos é iovariables
tales como las reglas de intereses, de Compaitia de ali-
gacion, conjunta etc. elc,

P.—Que reglas seguiremos para determinar la {érmala 6
regla general de la regla de descucuio?

R —Despues de formada la regla conjunta se dejan lag can-
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tidades variables, y borrando las iuv. riables se pone 1Ia
inici:l que I's corresponda, efectudndose despues lis
operaciones que se puedan: el resultado que quede se-
td la formula 6 nimero fijo genersl.

Aq liquemos lo dicho @l ejemply 1.° cuya operzeion
11:oteada era,

X < 6 tanto
100 : 8600 rs. vo.
365 > 146 dias.

Veremos que lis cantidades variobles 6 que pueden au-
mentar 6 disminuir son en este casp el tanto ¢l eapi-
v 1y bs dias, sustitayamos sus isicial»s y serd
Antecedentes,  » Consecuentes.

X : tanto
160 : Capitl.
265 3 di s,

Como I producto de consecuentes debe partirse por
«l de antecedentes tendremos la formula genera!
woto X capitel X dias
—Tl.ze500 - Para hull ir €] descuento.

Si pasamos & determinar I+ formuly del 2.° ejemplo
para hallar el capit L, plintearemos 1 regla segun estd
demostrado: y es

Antecedentes. « Consecuentes.

X . 100 cantidad reguladora.
146 Jies. @ 363 dias del ano

6 wanto: . 206,4 descuento,

y sustituyendo lis cantidades variables serd,
Antecedentes » Consecuentes.,
K 100
dias. 565
3 descueuto,
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36500 % descuento
dias X tanto
Y u8i sucesivomente procediende de este modo en lss
demas casos, deduciremos por regls genersl las siguien-
tes férmulas:

y tendremos la formuja ——capiialt

1.* Para hsllar €l descuento. A f:;é)sl(‘;z)xgi\ﬁ_
36500 X descuento.
dias X taunto.
36300 descuento,
capital X diss.
36500 X descuento.
capitzl X tanto

DESCUEN1 0 COMPUESTO.

2.* Para husllar el capital.

3.* Para hollar el tanto por °/,

4.* [a] Para hullar los dias

P.—Como se resuelve la regla de descuenio compuesto?

R.—Formando una regly de tres simjle cuyo primer tér-
mino sea la suma de 100 con ¢l 1édito, el segundo 100,
el tercero el capital propuesto, y ¢l cuarto serd ¢l capi-
tal que se pide.

Ejemplo primero=Tenemos que hacer un préstamo de rs.
yn. 6000 con descueuto de 5 por °/, al afio, y debiendo
rebajar el descuento del capital, se desea saber que cau-
tidad entregaremos.

=

(2) Estees el método usado en el comercio, y el nim. 36500
se aplica cuando calculamos por el afio comun, y el de 36000 cuan-
do ¢s por el afio mercantil.
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DEMOSTRACION.

El descuento anual es de 5 por */, que sumsdo con 100
hacen 105, y diremas: Si 105 quedan ea 100, los 6000
1. vn. en cuanlo quedardn? 6 sea

105:100;:6000:x=5714,28

Deberiu entregarse 5714,28 rs. vo, pot préstamo descon-
tado el 3 por °/, :}aiio, seguo «l méiodo aritmético real
¥y positivo, y que el comercio de Himburgo y de Holinda
ha adoptado, asi come los negociautes de algunos otros
paises; pero qae en Espaiin y Francia no estd tan en usa,

P.—Cu:l es (] método mercantil usado en Espaiia, para
¢l descuento compuesto?

R.—L1 que suporea que psra tener L cantidad primitiva
correspondicuts & 100 asidades de la propuesta para
descontar, es necesario rebajir de 100 | descuento fija-
do; y esto es un error, que nadie procara enmendar
tal vez, porque el reciproco descuento que ejecus
N unos y otros, sirve de mutua compensacion en
etta clase de opearacinnes, 6 por que sea como quiers,
«l gue necesita dineco es el que sufre el gravamen,

Para el ejemplo anterior lo mismo que para los demds de
su especie resge'to por este método abusivo, deberemos
formar uaa proporcion cuyo primer término sea 100, el
segundo 100 menes ¢l tanto, ¢ tercero el capital y ¢}
cuarto nos datd ol liguido importe, y diremos: Si 100
quedau en 93 los 6000 rs. en caantos quedarian?

‘ 100 95°::6000 ;: x=5700 rs. vn,
que nos da por resultado 5700 rs. vn.
Por l primer método debemos entregar 5714,28 y
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por el segundo 5700, iesulta pues una difereacis de
14,28 rs. vo. en favor del prestamista y en contra del
pagador. L difereacia qae ecsiste entre estas dos espe-
cies de descueato, es la de supoier en este descuento
abusivo, que se haa acomatado 5 de ioterds 4 cada 95,
siendo as1, que so'o se has acamatado 5 4 cada 100,

Ejemplo segundo.=Ua comerciante ha de pagar dentro de
2 sfios ucasuma de 640 duaros, pero si psga hoy mismao,
se le hace un descueuto sbusivo de & por °/;. Qué cane
tidad deberd entregar el comerciante aceptando la ofer-
ta? =576 pesos.

Ejemplo tercero.==Un empresario debia cobrar de aqui 4 5
afios y tres meses la caotidad de 12112 '/, duros, pero
conviniéndole el dinera en el momento, y haciendo cier-
to descuento aritmético y positivo, ha cobrado 10030 du-
ros. Cuél era el descuento? =6/, por °/,.

Ejemplo cuarto.==Hemos vendido géneros cuya factura im-
porta 238 duros y 12 rs. vo. pagadera & 8 meses de pla-
20, y nos ofrecen pagarnos de contado sile hacemos una
rebaja 6 descuento sritmético 4 razon de 8 por °/, al afio.
Qué cantidad peicibiremos, si aceptamos la oferta? =230
pesos y 28 mrs.

Ejemplo quinlo.:-.Cu:ﬂ es el valor actual de 4240 pesos pa-
gaderos en un afis con descuento de 6 por °/, anual?=
4000 duros.

Ejemplo sesto. ==Hy que pagar 1090 pesos al calio de un
afio, pero hacen una rebaja & razoa de 5 por */, al aiio si
sevpaga de contado. Qué cantidad deberd entregarse?

=952 pesos 7 rs. 21 */y,.
16
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DESCUENTO TOTAL.

P.—Coémo se efectua el descuento total?

R.—Primero: si el valor delas letras, el amero de dias ¢
el tasto por °/, de descuento fuese comun & todas, basta-
ra multiplicar las cantidades de cada letra que no scan
comunes, y sumar estos productos; multiplicar la suma
por el tasto comua, y dividir este producto por los dias
del aiio, multiplicados por 100 6 sean 36300 : el resul-
tado serd el descuento que corresponde al total de los
pagarés 6 letras.

Ejemplo primero.=Teniendo ¢ue descontar & razon de 8
por °/, al afio, las letras cuyos valores y tiempos se es-
presan & conlinuacion: se desea saber cuanto importa el
descuento.

Capitales. Vencimientos. Productos.
10000 rs. vn. 60 dias 600000
20000 » 70 » 1400000
3000 » 80 » 2400000
4400000
5

221,000,00 {36300
00107055 66274
02145

003
DEMOSTRACION.

Multipliquese cada capital por sa tiempo y serd 600000
+ 1400000 + 240000 stmense estos productos y darin
4.400,000, multipiiquese ahora esta suma por el inte-
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rés comun, teadremos 220)0000: dividisa este aue-
vo prodacto por 36°00; y el cosiente de 602,7% rs. vo
serd el descuento que les corresponde.

Segundu: Silas letras son mas de uca y diferentes lcs ven-
cimientos y los descuentos, se multiplica el capital de ca.
da letra por los dias del descuento y por el tanto por °,

se suman estos productos y la snma se divide por los dias
del aio multiplicados por 160, que son 36500 ; el resal-
tado serd el descuento que les corresponde.

Ejemp'o segundo.—Tenemos que descontar tres letras:
ana de 8000 rs. vn. por 45 dias, otra de 14000 por
60 dias y otra de 20000 por 20 dias; la primera &
razoa de 5 por °/, al afio comun, la segunda i 4 por °/,
y la tercera & 6 por °/,, y queriendo hacer el pago jun-
tas, se desea saber cuanto importa el descuento.

DEMOSTRACION,

3 LB 5 4.2 - B
Capitales. tanto por */, dias multiplicad.* productos.

Ve 8000~ B i mned 5. — =223 — —4800000.
» 14000-——_-4—--—--(30——-——-‘21&0-—--—-3560000.
¢« 20000 —~—6——:220— —-120=—2400000.
7550000 | 36500
02600 207,123
Q0450
08350
0200
105

Coléquense primero los capitales, el tanto por %/ ¥
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los dias de cada letra en una misma licca; columnas 1.3,
2.t y 3." hecho esto, hiilese el mu'tiplicalor de cadu ca-
pital, que serd el producto de los dias por el tante por
*/s. columna 4.* mu'tipliquese cada cepital por su mulii-
plicador y nos dara los productos de la 5.° eolumna,
sumense y su total dividido por 36500 nos dard de co-
siente 207,123 rs, vo. que importa el descuento.

Para probar si esta operacion estd bicn hecha, pode-
mos hallar el descuento particular de cada letra valién-
donds de la férmala establecida para hallar el descuen-
10, y tendremos

. 8000 5% 45
1. lelra.= ——;6503 249,3’5
; 14000 % 4% 60
2 lJ. =——.§)506*___=92.055
5 e e 200006 X0 oy 69,783
B L B 207,123

Que nos di 207,123 rs. vo. por total descueato
igual que resulta por la oira operacion.
Ejemplo tercero.—En 10 de Febrero se han tomado 4
descuento, & razon de 5 por °/, al afie, los siguientes
pagarés:
De 12000 rvn. al 2 de Mayo.
8000 » al 20 de Abril.
7890 » al 15 de id.
16000 » al 15 de id.

A650 » al 10 de id.
10000 » al 28 de Marzo.
7500 » al 20 de id.
72500 » al 20 de id.
3630 » al 15 de id.
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Se desea saber qué cantidad liguida deberd prgarse
por dichos valores.

DEMOSTRACION.
Capitales. dias.
12000 — 82 = 4920000
8000 — 70 = 2800000
7890 — 65 = 25641000
16000 — 65 = 5200000
4650 — 60 = 1395000
10000 — 48 = 2400000
7500 — 40 = 1500000
7500 -— 40 = 1500000
5650 —-— 35 = 0638500
77190 T 22917500 | 36500
627.876 descuento. 010170050 627,878
B 1o 1. Dd52gweD
76562,124 liquido. 03222

Debera pagarse el liquido de 76562,124 rs. vn.

Ejemplo tercero —Debiendo descontar tres letras de 20000
rs. vo. por 90 dias 4 razon de 6 por°/, ] afio; de 50000
ts, por 100 dias & 5 por °/,, de 50000 rs. va. por 80
dias & 4 por °/,, y considerando el sfio de 12 ms. ¢
560 dias; cuanto serd el valor efectivo que deberd en-
tregarse=98838,889 rs vn. b

‘Ejemplo cuarto.—Queriendo hacer efectivos los prgarés,
euyos capitales, vencimientos ¢ intereses se espresan 2
continuacion; deseamos svber, cuanto importa el des-
cuento total, considerando el uiio de 360 dias.
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p pagaré de 2850 rs. por 40 meses d p°/,=5706 —rv.
2.% id. » de 6155 pfs. por 18 id. 435'/,=10.650,25"/,

3° id. » de 850pfs,por 4 id. 46 = 340» »
4.2 id. » de 600 pfs. por 70 dias. 46 = 140» >

5.2 id. » de2580pfs.14:s 30 m.por23ds. 4 4p. 143 12¢),

Rs. vn. 11 844—4 ms.

El total descuento que les corresponde es de 11 844
rs. y 4 mus.
Fjemplo quinto.=Tenemos tres vales 4 saher:

el 1.” de 80,000 rs: para el 1.° de Diciembre précsimo.
el 2.° de 56,600 « para 25 de Octubre id.
el 3.0de 742 pls..y G rs. para 1.° de Agosto id.
y queriendo descontarlos hoy 1.° de Mayo i razon de 5
per ®/, sl wiio, se desea saber el liquido que. debéri en-
regai se.==LI descuento son 3429 rs. vo. con 21 mrs.
y el liquido que deberd prgarse son 128,210 rs. vo.

y 13 mrs.

DEL CAMBIO ESTRANGERC.

o

P.—De cvintzs maneras puede estar el eamlio estrangero?

A—=Hl cumiio estrangero puede estar en los mismos tres
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casos que el nacional; & la par, con beneficio 6 con d: o,

P. —Cuando estd & la pur?

R.—Cuando un nimero de monedas de ura plaza se con~
sidera igual en valor 4 otro ntimero de monedas de—-otra
plaza.

P.—Y con beneficio 6 dufio?

R.—Cunando en el premio del cambio se dun mas 6'meaos
monedas de la ploza incierta que las que corresponden 4
la par del cambio.

P. --Y qué se eutiende por dar una plaza elcierto 6 el in-
cierte? :

R.—Se dice que di el cierto, la plaza que cambia un ni-
mero fijo de sus moned.s por mss 6 menos de las de la
otra plaza, por ejemplo: Madrid da el eierto 4 Léadres,
pees por un peso fuerte recibe cuareuta y tantos dineros
esterlines, y el incierto lo did Loadees porque da mas©
menos diaeros esterlines por el peso fuerte de 20 rs. vo.

P.—De cuantas maneras puede hacerse el cambio estran-
gero?

R.—Puede hacerse entre dos plazas solamente, y estonces
se llama cambio directo: si se hace para remitir 6 sacar
fondos de una plaza por el intermedio de una 6 mas pla-
zas, se llama cambio indirecto. Si una plaza emprende
una operacion de cambios, de manera, que los fondos
que remite 6 recibe los vuelva 4 pagar 6 cobrar en la mis-
mn plaza, se llama cambio circular, 6 recambio. Si en
esta operacion no inlervienen mas que dos plazas, seri

. el cambio circular directo, y si interviene una-6 mas pla-
zas, serd cambio circular directo.
- P.—Cual es el objeto de los cambios?
‘R.~—Et de hacer fondos, sacarlos y circularlos.
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P.—Qué se entiende por hacer fosdos?

.R.—La operacion de poner cierta cautiJad & nuestra dis-
posicion en otra plaza.

P.—Y sacar fondos?

R.—Cuando disporemos de las canti lades que tenemos en
otra plaza, trayéndolas 4 la que residimos.

P.—Y circulsr fondos?

R.—Cuando hacemos por medio de combinacienes con una
6 mas plazas, que el resultado de la operacion vuelva &
termisarse e la plaza en qae residimos.

P.—A qué se Hama remesa?

R.-—A la negociacion que hace un comerciante con sus pro-
pios fondos, tomando letra y remitiéadola & nua 6 mas
plazas; hasta volver por medio del recambio & recibir su
producto en otra letra, sobre la plaza en que reside.

P.—A gué s~ lloma trata?

Ri—A la negociacion que hace un comerciante con un cré=
dito dando letra sebre una 6 mas plazas hasta vewis por
medio del cambio circular & pagar su costo en otra letra
sobreda plaza en que reside.

P.—De cuantos modos puede una plaza hacer fondos 6 sa-~
carlos? '

R. —De dos: por ejemplo, Sevilla con Paris puede remi-

“tir fondos.
1.° Remitiendo Sevilla & Puris.

2.2 Sacando Paris de Sevilla puede sacar fondos.
1.2 Sacando Sevilla de Paris.
.3.° Remitiendo Paris & Sevilla.

P.—A qué se di el nombre de arbitrajes?

R.—A los cilculos y combinaciones que se hacen ¢d0 los
eambios, para en vista de sus resultades, elegir las ope-
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raciones (ue sean MAas venlajosas.

P.—Qué debe tenerse presente para calcular los arbitrajes

R.—Que para remitir fondos de una plaza cierta d una o -
cierta conviene el cambio mas alto.

Para remitir fondos de una plaza incierta 4 una cierta
el mas bajo.

Para sacar fondos una plaza cierta de otra incierta,
¢l mos bajo. ;

Para sacar fondos una plaza incierta de otra cierta, el
mas alto,

P.—Y qué podremos deducir de est?

R.—Que se pueden remitir fondos 4 una plaza, to-
mando letra sobe ella; 6 pagando la leira que gira
la plaza a4 que se remiten, sobie la plaza remiteste.

Que se pueden sacar fondos de una plaza, dando letra
sobre ella, 6 remitiendo la plaza de que se sacan sobre la
plaza que los saca: por ejemplo, Sevilla con Amsterdan.

Sevilla plaza cierta.
Remitiendo Sevilla 4 Amsterdan vor el cambio

Fe mas alto.

Remitir fondosy ga0ando Amsterdan de Sevila por el cambio
mas alto.

Sacando Sevilla de Amsterdan por el cambio
mas bajo.

Sacar fondos{ Remitiendo Amsterdan 4 Sevilla por el cambio
mas bajo.
Amsterdan plaza incierta.

Remitiendo Amsterdan & !
Remitir fondos) g,¢,ngo Sseevvi'llllaa.de Ams- ( Por el G mas bajo.

; terdan.
Remitiendo Sevillad Ams-
terdan.
Sacar fondos| g,.ando Amsterdan de Se- ;por €l G mas alto
villa.
De donde se deduce que lo mismo es remitir fondos
de una plaza cierta & una incierta, que sacar desde una

17
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plaza incierta fondos de una cierta; y lo mismo es remi-
tir fondos de uoa plaza incierta & una ciertr, que sacar
desde una plaza cierta fondos de una incierta,

P.—Cudotos casos pueden ofrecer la resolucion de las
monedas?

R.—Tres, 4 saber; reducir monedas de otra plaza & las
vuestras, reducir las nuestras & las de otra plaza; ysa-
bido el valor producido de monedss de otra plaza en
las de la nuestra, averiguar el cambio.

P.—De qué modo efectuaremos la reduccion?

R.—Por la relacion que tiene cotre si, por pameros -
jos porticolares, y por nfimeros fijos generales; pero
todos estos métodos tienen por base la regla conjunta
la-cual, no solo se aplica 4 la reduccion de monedases-
traogeras, sino tambien 4 la de pesos y medidas nacio-
pales y estrangeros por la esactitud que presenta en Ia
ordenacion de sus términos; pudiendo aunque con mas
tiempo comprobar la esactitud de sus resultados.

P.—Cuales son lus cotizacioues y las plazas con quienes
eambia Espafia?

R.—Las que establece el Real decreto siguiente.

REAL DECRETO.

Atendiendo 4 las razones que me ha espuesto mi mi«
-nistro de Comercio Lustruccion y Obras piblicas e es-
posicion de este dia, vengo en decretar lo siguiente:
Articulo 1.* Los cambios de Espafia con el estrangero se
arreglardn al tipo de un peso {uerte de veinte rs. vo. por
la caotidad vasiable de tantos francos y céatimos sobre
Bélgica, tantos bajocos sobre los Estados Pontificios, tan-
tas libras nuevas sobre fos Estados Sardos, tantos francos
y céntimos sobre Francis, tantos dineros Je gros sobre
Hambargo, tantos florines y cdatimos sobre Holanda,
tantos granos sobre Nipoles, tantos reig sobre Portugal,
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tantos copeches sobre Rusia, y tantos penisques sobreln-
glaterra. Si en los paises estrangeros hubiese alguna va-
riacion de monedas. 6 se abriesen en Espuiia nuevos cam -
bios sobre algunos de aquellos, los colegios de ageates de
cambios y_ eorredores adoptarda el sistema provisional
que pareciese mas couveuiente sobre ¢l tipo constante del
peso fuerte, hasta la resolucion de la eousulta que diri-
girdn al gobierno competente.

Art. 2.° Las notas de precios que se publican por cor-
redores de las plazas se arreglarda 4 la moneda efectiva
de rs. vn., por el nlimero, pesas 6 medidas esponolas co-
mo estd mandado por la ley de 26 de Enero de 1801
que es la 3.% del libro 1X. titulo 9.° de la Novisima Re-
copilacion.

Art. 5.° Los efectos publicos y accioues industriales que
se negocien en todas las plazas del reino, se contardn al
tanto por ciento efectivo en reales velloa de su valor
pominal.

Art. 42  Elsistema priocipiard 4 regie desde 1.° de abril
précsimo, anuaciaodose con anticipacion y circuidndose
en las plazas estrangeras por medio de los enviados, c6n-
sules y demas agentes del gobierno que recomendardu la
adopcion de este arreglo de cambios.

Art. 5.° El agente de cambios 6 corredor que autorice los
conlrztos 6 en ellos intervenga, 6 los que publiquen no-
tas de cambios 6 precios corrientes en contraveacioo de
las autecedentes disposiciones, sufiirdn la multa de una
cantidad igual 4 la de los derechos que por aquel costrato
debieran devengar, 6 al importe eun veota de la impre-
sion, segun el caso, siendo ademas de su cargo los gas-
tos hasta que se reslice el pago.

Dado en Palacio 418 de febrero de 1847 .=Est4 ru-
bricado de la Real wano.=El miaistro de Comercio,
Tnstruccion y Obras pablicas, Mariano Roca de Togores.

P.—Cualesson las monedas de leglaterra?

R.—Las monedas efectivas son:
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De oro.

La guiney 6 guinea de 21 chelines 6 sueldos.
La moueda de 7 chelines.

De plata.
El crowa 6 la corona de 5 chelines.
El shilin 6 chelin,
De cobre.
El penay 6 penique.
El farthing.
Las imaginarias é de cambio son:
La libra esterlina de 20 sueldos 6 cheliges.
El suveldo de 12 dineros 6 peniques.
P.—Cuiles son !as monedas de Francia?
R.—Las de cuenta y cambio son:
De oro.

La pieza de 40 francos.
Ea<y » . «der20izids
‘De plata.
La pieza de 5 francos.
B ¢ deZigl
< (3 de 1 id.
«F « devy, e
» ‘« de 'y 108
De cobre.

La pieza de 10 céntimos de franco.

» « de & id.

« ¢« de 2 id.

« a% de 1 ids ,

Antiguamente habia escudos y libras tornesas, el es-
cudo 3 libras tornesas, y la libra tornesa 20 sueldos 6
240 dineros.

VALORES IGUALES.
27 escudos==81 libra tornesa==80 francos.
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P.—Cuales scn las monedas de Amsterdan?
R.—Las efectivas son:

De oro.

E! ruider vale 14 florines.
El ducado vale 5 id.

De plata.

El Ducaton vale 5 florines y 3 sueldos.
El Dixdal » 2 id. y10 id.
El Florin » 40 dineros gros.

El Escarlin » 6 sueldos.

De cobre.

El sueldo.
El medio saeldo.
El Doito,

Las de cambio son:
El Rixdaler de 2 '/, florines 6 100 dineros gros.
El Fiorin de 20 sueldos 6 240 dineros de florin.
El Florin vale 40 dineros gros.
La Libra gros de 20 sueldos 6 240 dineros gros.

VALORES IGUALES.

"8 Libras gros. =12 Rixdalers=—30 florines.
P.—Cuales son las monedas de Hamburgo?
R.—Las efectivas son:

De oro.

El ducado doble vale 15 marcos banco y ‘8 sueldos.
El ducado sencillo vale 7 marcos banco y 12 sueldos,

Deplata.

E! Escudo de 3 marcos bsnco y 12 sueldos.
El Marco Banco de 16 sueldos.
El Risdal vale 3 marcos banco y 12 sueldos.
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De cobre.
El Sheling.
Medio id.
Cuarto id,
Dinero 6 penique.
Las de cambio son:
El talers vale 2 marcos banco.
El marco banco 16 sueldos lubs.
El sueldo lubs 12 dineros lubs.
Lalibra gros de 20 sueldos 6 240 dineros gros.
El sueldo lubs = 2 dineros gros.

Valores iguales.
4 libras gros=10 rixdalers = 15 talers = 50 marcos
banco.
P.—Cuales son las monedas de Génova?
R.—Las de cuenta y cambio sou:
De oro.
La pieza de 6 liras.:
La pieza de 12 id.
De plata.
La pieza de 8 liras.
La pieza de 1 id.
De cobre y metal.
Pieza de 40 céntimos.
8. . dd920:1a.

Id. de 5 id.
J1. - de 5 il
Id. de1  id.

P.—Cuales son las monedas de Portugal?
R.—Las efectivas y de cambio soon:
De oro.
El dobrao de cruz vale 24000 reis.
La moneda de retrato. . . . 12800 id.



Le lisbonina. . o ooty 6400 id.
El'eagartiio . %0 ¢ "0 Leabeéull 2008 dds
Et ‘crozado BOV0 * & v, i raas; 480 id.
Etéruzado vello: . . %5 o o 400 id.

De plata.
El cruzado novo de plata . . . 400 reis.
El teston. valesgp o sotionais piasif » 100 id.
El viaten valge, iviifenan bt diwis 20, ..id.
De cobre.
La pieza de 2 veintenos 6. . . 40 reis.
Ervelete@e. . ST T e 20 id.
La pieza da. .Y 8aS g 10 id.
» de . . - . . 5 id.
» det i o5 . asdagm & o1dy
» GORRE o AR ) 1’/’id,
El reis es imaginario.
P.—Cuales son las monedas de Roma?
R.—Las efectivas y de cambio son:
De oro.
La doppia vale 313 bayocos.
El sechino » 107 id. ]
De plata
El escudo!6 piastra, .- o 0l 100 baygcos
El teston 6 carolino. #8 . . . 30 id.
Bl piflefol 2OMNNS0, LUS 510917 20 id.
Elipanpaoloé julior . . o e . 10 id.
E1'gross] §94108 06 T cegaudme], 5 id.
De cobre.
El bayoco.
Medio bayoco.
Caatrifio.

P.—Cuales son las monedas de Nipoles?
R. —Las efectivas y de cambio son:
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De oro.
La pieza de 2 ducados.

De plata.

El escudo de 12 carolinos.
Kl dacado de 10 carolinos 6 100 granos.
El carolino 6 10 grauos,
P.—Y las monedas de Rusia, cuales son?
R.—Las monedas efectivas y de cambio son:

De oro.

Elimperial va'e 10 rublos.
Eiducado » 27/ id.

De plata.

El rublo vale 100 copekes.
Lapieza » 20 »

De cobre
El copek.
Denuseade '/, copek.
Pelusca de g

MODO DFE CAMBIAR DE ALGUNAS PLAZAS
ESTRANGERAS ENTRE SI.

[a] Amsterdan con Géaova, 76 florines por =+ 200
liras novas. ‘

Géaova con Amsterdan, 263 céntimos lira por & 1
tlorin. ;

Amsterdan con Hamburgo, == 36 forines por 40 mar-
cos banco.

Hamburgo con Amsterdan, 40 marcos banco por *
56 florines. :

Géaova con Hamburgo, == 190 céntimos lira por 1
marco banco.

(3) La plaza que lleva el signo = es la que da el
incierto. :
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Génova cou Paris, 2= 100 céotimos lira por 1 franco-

Hamburgo con Paris; 100 .marcos banco por = 1450
francos.

Hemburgo con Londres, 4150 Marcos banc¢os por i
libra esterlina. ro it

Paris con Amsterdan, |20rﬁr:mcos por +b‘8 ﬂormm
Patis cou Loudres, &= 23 francosipor 1 lib. esterlinz.

Londres con Amsterdan, 1 libra estulma por-sazi: 1.2
florines.

Loudres con Géuova, 1 libra esterlina por 2% liras
novas.

VARSOVIA. [Po'onia. ]
11ioned_a.sf.

1 Florin=230 grosches 540 fenines.
4 Ducado de cambio=3 duiers 6 18 Fiorines.
1 Dalers=6 Florines.

Cambios.
Con Londres, = 40 Florises por 1 libra esterlioa.
« i Paris, 1 ducado por £ 11 francos,
« Amsterdan, 1 Ducado por 106 sueidos de Flo.-

rin.

STOKOLMO..[Suecia. ]
Monedas.

1 Risdal= 48 chelines. :_':
Cambios.

Con Londres, = 9 ’/,, Risdalers por 1 libras ester-
linas; -

,_P.ms. +.19 chelmes por 1 franco.

« Amsterdan, == 1035 chelines por 2/, florines.
« Hmburgo. =110 chelines por 3 mrs.

« Lisboa,=£ 52 chelines por 400 reis.

18

Banco.
i
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NEUCHATEL [Suiza.]
Monedas dé cuenta.

La libra=20 sueldos.
1 Sueldo=12 dineros.
1 libra=240 dineros.
Monedas de Cambio,

s

- La libra Suiza.
La libra de Francia.
Valores iguales.
7 libras de Neuchate!l==10 libras Fraocesas.
21 id. id. =20- id. Suizas.
Cambios. '

Con ' Londres =£2 Y/ libras Franccsas por' 4 libra
esterlins. \ -
Paris, == 27 libras Suiza por 40 francos.

» Paris, 100 francos por 100 francos.

« Hamburgo, = 38 sueldos torneses por 1 mrs.
» Amsterdam, * 43'id, ~id.—por 1" florin.

« " Genova, 1 libra'Saiza ' por 11/, libras piamon—
tesas.

4

VIENA. [Agstiia.]

1 Florin=60 creutzerés,

1 Risdalers.==90 id.

. = 3 Florines.
Con Léadres, = 9 '/, florives por 1 libras esterlinas
»  Paris, ' 1167 “{d. " por 500 fi3bcos
»'8, Petersburgo, -£3 creatzer por 1 rublo
¥ Génova, 1 fllorio‘por’ X 27/ iliras.
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MALTA, ‘
[Islas del Mediterrineo pertenecieutes 4 Inglaterra.]
Monedas.
1 escudo=42 tarines 6 240,granos.” 1|
1 peso de cambio=2 !/, escudos=30 I.armea-—ﬁ\)O grs.
2 pesos, de cambio.==5 escudos .

Cambios. :
Con' Léovdres, 1 peso de C.° por = 50 dus ests.,,
» - Génova. 1 ‘escudo por = 2,09 liras.

» Nipoles, 3= 25 tarines’‘por 1 = ducado.
 AUSTRIA. FRANCFORT.
Monedas.

—

1 Risdalers =90 crenzers 6 360 _helleres.
1 Fiorin = =60 id. " 6 240 id.
2 Risdalers=3 florines.

Cambios.

Con Loéadres, =67/, ridalers por 1 libra esterlina.
»  Amsterdan, =137 id. por 250 florines.

» 'Hamburgo, =145 id. por 300 marcos bancos.
»  Berlio, 103 crcuzers imperiales por 1 ridal.”
BERLIN. (Prusia.)
Monedas

1 Risdalers =2% grosches 6 288 femines.

1 Grosche =12 femines.

1 Libra =317/, grosches corrientes.
16 Ridalers=21 libras.

Cambios.

Con Amsterdan,2=137,3 ridalers corts. por 250 fls..

» Hamburgo, =151 id. . por 300 Ms.Bs.
» Léndres, £6'/, ide i por 1 Is. es.
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Con Paris; £ 77 Y/, id. por 300 francos,
« Viena, = 104 id. por 130 ferines.
« Francfort, £ 104 id, por 100 Risdaler de cam-
bio.

PAR INTRINSECO DE LAS MONEDAS.

P.—Como se halla el valor inirinseco de las monedas es-
trangeias con las uuestras?

R.—Conucida la re!acion que_ecsiste entre la ley de la
moneda de una nacion y la uuestra, se forma una regla
conjunta, cuyo primer. consceuente sea de la moneda
cierta del cambio, pasando despues por lus relaciones
de las moanedas hasta que ¢l Gitimo consecuente sea de
la especie que se busea.

INGLATERRA,

DEMOSTRACION.

Las relaciones de la plata Inglesan son: 1 duro equi-
vale & 371 gravos. de lino ingleses. 480 granos de tino,
1 onza de fino. - we llo o .

Cada 37 ouzas de plota fina hacen 40 de mezcla, 10n-
2a de mezcla, 62 dioervs esterlives: formaremos la
vegla conjunta siguiente: £ '

- 1 pesos fuertes.
1 . 371 gravos de plata.
480 1 onzas de fino.
37 . . 40 onzss de mezcla.
1 . 62dineros esterlines.
Simplificando y reduciendo serd "**/, —51 80. .

Luego corresponden al peso duro 51.80 diteros ester-
lipes. j o 5y '

Las relaciones del-oro ing'és son:

1 ooza de oro amonedado espaiiol, ‘equivale 4 372
granos de oro fino inglés. :

480 granos dichos ingleses, 1 onzy de Gao.
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11 onzas de fiio, 12 onzas de mezela,
1 onza de mezcla, 934/, dineros esterlines:
formaremos la regla conjunta siguiente:

11

% ipr-fene o paealse
1. = 20 ‘gsi=~o. :
¥ 320 . 1 -onza de oro espafiol.
¥ . 372 ‘geanos de finv.
4801 ouza fira.
c= 12 oazas decmezcly

954,35 dins. esters.
Simplifican loy reduciendy seri: :
173817 49,38

352 o

Luégo por larelacicn del o0, corresponden al du-
10 espaiol, 49,38 dinerps esterlines.

FRANCIA.

Las relaciones mecesarias de las monedas francesas son*
que 1 duro equivale & 24,45466 gramas, y que cada
pieza de 5 francos es igual 4 22,5 gramas.

Sabidas estas relaciones igualo x 4 la moneda cierta que
son 20 rs. vn., y buscando la equivalencia de monedas,
pasaremos por ellas hasta gue el ultimo consecuente sea
francos, diciendo:

Xz 20Ersy vn.
20 ; 24,45466 gramas.
g 29 5c° = & francos. s ,

Que simplificando y multiplicando, nos daria 18,40140 rs.
por valor de 5 francos 6 lo que es igual & 3.68028 rvn.
por un franco. :

P. —De qué datos nos valdremos para la reduccion del par
intringeco de las monedas estrangeras?

R. —Entre las varias relaciones que presentan los autores
modernos, unas de las mas qtiles son las de la siguien—
te tabla del senor Altés:
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FABLA del peso y'ley de las wonedas de oro y plata que

i

se espresan.
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Ejemplo primero.==Cnéntos francos en oro son equivalen-
les & una onza de oro moderna espaiola?=81,64098
francos en oro. fau)= .

Ejemplo segundo.=—Cual es la par de igualdad del cambio
por plata entre Francia y Espana, 6 determinar cuantos
francos corresponden & 1 duro=5,434.

fjemple tercero.==Cual es la par entre las monedas de pla-
ta inglesas y'las monedas de ‘4 rs. vn.==una corona=—
21.8% rs. va. - .~ Gl

Ejemplo cuarto.=Cuéntos realés vellon én  orormoderno

espanol componen uua dobla de oro portuguesa? = 354,421
reales vellon. SN

- PAR '~ ANUAL.

P.—Qué hay que advertir respecto & la par del cambio?

R.—Que muchas veces se quiere 'saber el cambio medio &
que ha estado cambiando una plaza con otra.en cierto
periodo de tiempo, que si es por-ano se llama par anual
y nos da & conecer Ja prosperidad ¢ decadencia del co-
mercio de aquel pais. 4

P.—Cémo se halla Ta par anual de un cambio?

R.—Sumando entre si las diferentes cuotas de cambie, que
ha habido durante un ano; dividiendo esta- suma por el
numero de variaciones (que ha habido. s

' 'DEMOSTRACION.

Jjemplo primero. = Fl cambio: de Madrid con Léndres;, fia
estado durante un aﬁo,grimgrgé@&,{}(),:lu,cgo a 48,50,
despues 4 48,75, 4 48,80, 4 49, 449,20 y & 49,30, y
deseamos saber, # como sale el cambio medio?

Sumaremos 1as colizaciones, y tendremos 48,30+ 48,50 +-

148,75 48,80 +-49 -+ 49,20 -+49,30==341,85, que di-

. vididos, por las, cuotas de cambio que son 7, dara 48,83,
precio;medio del ¢ambio & que suponemos ha estado ne-

-.gociando Madrid con Londres,, de donde se, deduce ha

i tenido, Madrid, ventaja, pues porlos misthos 20 peales
que en primero - de ano le daba Londres 48,30 dineros
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estetlines, en laactualidad le-div 48,83 ;6o que s lo
mismo,’ 0,50 de ventaja. b .

Ejemplo segundo.==Cual es la par anual de Cédiz con Pa-
vis, suponiendo que'las cotizaciones han estado 4 %90,
&A95, WSy 4 5;20,4 5,22y 4 5,257%=5,08 resultando
una ventaja de 0,18, ' !

Ejemplo tercero. =Habiendo estado durante un afio ¢l cam-
bio de:Espana con Hamburgo ‘4 89, 4 89,20, 4 88,60,
a 88,45, 4 88,25 y 4 88; a como sale el par-anual y qué
ventaja O perjuieio resalta?

La par del’ cambio es de 88,583 Yy resulta un perjuicio
de 0,417. ‘

REDUCCION DE MONEDAS.

P.—C6mo reduciremos las monedas de las plazas que de-
jamos’ enunciadas?
R.=Delmodo siguiente:
EJEMPLO PRIMERO.=LONDRES.
Redueir 320 libras esterlinas 4 rs. vi. al cambio de 48.

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. Consecuentes. i
X 1 320 libras esterlinas.

1 libra esterlina . 240 dineros esterlines.
48 dineros esterlines © 20 reales vellon.

Producto de consecuentes , 320 % 240 % 20—=1536000.
Id."  de antecedentes, 1< 48—48. : s
Partase 1536000 por 48, resulta 32000 reales vellon,

POR RELACION DE MONEDAS.

Redizease la cantidad propuesta 4 dineros esterlines, mul-
tipliquese por 20, y este producto partase por el cambio,
el resultado serd s, vn. ‘Asi el ejemplo anterior seri:

320 libras esterlinas hacen 768000 dineros esterlines, que
multiplicados por 20 son 1536000, y partidos por el
cambio==32000 reales vellon como antes. |
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POR EL NUMERO FIJO GENERAL.

Para reducir libras esterlinas 4 reales vellon & cualquier
cambio, multipliquense las libras esterlinas por el niine-
ro 4800, su producto dividase por el cambio, y el resul-
tado sera reales vellon. Sea el ejemplo anterior.

Multipliquense las 320 libras esterlinas por el nimero fijo
4800 y dard 1536000, que partido por el cambio 48
dard 32000 reales vellon. »

P.—Y sienla cantidad propuesta hubiese sueldos y di-
neros, como se aplicara el nimero fijo general?

R.—Del modo siguiente: ‘

Multipliquese la cantidad de libras esterlinas por el niime-
ro fijo 4800 & este producto, se le agrega el de la frac-
cion que acompaiie la cantidad reducida & dineros ester-
lines y multiplicada por 20; partase luego este total por
el cambio y el resultado sera reales vellon.

Ejemplo segundo.—Propongamos reducir 440 libras es—
esterlinas, 17 sueldos y 5 dineros & .rs. vn. al cambio
de 48 dineros.

Las 440 libras esterlinas multiplicadas por el nimero fijo
4800 hacen 2112000

Los 17 sueldos y 5 dineros.
reducidos & dineros, ha—
een 209 que multiplicados
por 20 hacen 4180 ;

Suma=2116180 | _ 48—Cambio.
019434 400 44087,08
. 00000 16 2

Y partido por el cambio 48 , resultan 44087 rs. y 2 mrs.

Ejemplo tercero.—Reducir 44087 rs. vn.y 2 mrs. & li-
bras esterlinas, sueldos y dineros, al cambio de 48.

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. Consecuentes.
X ( . 44087 reales vellon.
20:0rss v tood 48 dineros esterlines.
240 dineros 1°libra esterlina.

19
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Multiplicando los consecuentes 44087 por 48 dardn
2116176. Multiplicados los antecedentes 20 por 240
dardan 4800 y partiendo el producto de consecuentes
por el de antecedentes , tendremos por resultado 440
libras esterlinas, 17 sueldos y 5 dineros.

POR EL NUMERO FIJO GENERAL.

Para reducir reales vellon & libras esterlinas, multipliquen-
se los reales vellon propuestos por el cambio, y su pro-
dueto dividase por el niimero 4800; el resultado serdn
libras esterlinas y sueldos y dineros st los hay.

Ejemplo cuarto. —Reducir los mismos 44087 rs. vn. y 2

mrs. 4 libras esterlinas al cambio de 48,

44087
Cambio=48
352696
176348
2116176° |4800 nimero fijo. .
. 0%)‘())(’111% 440 libras esterlinas, 17 sueldos , 4
: o= i dineros y un quebra—
4 sueldos=20 do que es proesima—
83520 mente 1 din. no mas,
35520 - por haber desprecia—
01920 , do los'2 mrs.

4 dineros=12

3840

1920

23040

03840
Jiemplo quinto. = Se han pagado 34285 rs. va. con 72 céo-
umos por una letia de 350 libras esterlinas, y se desea

saber cud' seria el cambio. S0V

Reduzco 10534285 72 rs. vo. 4 duros y las 350 libras
esterlinus 3 dineros: parto los dineros por los durosy el
resu'tado serd 49 dineros que es el precio del cambio




— 47—
POR REGLA CONJUNTA.
Ejemp'o sesto. —Se han pagado 54285 rs. vn, con 72 céa-
timos ‘por una letra de 330 libras esterlinas, cudl seiia el
cambio 4 que se hizo esta reduceion?

Antecedentes. Consecuentes.
X : 20.rs. moneda del csmbio.
54285,72 i 550 L. E.
1 L. E. ¥ 240 dins. esterlines.

El producto delos consecnentes 1680000 partido por
el de los antecedentes 54285,72 céntimos, nos dard por
resultado 49 dins. valor del cambig.

‘PARIS.

Ejemplo primero.—Reducir 2184 [rs. & rs. vo. estando el
cambio & 5,20 céatimos [rs.

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. Consecuenles
X : 2184 frs:
5,20 frs. 5 ' 20 rs. vo,

Maltip'ico los consecuert-s y su producto de 45680 lo
divido por el producto de antecedentes 5,20 y el cosien=
te 8400 serdn los rs. vo. a4 qheequivalen.

Ejemplo segundo —Reducir 2184 francos & rs. va. al cam-
bio 5,20 francos..
POR NUMERO F1JO GENERAL.

Se multiplica el nimero de francos por 20, y su pro-
ducto se divide por el cambio; el resultado serdao rs.vo.
43680
2184 X 20 = === 8400 rs. vu.
5,20
Ejemplo tercero, —Reducir 8400 rs. vo. & francos al C.° de
5,20 francos. : .
POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes.  »  Consecuentes.
X N 8400 rs. vo.
20 rs. vo. 4 5,20 fis.
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Producto de consecuentes 43680 partido por el pro-
ducto de autecedentes 20, resultan 2184 frs.
Ejemplo cuarto.— Reducir 8400 rs. vn. 4 francos estan-
do el cambio & 5,29. -
POR EL NUMERO GENERAL.
Se maltiplica Ly canti lad de ri. vo. p r el cambio, su
producte se parie por 20, y el resultado serdu los frs.
5,20
8400 rs. vn. X = ——— == 2184 francos.
- 0 20
Ejemplo quintio.—Una letra de 2184 frs. nos ha costado
8400 rs. vo., & qué cambin se habrd pagado esta letra?

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. .~ »  Consecuentes.

3 : : 20 -rs. vo.
8490 rs. va. : 2184 frs.

Produocte de consecoentes 43680 panido por el pra-
dacto de antecedentes 8400, dau por el cosiente 5,20
francos precio.del cambio,

Ejrmplo sesto.—Una lctra de 8400 rs. vo, ha importado
2184 francos, cuil seria el precio del cambio?

POR RELACION DE MONEDAS.

Reduzeonse los rs. vo. 4 duros, dividanse los francos
por los fuertes, y el cosien’e serd el nimero de francos
pue corresponden & un fuerte.

8400 rs. vo. hacen 420 dJuros 6 fuertes. Dividanse los
francos por 420 fuertes, y sera:

2184 francos
==5,20 (rancos.

420 duros.
GENOVA.

Ejemplo primero.— Reducir 9010 liras novas & rs. vo. al
cambio de 5,30 liras.
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POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuenles.
X ¢ 9010 liras.
9,50 liras. 20 rs. vo.

~Producto de consecuentes 180200 partido por el pro-
ducto de antecedentes, serd:
1899454, = 34000 es: sy
Ejemplo segnndo.— Reducir 9010 liras novas a rs. ve. al
cambio de 5,30 liras. :
POR EL NUMERO F1JO GENERAL.
Se multiplican las liras por el ntimero 20, su pro-
ducto se parte por el cambio y el resultado secdn rs. vo.
RfaQunag bl = st .- 34000;
Ejemplo tercero.—Una letra de 34000 rs. vo. al cambio
de 5,30 liras, cuantas liras novas valdra?

" POR RECLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
% o 34000 rs. vo.
20'rs. vo. 5.30 liras.

Pioducto de consecuentes 180200 partido por el
producto do antecedentes 20. nos da 9010 liras novas.

POR EL NUMERO F1JO GENERAL.

Ejemplo cuarto.—Se multiplica la cantidad de rs. vo. por
el cambio, su producto se parte por el sumero 20,y el
cosiente seran liras.

Rs. vn. 34000 X 5,30 180 200
: = =9010 liras.
20 20

Ejemplo quinto.—A un comerciante de Cidiz le avisasu cor—
responsal de Madrid, dejarle sentados en cuenta 54000
rs. vo. por una letra de 9010 liras, se desea saber: cudl
sera el cambio? ‘
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POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. »  Consecuentes.
b : 20 rs. va.
34000 rs. va. . 9010 liras..

Producio de consecuentes 180200 partido el produc
to de autecedentes 34000 dard por cosiente 5,50 liras
precio del cambio.

POR RELACIONES DE MONEDAS.

Reduzcanse los rs. vo. & duros, dividase el viumero de
liras por lus duros y el resultado serd el precio del cam-
bio.

Los 34000 rs. vn. hacen 1700 duros, luego tendre~

9010 tiras

==5,30 liras, precio del cambio.
17000 ds.
AMSTERDAN.
Ejemplo primero.- Reducir 2500 florines a'rs. vo. al

cambio de 2,20 florines.
POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes, Consecuentes.
X > 2500 florines.
2,26 florines. : 20 rs. vo.

Producto de antecedentes 50000 partido por el pro-
ducto 'de consecuentes' 2,26 serd *%°/ | -——992193 89
cantimos. 6 lo' que es lo' mismo 22423,89rs. vn,y 30
mr.

mos

POR EL NUMERO FIIO GENERAL,

Para reducir florines de Amsterdan 4 rs. an, mul-
tipliquense la cantidad propuesta por 20, el producto
dividase por el cambio y el cociente serdn rs. vn,

Reducir los mismos 2500 florines & rs, vo. al cam-
bio de 2,26 florines,

florines 2500 320 ‘ 1

Sery 01222242588 w0y 30 mrs.

cambio 2,26 »
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Ejemplo segundo.—Reducir 22123 rs. vn. y 50 mrs. 3
flerines estando el cambio & 2,26 florines.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Conseeuenles.
X LR 2T, 80 TS, ‘i,
20 rs. va. [ 2,26 florines.
Producto de consecuentes 49999.9914 partido por
el producto de aotecedentes que es 20 nos dard dos mis-
mos 2500 florines.

POR LA FORMULA.

Se multiplican los rs. va. propuestos por el cambio, su
producto se divide por 20 v el cosievte seidn 15, vo,

Leducic los mismos 22123 8. vo. y 50 wmrs. 4 {lo-
rines al cambio de 2,26 florives.

92123 .89 ¢-2,26
Serin =9500 florioes,
20 rvo.
Ejemplo tercero.—Una letra de 2500 florines nos ha cos-

tado 22123 rvn. y 30 wrs. cudl seria el preciodel cam-
bio?

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X 2() reales vellon.
292125,89 ? 2500 florines.

Producto de consecuentes serd 50000 partido por el pro-
ducto de antecedeutes 22123,89 nos dara 2,26 florioes
precio del cambio. '

POR RELACION DE MONEDAS.

Redtzcanse los 1vn. & duros y dividase el numero de flori-
nes por los duros, y el cosiente serd el viimero de flori-
ues que le corresponden @ uv duvo,

Los 22125,89 rs. vn. hacen 1106 duros, 5 rs. vo.
vy 30 mrs, 6 lo que es lo mismo 1106,19 centimos de
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duros.. Dividiremos los florines por los duros y sera

0000/ eer1s==2,26 florines igual al resultado anterior.

ITAMBURGO.

Ejemplo primero—Reducir 1200 marcos banco 4 rs. vn.
al cambio de 88 '/, dioeros gros.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X . 1200 marcos banco.
1 marco banco 5 32 dineros grox.
88 '/, dineros grox 20 reales vallon.

Producto de consecuentes 768000 partido por el producto
de antecedentes 88 '/, serd igual & %/ —8677,96
céntimos 6 4 8677 rs. vo. y 52 ms.

POR EL NUMERO FIJOGENERAL

Los marcos baoco multiplicados por el nimero 640 y par-
tidos por el cambio, el cosiente serdn reales vellon.
4200 marcos banco X 640 >
Serin =8677 rvn. con 32°m.
88/, cambio
Ejemplo segundo.—Reducir 8677 rs. vn. y 32 mrs. 4 mar-
cos bancos al cambio de 88 !/, dineros grox.
POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X . 8677,96 rs. va.

20 rs.. va. .~ 88.5 dineros gros.

32 dineros gros. : 1 marco banco.

Producto de cousecuentes 767999,460 partido por el pro-
ducto de los antecedentes que es 640 nos producira 1200
marcos bancos.

POR NUMERO FIJO GENERAL.

Los rs. vu. propuestos multiplicados por el cambio y

partido este producto por el nimero 640, el resulta-
do serdn marcos bancos. : :
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Y serd en el ejemplo citado la siguiente indicacion.
rs. vn. 8677,96 X 88,5 cambio.
=1200 ms. bs.

20 rs. vn.X 23 dns. grox
Ejemplo tercero. —Eu $adrid se toma letea solire Humbur-
de 1200 marcos bancos que ha costado 8677 rs. vo.y 52
mrs. ¥y se quiere suber el precio del combio.
POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes.  »  Consecuentes.

X 3 20 rs. vo.
8677,96 v 1200 ms bs.
“ 1 mo. bo. i 32 dias. grox

Producto de counsecuentes 768000 partido por el pro-
ducto de autecedentes 8677,96 vos dard por el resulta-
do 88,50 aue es igual 4 88 '/, dineros grox por 1 peso
duro de 20 rs. va.

POR RELACION DIE MOREDAS.

Rediizcanee fos rs. va. 4 daros y los marces bancos 4
dineros grox, dividaose los diacros grox que resultea por
Jos duros, y ¢l cosieate indicard el precio del cambio, es
decir, los dineros grox que corresponden & cada duro.

Los 1200 marcos bancos hacen 58,400 dineros grox.
Los 8677,96 rs. vn. hacen 455 duros 17 rs. vo. y 32
mrs: que reducidos & decimal hacen 433,89 duros, y di-
vididos los 58400 dineros por 435,89 duros dan por

5 resuhndq los mismos 88 !/, dineios grox.

e by : LISBOA.

Ejemplo pnmérro.-—Reduclr 1720 cruzados 4 rs. yn. al cam-
bio de 860 reis.

FOR REGLA CON.[IINT;\,
Antecedentes. » Consecuentes.

X : 4720 cruzados
1 cruzado § A00 reis
- 860 reis 5 20 r5. vo.

Producio de con,;coum.zes 13760000 partido por’ el
2y
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de antecedeates 860, dan por resultado 16000 rs. vo.
POR NUMERO FIJO GENERAL.

Mu'tipliquense los cruzados por el niimero '8000, y
el producto dividase por el cambio, el resultado serin
Is. vi.

Crezados 1720 < 8000

Seri el ejemplo anterior =

16000 rs. vn. czmbio 860
Fjrmplo segundo.—Reducir 16000 rs. vo. 4 Cruzados al

camlio de 860 reis.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X : 16000 rs. vo.
90 rs. vo. 860 reis.
400 reis. - 1 cruzado.

Producto de coosecuentes 15760000, partido por el
producto de los avtecedentes 8600, pos dard por re-
suitado 1720 cruzados

POR EL NUMERO FIJO GENER\L.

Se multiptican los rs. vo  por el cambio su produc=
10 se parte por el uimero 8000 y el resua tado serdn cru-
zados. ;
16000 rs. vo. X 860 cambio
El ejemplo auterior serd 1720
cruzados. 8000
Ejcmplo tercero—Uon comerciante de Madrid avisa 6 otro
de Cadiz dejarle sentados eun cuenta 16000 rs. vo. por
uva letrs de 1720 cruzados, y se le olvida decir el
camlio: se pregunta cval serd este?

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. » Consecuentes,

X e 20 rs. vn.
16000 rs. /. |, 1720 cruzados
1 cruzado : 400 reis,
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Producto de consecuentes 43760000 partido por el
producto de antecedentes 16700, y nos daran 860 pre-
cio del cambio.

POR RELACION DE MONEDAS.

Reddzease los rs. vn. & duros v serd 800, reduzcase
los cruzados 4 reis y darin 688000 reis, dividanse los reis
por los duros, y er cosiente 860 reis serd el precio del
cambio.

ROMA.
Ejemplo primero—Reducir 392 escudos § rs. vo, al cam~
bio de 98 bayocos por un duro.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. - Consecuentes.
X : 392 escudos:
1 escudo. . 100 bayocos.
98 bayocos. | 20 rs. vo. :
Producto de consecuentes 784000 que partido por
el producto de antecedentes 98 nos dard por resultado
8000 rs. vo.
POR EL NUMERO F1IJO GENERAL.

Se multiplica la cantidad dada de Escudos por 2000,
su producto se divide por el cambio y el resultago serda
rs. vo.

592 escudes 2000
El caso anterior serd — , =8000 rvo.

cambio 98
Ejemplo segundo.—Reducir 8000 1s, va, 4 escudos estan-
do el cambio 4 98 bayocos por un [fuerte.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consccuentes.
£ ;8000 rs. vo.

90 18 v0s. - ] 98 bayocos.
100 bayocos. ! 1 escudo.

Producio de couscenentes 784000 partido por ¢ pro-
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ducto de antecedentes 2000, nos dard el cosiente 392
escudos

POR NUMERO FIJO GENERAL.

Se multiplicardn los rs. vn. por el cambio, sa pro—
ducto se partird por 2000 y el cociente seran
escudos.

8000 rs. vn. X 98 cambio.
El caso anterior serd =392

escudes. 2000

Ejemp'lo tercero.—Unaa letra de 392 Escudos nos ha cos-

="
=

st

>

.—Del modo siguiente: multipli

tudo 8000 rs. ve cusl babra sido ¢l cambio & gue se
babra comprado?

FOR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X 3 20 rs. vn.
8000 rs. vo.. * 392 escudos.
1 Escudo. ;100 bayocos.
Produocto de counsecuentes 784000 partido por el de
antecedentes. 8000 vos dd 98 bayocos.
POR RELACION DE MONEDAS.

Redizeanse los rs. vo. 4 duros y los escudos & bayocos,
y dividanse luego lus bayocos por los duros, el cosiente
sers el cambio.
El ejemplo presente serd 8000 rs. vo. son 400 duros
los 392 escudos son 39200 bayocos, y seri:
39200 =98 bayocos precio del camlio.
A0 ps. fs.

.—Y cuaudo ea la reduccion de escudos ars. vo. tenga-

mos a'guna fraccion, como se le aplicara el namero fijo
generai?

’

quese la rantidad de es-
cudos por ¢l nim, 1200 y & este producto agréguese el
de la fraccien que acompaie & la cantidad, reducida 4
buvocos y multiplicada por 20, § este total dividase por
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el eambio, el resultado serda rs. vn.

DEMOSTRACION.

Reducir 260 escudos 3 paolos y 7 bayoros & rs. vn. ol
cambio de 98 bayocos por 20 rs. va., siendo asi que ¢l
escudo=10 paolos y 1 paolo=10 bayocecs.

Los 260 escudos maltiplicados por 2000=320000
agregados los 37 bayoces de la frac-
cion multiplicados por 20 serén <710

Total —520740

Dividido este total por el cambio, el cesiente 5313 1s,
vn. y9 mrs. serd el valor que se buseaba.

DE OTRO MODO.

Tsmbien puede hacerse esta reduciion cusndo haya
fraccion, reduciendo todala cantidad & bayocos, y des-
pues multiplicando por 20 y purtirla por el cambio, el
resultado serdo rs. vo.

DEMOSTRACION.

Los 260 escudos 5 paolos v 7 bayocos hacen 26057
bayocos, multiplicados por 20 dda 520740 y parntido
por el -cambio 68 bayocos, dardn por Tesultadolos mis-
mos 5315 rs. vn. 9 ms.

NAPOLES.
Ejemplo primero. —Reducic 1098 ducados del reino 4
rs. vo. al cambio de 122 graoos

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
4 1098 dacados.
1 ducado. | 100 granos.

122 granos. . . 20 rs. vo.

Producto de consecuentes 2096000 partido por el

producto de antecedentes 122 nos durd por cociente
18000 rs. vo.
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POR EL NUMERO FIJO GENERAL.

Multipiqneese los ducados del reino por el niimero
2000 el producto partase por el Cambio, y el resultu-
do serdn 1s .vo.

1098 ducados X 2000
E! caso anterior sera =18000 rvo.
122 cambio
Ejemplo segundo —Reducir 15000 rs, vn. & ducados del
reino, al cambio de 122 granos,

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. Consecuentes.
X . 18000 rs. vu.
20ira v, 122 granos.
100 granos. 1 ducado.

Producto de coonsecuentes 2196000 partido por el

producto de autecedentes 2000 nos dari por resultado
1098 Dacados.

POR LL NUMERO FIJO GENERAL.

Los rs. vo. maltiplicados por el cambio y partido por
el nimero 2000, el resultado serdn ducados de reino.
18000 rs. vn. X122 C.°
El ejemplo citado serd =1098
ducados. ; 2000
Ejemplo tercero. —Por 18000 rs. va. hemos pagado 109
dacados napolitanos, 4 como estaria el cambic? :

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes. » Consecuentes.
X 3 20 rs. vo.
1800 rs. vn. % 1098 ducndos.
1 ducado ’ 100 zranos.

Producto de consecuentes 2196000 partido por ef
producto de antecedentes 18000, nos dard 122grunes
precio del cambio.
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PO RELACION DE MONEDA.

Redizcanse los rs. vo. & duros y los duros & granos
dividase el nam. de granos por los duros i el cosieute
seran los grauus del cawbio.

En el caso auterior serd: fos 18000 rs. vo. son 900
pesos y 1098 ducados sou 105800 grauos. Dividanse los
graoos por 10s durcs y seri:

109800
=122 granos.
900
RUSIA.

Ejemplo primero.—Reducir 750 rublosd rs. va. al comer-
¢io de 125 copekes.

POR REGLA CONJUNTA.

Antecedentes, Consecuentes.
X i 750 rublos
1 rublo . 100 copeques

125 copeques : 20 rs. vo.
Producto de consecuentes 1500000 partido porel pre-
ducto de antecedintes 123 nos dard por cosiente 12000
1S, VB,

POR £L NUMERO FUJO GENERAL:

Mu'tipliquese el niimero de rublos por 2000, su pro-
ducto partase porel cambio, v el resuhado serdn rs. vo.

750 rublos X 2000

En el casocitado sera : = 12000 rvu.
125 eambio

Ejemplo segundo,—Reducir 12000 rs. vo. 4 rublos es-
tando el cambio &4 125 copeques por 1 duro.

POR REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. Consecuentes
X 3 12000 1's. vo.
20 rs. vo. > 125 copeques.
100 copeke 1 rublo

Producto de cousecuentes 1500000 partido por «l
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producto de antecelentes, 2000 dia por resultado los
mismos 750 rublos.
POR EL NUMERO FIJO GENERAL.

Multipliquense los rs. vo. por el cambio, dividase su
producto por el pum. 2000 y el cusiente serde, los
rublos.

12000 rvn. X125 C.°
E! caso anterior sera =750 Ra-
blos. 2000
Ejemplo tercero.—- Una letra de 750 rublos, se ba nego-
ciado y ha producido 12000 rs. vo. cual habri sido el
cambio?

POR REGLA CONJUNTA.

Antlecedentes. » Consecuentes.
X 4 20 rs. vo.

12000 rs. va. 750 rubles.

4 rablo 3 100 copeques.

Producto de consecuentes partido por el producto de
antecedentes, nos dard la stguiente indicacion:
20750 100 1500000

' et 8 S i Sy

12000 1 12000
copekes. : ;

POR RELACION DE MONEDAS.

Reduzcanse los rublos & copeques, y los rs. vo. & du-
ros, dividanse los copeques por los duros; el cosiente se-
ra el precio del cambio. Con efecto los 12000 rs. vo.
haren 60O fuertes, los 750 rubles 75000 copeques; vy

- dJivididos los copeques por los pesos, tendremos los 125
copeques del cambio. :

DEL CAMBIO DE PLAZAS ESTRANGERAS
ENTRE SI.

P.—Ofrece alguna dificultad Ja reduccion de monedas de
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las plazas edtrangeras entre si?

R.—No seiior, porque sieado iguales en la mayor parte
del cambio estrangero, lis monedas de cambio a lus de
cuenta; pueden resolverse los variados casos que se
ofrezcan por una sola reg'a de tres simple 6 con una
simple multiplicacion 6 divisian, por lo cual usaremos
de las siguientes reglas:

Primera. Sila plaza que dé el cierto dé varias de sus mo-
nedas en el cambio, y la cantidad que nos propone mos
reducir es Je monedas de la plaza cierta, formaremos
“una regla de tres simple diciendo: si tantas monedas en
el cambic de la plaza cierta, valen tantas monedas en el
cambio de la incierta, tal cantidad de monedus que se
quieren reducir de la plaza cierts, caantos de ls incier-
ta valdrio, ,

Ejemplo primero.—Redacir 680 marcos bancos & flori-
nes de Amsterdan al camlio de 36 florines por 40 mar-
cos banco,

Hambargo di el cierto 4 Amsterdam, lvegn diremos:
Si per 40 marcos bancos del cambio se dan 36 flori-
nes, por 680 marcos bancos, cuantos flo ines se darén?
6 lo que es lo mismo
. 36680

40 ; 36 ;: 680 ; x= =612 floiines.

40
y nos dard por resultado 612 fl rines,

Segunda. Sila plaza que di el cierto, di varias de sus
‘mounedas en el cambio, y la cantidad que deseamos re-
ducir es de monedas de la pleza incierta, formaremos
una regla de 3 diciendo: Si tantas monedas en el cam-
bio de la plaza incierta valen tantos ea el cambio de la
cierta, el namero propuesto de la plaza incierta cuan-
tos de la cierta valdra.

Ejemplo segundo. —Reducir 7200 florines de Amsterduo

. 4 marcos bancos al cambio de 56 florines. Amsterdan
¢4 el incierto y Hamburgo di 40 marcos baucos fijos,

21
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el nim. propuesto es de movedas de la plaza inciettn,
iuego diremos. Si 36 floriaes valen 40 marcos bancos
les 7“00 flurines, cuantos marcos baucos valdran? y
planteada serd
7200 % 40

36 ; 40 72000 x= =8000

36
marcos baneos.

Tercero. Si la ploza que da el cierto dia wna anidad de
moseda en el cumbio y gielemet reducir moaeda de la
plaza cierta & mouvedas de !a incierta, bastard mulipli-
cur la cantidad propuesty por el cambio y el resultado
serd el vamero de monedas de la plaza incierta.

Ej"mplu tercero.—Reducir 610 ibras esteriinas & wmarcos
bances al cambio de 15 '/; mircos bancos.

Loudres plaza cierta dd L.dibra esterlina fija por 13,5
marcos baneos, es decir que cada libra esterlioa vale en
este caso 13,3 marcos boucos, luego en tomando 640
veces los 13,5 marcos bancos tendremos ¢l resultado
que se busca.

y serd 640X 15,5=8640 marcos bancos.

Cuarto. Si la plaza que di el cierto dd una unidad de mo-
nedas en el cambio y queremos reducir mounedus de fa
plazy iucierta en moueduss de la plaza cierta, se dividira
la cantidad propuesia por el cambio y el resultado ser:i
¢l ntun. de monedas de la plaza cierta.

Ej mp'o cuarto.—Reducir 7620 francos 4 libras esterlmas
al cambio de 25, 40 francos por 1 libra estetlica.

Con arreglo 4 lo espuesto dividiremos la cantidad
propuests db 7620 francos por el cambio 23,40 francos
y el cosiente de 300 serdn las libras esterlivas que vale
la cantidad propucsta.

Quinto. Sitenemos el valor nominal de una letra y su cos-
to en efectivo y queremos hallar el precio del cambio
formaremos uoa regla de tres simple cuyo primer ter-
mino sea la cantidad de la plaza cierta, el segundo el
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de laincierta, el t reero el oim. de moaedis que di b
plaza eierta ea el cambio y el resultad)y sord el precio
del cambio.

Ejemp'o quinto.—Usa letra de 4480 flo-ines ha eostado
9600 f-ancos, cual habrd sido ¢l cambin? Paris di el
cierto de 120 francos por tantos florines de Amsterdan,
luego seguu 1o espueste diremos: Si 9690 fraacos hon
costado 4480 fiorines, 4 120 [rancos cusntus le corres-

pooderdn?
2480 % 120
0600 ¢ 4480 :.: 12 [ x= =156
9600
florines.

Sesto. Si en a'guno Je los casos que se presenten para
Ja reduccion hubiese decimales, nameros depominados é
fracciones comuaes, usaremos de las simplificaciones es«
plicadss en el folio, 85 y siguientes:

ARBITRAJES.
CAMBIO INDIRECTO.

P.-~Qué reglaobservaremos para la resolucion de los cam-
bios indirectos?

t R, —Sin embargo de la variedad de casos que se pueden

| olrecer y en los que es preciso atender & las eantidades,
los cambios y las operaciones que se ordenan, podemos
establecer por regla general que para hallar el cambio in-
directo eutre dos plazas por intermedio de otras, se em-
pieza por la inicial de la moceda de la p'aza-incierta y
se iguala con la moneda cierta; de esta se pas2 por medio
de la correspondencia de las monedas 4 las plazas-inter.
medias hasta llegar & la plaza y moneda que representa
la inicial, y luegose simplifica y se resuelve.
P.—Cuando tengamos que hacer fondos 6 sacarlos de una
plaza que no teoga cambio con nosotros, de que modo lo
efectuaremos?

R.—Valiéadocos de otra p!aza estrangera que tenga cam=-
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ga cambio abierto cen nosctros y con ella, pasando por
las relaciones de monedas de unis plazas & otras, hasta
legar & las monedas cuya reduccion deseemos, que es &
lo que llamamos abrir un cambio.

Ejemplo primero.—Teviendo que remitic Jesde Cidiz a
Stoko'mo 84600 rs. vu. y hallindose los cambios de es-
ta plaza coa Léudres y Paris & los precios que se espre-
sau d coulinuacion: deseamos saber, cudl deé las dos pla-
2as v0s ofrecerd mas ventajas para hacer fondos?

Cidiz coa Paris 4 520 francos por 1 duro
id.  coa Lénlresa 51 dins. ests. por 1 duro
Paris  cun Stoko'mo, 1 franco por 19,40 chelines

Léudres con  id. 1L.E. por 9,90 risdalers.
POR PARIS.
Antecedentes. Consecuentes.
X . 84600 rs. vn.
20 ts..vo. : « 3.20 francos
1 franco 7 19,40 clelines
48 chelines 1 risdal
177801
'l‘en.jrcnxosT=8890 risds. y 2 cheliaes.

POR LONDRES.
Antecedentes. » Consecuentes.

X - 84600 rs. vo.
20 rs. vao. . 51 dins, esterlines.
240 Jdins. . 9,90 risdalers.
711909
’l‘endremos——ST=8898 risds. y 36 chelines.
BESUMEN. =

Por intermedio de Léndres. . . 8898 risds. 36 chels.

» » » Paris. oo o 8800 08 :58h

Diferencia 8013083 s
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Luego conviene por el cambio de Léndres que produ-
ce 8 risdalers y 34 chelines mas que el de Paris.
Ejemplo segundo.—Desde Mairid tenemos que sacar fon-
dos de Viena, y hallindose los cambios™ de esta plaza con
Hamburgo y Léndres 4 los precios que se indican dcon-
tinunacion, d2seamos saber casl de estas plazas seramas
ventajosa para la operacion. Proposgamos sacar 4200
florines. : :
Léodres y Malrid, 50,20 dins. esterls. por 1 duro

Hamburgoy id. 88 dins. grox por 1 daro
Viena y Hamburgo, 145,50 flors. por 200 ™"
Viena y Loadres, 9,60 flors. por 1 L.E.

FOR HAMBURGO.
Viena remite 4 Hamburgo al cambio de 143,50 flors.
y di 6rden 4 Hambu:go que remita & Madrid al cambio
de 88 dins. grox.
Antecedentes. >  Consecuentes,

X : 4200 flors,
14550 Mlors. . 200 ms bs,
1 mo. bo. 3 32 diss. grox

88 dins.grox . 20 rs. vn.
Y reduciendo consecuentes, y antecedentes,

44800000

== '1 . . .
1067 = 41986 rs. vo. y 29 mrs

POR LONDRES.
Viena remite § Lénd:es al cambio de 9,60 flors.y da
o6rden a Léndres que remita 4 Madrid al cambio de 50,20

dins. esterls.
Antecedentes. » Consecuentes.

X : 4200 flors.
9,60 flors. 1 A Lo
1 L.E. * 240 dios. esterls.

50,20 dios. S BOTEVI
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Y despues de reducir antecedentes y consecuentes ten-

dremoszw—=4l 832 rs. vn. y 22 mrs.
251
RESUMEN.
Por intermedio de Hamburgo. . 41986 1vn. 29 mrs.
« » de Londres. . . 41832 » 22 «

'Diferencia '15-/# « L1 b

Luego conviene por el comercio de Londres, pues
por los 4200 florives solo se¢ abonaran en Madrid 41832
rs. vn. y 22 mrs.

DE LAS REMESAS CONTINUAS.

P.—Cual es el mecanismo de estas operaciones?

R.—El formar una regla conjunta, de modo que pasando
por las relaciones de los cambios de cada plaza halle-
mos el producto de la cantidad propuesta en monedas
de la plaza sobre la que se hace la operacion compa-
rando los diferentes resultados qne nos dén para elegir
las que sean mas ventajosas:

Ejemplo primero.—De Cadiz queremos hacer fondos
Hamburgo por remesas continuas de 24000 rs. vn. y
teniendo las cuotas de cambios qne se indican 4 con-
tinuacion, vamos 4 averiguar cual de las combinaciones
entre Cidiz, Londces, Paris y Himbargo sean mas ven-
tojosas.

PRIMERA COMBINACION.

Cidiz remite & Léndres al cambio de 48,80 dins. por

duro, y di 6rden & Léodres que remita & Paris al cam -
bio de 26 frs. por 1 L. E., y 4 Paris que remita 4 Ham-

burgo al cambio de 100 ms. bs. por 190 francos.
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REGLA CONJUNTA.
Antecedentes. Consecuentes.
X : 24000 rs. vo.
208 VR, 2T 48,80 dins. esterls.
240 divs. esterls. ; 26 frans.
190 frans. E 100 ws. bs:
Y efectuadas las reducciones tendremos por resuitado
63440
T=3538 ms. bs. 15 sds. y 2 dins.

SEGUNDA COMBINACION.

Cédiz remite & Pasis al cambio de 5,40 frs, por 1 da-
ro, y da 6rden 4 Paris que remita & Londres al cambio
de1 L.E. por 26 fs. y que Léodres remita 4 Hamburgo
413,40 ms. bs. por 1 L. E.

REGLA CONJUNTA.
X 3 24000 rs. vno,

2G rs. vn. : 5 .40 francos
26 francos i 13,40 ms. bs.
Y sizplificando antecedentes y consecuentes, tendre=
43416
—3339 marcos bancos 11 sueldos y 1 di-

mos:
vero. 13

TERCERA COMBINACION, CAMBIO INDIRECTO.

Cadiz remite 4 Hamburgo al camlio de 89 dineros
grox por 1 peso fuerte.

REGLA CONJUNTA.
X : 2400 rs. vn,
A0 ap8. V. - .o 89 dineros grox.
52 dioeros "1 marcos banco.

Y uos dard por resultado despues de simplificar
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6675

S ==333,7ms. bs. y 8 suels. lubs.

RESUMEN. _
Ms. Bs. » Sueldos. » Dins.

Por la 1.* combinacion 3338 — ——15— "2
» »20 MO0 3839 — guetiiogs: —y
» 0 38 id, .. 3337— — 8— —0

De lo que se deduce que de las 3 combinaciones pro-
puestas, la mas ventajosa es la segunda de Cadiz 4 Pa-
ris, Londres y Hamburgo, pues por ella se reciben en
Hamburgo mayor cantidad de marcos bancos.

DE LAS TRATAS CONTINUAS.

Desde Sevilla queremos remitir 4 Napoles 84000 rea-
les vellon por tratas continuas, y teniendo las caotas de
cuotas de cambio que se indican 4 continuacion entre
Sevilla, Paris, Geuova, Roma y Nipoles, queremos ave-
riguar de que manera combinaremos estas plazas que
nos ofrezea una operacion mas ventajosa

PRIMERA COMBINACION POR EL CAMBIO DIRECTO.

Nipoles libra sobre Sevilla al cambio de 20 rs. va,
por 122 granos=>5124 ducados,

REGLA CONJUNTA.

X . 84000 rs. vo.
20 rs. vo. 122 granos.
109 grancs. 1 ducado.
Efectuando las simplificaciones y reducciones tendre-
mos, que los 84000 rs. vo. producen en Nipoles 5124
ducados del Reino.

SEGUNDA COMBINACION.

Nipoles libra sobre Paris al cambio de 1 franco por
22 granos, y di orden & Paris que libre sobre Geno-
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va 4 el cambio de 100 libras pismontesas por 101 fran-
cos y 4 Genova que libre sobre Roma 1 cambio de un
escudo por 5,60 libras piumontesss y que Roma libre
sobre Sevilla & 1 peso fuerte por 98 bLayoces.=
Ducs.  Cars.  Grs.

5121 6 21,
REGLA CONJUNTA.
X ¢ 84000 rs. vn.
20 5. X4z S 98 bayocos-

100 bayocos .  5.60 libras piamontesas.
100 Liks. p. ;101 francos.
1 francos. ; 22 granos,
100 graves, 1 ducado.
Y cfeciuadas las simplificariones tendremos por re-
sultado 1000088/ =—5121 ducados 6 Car®y 2 '/, gra-
nOS.

TERCERA COMBINACION.

Nipoles libra sobre Géuova al camlio de 1 libra es-
terliva por 22 graovos, y 4 crdea & Gevova que libre
sobre Paris ul cambio de 101 francos por 100 libras
piamontesa y a Paris que libre sobre Roma a 1 Escu-
do por 8,75 [raucos y que Roma libre sobre Savila 4
1 peso fuerte por 98 bayocos,

REGLA CONJUNTA.

X 3 84030 rs. vo.
20 rs. vo. ; 98 bayocos.
100 bayocos. s 5.7 frs.
101 frs. 3 100 iibs. piams.
1 hbs, pisms. : 22 granos.
100 granos. { 1 ducado.

Y efectuando las simphiicacioues tendremos por re-
sultado *2¢™/  =5155 ducados 1 car.™ y{9 granos,
22
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CUARTA COMBINACION.

Nipoles libra sobre Roma al cambio de {1 escudo por
126 granos, y di orden & Roma que libre sobre Paris
al cambio de 5,40 francos por 1 escude y que Paris
libre sobre Genova & 100 libras piamoatesas por 101
francos y qne Genova libre sob e Sevilla 4 20 rs. ve-
l'on por 5,20 libras piamontesas.

REGLA CONJUNTA.

X : 84000 rs. vo.
20 rs, vo. 1 5,20 libs. piams.
100 libs. prams. : 101 francos.
5.40 francos. : 126 granos.
100 graunos. ; 1 ducado.
Y despues de simplificado nos durd la siguiente indi-
cacion *%*/ =—=5146 ducados 9 cars. y 6 granos.

QUINTA COMBINACION.

Nipoles libra sobre Paris al cambio de 1 franco por
22 granos, v di orden & Paris que libre sobre Roma
al cambio de 1 escudo por 5.75 fran-os y 4 Roma que
libre sobre Genova 5,60 libras piamontesas por 1
escudo y que Genova libre sobre Sevila al cambio e
20 rs. vo. por 5,20 libras piamontess.

REGLA CONJUNTA.

X : 84000 rs. vo.
20 rs. vo. - : 5,20 libs. piams.
5,60 itbs. piams. : 5,75 francos.
1 fraocos. - 22 granos.
100 granos. : 1 ducado.
276276
=4933 ducados 3 cars.

Que simplificando serd
y 9 granos. 56
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SESTA COMBINACION.

Nipoles libra sobre Genova al cambio de 1 libra pia-
montesa por .22 granos, y da orden & Genova libre
Roma al cambio de 1 escudo por 5,60 librus piamonte—
sasy & Roma libre sobre P.ris 4 5,75 fran os por 1 es-
cudo y que Paris libre sobre Sevilla & 20 rs. vo. por
5.50 francos.

REGLA CONJUNTA.
X : 84000 rs. vo,
20 1s. vn. * 5.50 francos
5,73 francos 5,60 libs. pisms.

1 lib.piam. 22 granos.
100 granos. % 1 ducado.
569184

=A4949 ducados A cars.

Y simplificando sera
y 2 granos. 113

SETIMA COMBINACION.

Nipo'es libra subre Roma al cambio de 1 escudo por
126 granos, y dd 6rden & Roma libre sobre Génova al
cambio de 5,60 Ls. Piam. 1 escudo y & Génova libre so-
bre Paris 4 101 frs. por 100 {I . P. y que Paris libre
sobre Sevilla 4 20 rs. vo. por 5,50 frs.

REGLA CONJUNTA.

X 5 84000 rs. vn.
20 rs. vn. A 5,90 frs.
101 [rs. g 100 Ls. Ps.
5,60 L. P. : 126 grs.
100 gis. $ 1 ducado
Y despues de simplificar y reducir teadremes:
319750

1 ——=5145 ducs. 5 cars. y 4 grs,

101
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RESUMEN.

Ducs, » Cars. » Fsr.

— e

Por la primera combinacion 5124-- —r—
Por lasegunda . . . . . 5120-- —6— -2-
Porclatercerd il 0.8 din L 5155 —=— _9-
Porlacuaita . ... . . . 5146-- —9—-  _—6-
Bor la-quintd & leae v 4933-e —8— 90—
Por la sesta. . saerrormes Q940 -c f ' D
Por lasetima. . . : O145-- —5— A

Luego como Sevilla da el cierto y para remitir fondos
de una plaza ciertad una iccierta convieoe el cambio mas
alto, se ve clarsmente que l2 operacion mas ventajosa es
la tercera y desde {uego la emprenderiamos dando 6r-
den 4 Roma para que wos libre al comlio de 98, & Paris
sobre Roma al cambio de 3,75 frs., Génova sobre Paris
al cambio de 101 frs. y & Nipoles sobre Géaova al cam-
bio de 22 granos, y nos resaltarian en Nipoles 5155 du-
cados 1 caro'ino y 9 grs. por valor de los 84000 rs. vo.

CIRCULAR FONDOS POR REMESAS CONTINUAS.

Ua comerciante de Madrid quiere circalar 30000 rs.
vo. entre Paris, Amsterdan y Léndres, y desea averiguar
cual de las combioaciones siguientes le ofrecerd mas ven-
(5] i8. : :
J PRIMERA COMBINACION.

Madrid remite 4 Paris al cambio de 5,32 frs, por 1
duro y dé érden & Paris remita 4 Ansterdan al cambio de
57 flors. por 120 frs. y que Amsterdan remita 4 Lon-
dres 4 1 L. E. por 115 flories v que Léudres remita 4
Madrid 4 1 duro por 50,40 dins.

REGLA CONJUNTA.
X T 30000 rs. va.
20 rs. Ve ¢ R.33 fr8¢
120 frs. v BT flors.
11,50 flors. © 210 dineros ests.
50,40 dins. 20 rs. v,

il
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Y simplificando tendremos:
5610000

115

SEGUNDA COMBINACION.

M.drid remite 3 Amsterdan al cambio de 2,50 florines
por un duro, y G4 6rden & Amsterdan que remita 4 Pa-
ris al cambio de 120 frs. por 57 flors. v & Poris remita &
1.6ndres 41 L. E. por 24 [rs. y que Léndres remitaa
Madrid 4 4 duro por 50,40 dins.

REGLA CONJUNTA.

=31391 rs. vp. y 10 mrs.

X 2 50000 rs. vo.
90 rs. vo. 3 2.50 flors.
57 flors. 4 120 francos
924 francos 4 240 dins. ests.

50,40 dins. - 20 rs. vn.
Que despues de reducir g simplificar nos dora:
12500000

399
TERCERA COMBINACION.

Madrid remite 4 Léndres al cambio de 50,40 dius.
por un peso y di 6rden 4 Léndres remita sobre Paris
cambio de 24 frs por1 L E., y 4 Paris remita 4 Ams-~
terdan & 57 flors. por 120 frs. v que Amsterdan remi-
42 4 Madrid 4 20 rs. vo por 2,50 flors.

REGLA CONJUNTA.
b 2 30000 rs. vn.
20) ¢s. vn. > 50,40 diovs.
240 dins. . 24 frs.
120 (rs. : B7 flors.
2,00 florsi" . 20 rs. vn.
Y simplificando y reduciendo tendremos por resaftade
143640

=351528 rs. vo. y 11 mrs.

=28728 rs. vn.
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RESUMEN.
Rs. v, > Mrs.
Por la primera combinacion 31391 » 10
Por la svgunda » 31328 = . 11
Por la teicera » 28128 » »

Comparando los tres resultados se vé desde luego que
la_combinacion m1s ventajosa es la primera, pues habien-
do emipleados 30000 rs. vo. con 10 mrs. 6 1391 rs. vo.
Y 10 mrs. de ganancia igoul & 4 64 por 100.

Ejemplo primero.—Pereds y compaiiia de Madrid deben
a Luis Biingas de I déndres la cantidid ae 600 L. E. y
teviendo Lres vias para remitic fondos, primera de Ma-
diid & Léndres & 47 '/;3 segunda comprando Hamburgo
sobre Léndres 5 13 M. B. y libiando Hamburgo sobre
Madiid & 87 dn-, grox: tercera comprando Amsterdan
sobre Lo dies 4 121/, flors. y libiaundo sobre Madiid 4
2.30 flors. desean suber, cual es la operacion mas veuta-
josu?

La mas ventsjosa s la segueda combinacion de M-
dridd y Léudies porintermedio de Hamburgo.

Ejenplo segundo.—J. B. Juvigni de Paris di érden 3 su
correspousul en Losdres para hacer la operacion si-
guiente:

Sean 680 L. I, Londiesremite &4 Amsterdan al cam-
bio ve 11 flors. y da 6rden & Amsterdan remitad Him-
bargo al cambio de 36 flors. y que Hamburgo remita &
Pa is 4 189 Y/, fis.

Se d sea saber, cudl es el resultado de esta operacion?

=15749 55 frs.

Ejemplo tercero.— Iraola de Ciliz bace fondos sobre Paris
basta 200 pcsos remitiendo & Amsterdan 4 2,25 florines
de Amsterdan Léadres 4 12 flors., y Léudres & Paris a
24 frs.. cudnto cuesta esta operacion?

L1 oper.cion cuesta 900 fis,
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Ejemplo cuarto.—Londies ha de sacar fondos de Ilambar-
go y hallindose el rambio directe & 13 Y/, el de Lon-
dres con Mulrid 4 48 '/,. el de Madrid con G'nova 4
5,20 y el de Géaova cou Hamburgo §1 90 céntimos de
lirs; se quiere saber caal cambio serd ventajoso, si el di-
recto de Londres & Hamburgo, 6 el inditecto por M-
drid y Génova?

Cambio Jirecto=1 L. E. por 15 '/, M. B.
Cambio isdirect=1 L. E. por 13 */, id.
Conviene el cambio directo.

Fjemplo quinto.—Se quieren remitir fordos de Malrid &
Paris 6 directamente & 5,30; 6 por Hamburgo & 89 di-
neros grox y 100 Ms. Bs. por 191 frs. 6 por Léndres
y Amsterdan & 48, dins. por 1 peso, 11'/, flors. por 4
L. E.y 56 flors. por 120 [rs. Se pregunta cual de estus
tres vias es mas ventajosa?

Combio directo=1 duro por 5,30 francos.

Piimer cambio indirecto.==1 id. por 531 id.

Segundo cumbio indirecto.=1 id. por 4 98 id:

Conviene al cambio de Madiid 4 Puaris por medio de
Hamburgo.

Fjemplo sesto.—Madrid circula sus fondos remitiendo &
Paris 2800 duros al cambio de 5,25 francos y di or-
den psra que de su producto se tome l-t-a sobre Lon-
dres 4 24 [rances en Londres sobre, Genova 4 25 liras,
v en Genova sobre Madrid 4 5,2) liras. Se desea saber
cuantos 1s. vn. se recibirda en Madrid por retorno de
esla remesa y por consiguieute cuaunto s¢ gavard 6 per-
derd en elta?

Se emplearon 2800 duros.
Hao producido 2889 duros 3 rs. vn, se ganan 89
duros 3 rs. vo.

Ejemplo setimo.— Me. Dovigni de Paris poue en circulacion
40900 (rancos hacieado remesa 4 Loa Jres 4 24,60 fran-
cos dando orden & Londresque remits 4 Amsterdand 12
'/, florines librando ¢l sobre_esta plaza 4 57 florines por
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120 francos. Se preguota eusuto se pierde 6 gaina en
esta operacion?
Empleados 40,000 francos.
Producen 42789 .90 id. se ganan 2789,90 francos.

PRUEBA DE LAS OPERAGIONES

DE CAMBIO.

P.—Cuai es 12 proeba de las operaiones directas ¢ ja-
directas de hacer fondes, sacorlos y circu'arlos?

R.—Eu lareduccion de monedas de wua plaza con otra,
podemos estab'eecr como prueba la operacion coulraria
de la-que se haya elctuado: de maners que si hemos
reducido iibras 4 rs. wn., lo prueba serd  reducic
los rs. vn. que resulien 4 libras esterlinas, pero €n las
operaciones indirectas serd la prueba hallar al cambio
de una plaza con oira intermedia, valiéadonos del que
haya resultado; y si suliese igual al que entrd en la
cuestion resprcto de la plaza que hemos elegido serd
seflal de que la.operacion esté bien hecha, y que en su
praclica vo se comelid error. [4]

DEMOSTRACION.

Ejemplo primerc.—Yimenez de Sevilla quiere remitir 6000
rs. vo. & Ihimburgo validadese de los cambios indi-
rectos de Paris 4 5,20, Loudies 4.24 y Amsterdan 3
36 y tendremos planteada la operacion:

Sevilla remite 4 Paris al cambio de 320 y déorden 4
Pasis que remita 4 Londres al cambio de 24, y 4 Lon=s
dres que remita 4 Awmsterdan al cambio de 11 y que
Amsterdan remita & Hambargo al cambio de 36

(») En mi concepto la verdadera prueba de una operacion es ha-
cerla con cuidado, porque tan ficil’es equivocarse en ella como en
12 prueba.
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REGLA CONJUNTA,
X v 600D rs. vo.
20) + 5.20 fravcos.
24 ¢ 1:1 Qorives.
56 florines ¢ 140 marcos haucos.
Qué nos di por resultado 794.44 marcos bancos.

PRUEBA.
Suprimamos un cambio, sea por ejemplo el de Pa-
ris con Londres y lu cuestion serd: Sabiendo qu 00

rs. vo. ban prolucido 794,44 ma cos bancos por iu—
wermedio de Paris, Loudies v Amsteidan estando las
cotizacioaes 4 5,20 francos 4 11 Qorives y 236 forines,
determinar & como sale el caombio de Paris con Londres?

Pianteando s opemuon tendremos la siguiente regla

conjunta.
X s 1 libra esterlina.
1 5 11 flotines.
36 - 40 marcos bancos.
794,44 . 6000 rs. vo.

20 : 9 20 fraucos.

Que simplificando y reduciendo nos dard 0000/
=214 fravcos que es el precio del cambio & que efeul-
vamente se hizo la primera operacion.

Ejemplo segundo,—Ramirez hermanos de Cadiz hacen re-
mesa de 200 duros indirectameaste & Paris por ioter=-
medio de Amsterdan y Londres 4 2,25 florines y 24
francos, cuya operacion produjo 900 francos y desean
saber cual era el precio dei cambio entie Amsterdan
y Londres. Iguslaremos x & 1 libra esterliva moneda
cierta del cambio, y pisaremos por las reluciones de los
cambios hasta que el dltimo coosecuente sean florines

diciendo.
X . 1 libra esterlina.
1 : 924 Irancos.
900 . 200 dJuros.
1 g 2,25 florines.

23
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Cuyo resultado de 12 florines seré el precio de!

cambio de Amsterdon en Loundres.

Ejemplo tercero —Sevilla remite 800 dures § Londres &
48 dineres de Londres & Puris y de Paris & Amsterdan
4 54 florines y babiendo producido 894 florines & come
sule ¢l combio entie Londres y Paris? =24 [rancos.

Ej nplo cvarto.— Hubiendo remitido Ramon Hernandez
de Cadiz & R. Ortiz de Paris 4200 durcs por interme—
dio ce Humbuigo y Londres, estando el cambio de Cu—
diz y Hamuurgo 4 89, el de Loudres y Paris a4 25,20
y siendo la comision en Londres y Hamburgo cada ana
de 1 por °/, cuya operacion produjo 22193, 05
francos se desea saber para prueba, a4 como sale el
cambio ¢ntre Hamburgo y Loodres.

REGLA CONJUNTA.

X % 1 libra esterlina,
99 . 100 por la cowision.
1 . 25,20 [rancos.
9Y . 100 por la comision.
22193,05 . 4200 aucos,
1 ’ 89 dineros gros.
39 " 1 marco banco.

Y nos dard HS0%00000 rrauma -GNE €8 igual 4 13 ¥ un
quebrado decimsl por las teaucciones de los decimales
de la regla conjuuta.

TANTO POR °/, DE. GANANCIA O PERDIDA.

P.—Cémo se halla el tanto por °/, de ganavcia 6 pérdida
en las operaciones de los arbitrajes? ,
R.—Por uwwa regla coojunta cuyo primer cousecuente
sean 100 monedas de la plaza que empieza la opera-
cion, de esta pasaremos por las relaciores de l6s Cam—
Lios hastu volver 4 la moneda de la plaza por la cual
se emwpezd. Si el resultado sale mayor que 100, el cam-
bio de ida, es decir el primero que hemos empleado,
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setd el mas ventajoso para remitir fondos de la pliz,
por la cual se empezd & la otra. Si sale meoos de 100
el primer cambio es el peor para remitir de la priwe-
ra plaza 4 la segurda. De donde se infiere. 1.° que si
el resultado sale mayor que 100 y nuestro objeto no es
vemitir fondos y si sacarlos: el mas ventsjoso serd el
segundo cambio: 2.° que si resulta menos de 100 y se
trata de remitir foodos de la plaza segaada 4 la piime-
va; el primer cambio serd ventjoso.

DEMOSTRACION.

—

Zjeraplo primero.— Queriendo remitir fondos de Madrid
4 Paris pudieado hacerlo directamente el cambio de 4,98
6 iudirectamente por Londres &4 24 francos y 49,14 di-
veros se desea saber cual de los dos modos es el venta-
joso, y cuanto por °/, de ventaja ufrece?

Pasando de Madiid & Patis y volviendo por Londres,
tendremos.

X * 100 duros.
] © 4,98 francos.
24 4 1 libra esterlina.
1 * 240 dineros.
49,14 3 1 duros.

Que nos dard 101,3.43.
Pssando de Madrid & Londres y volviendo por Pa«
tis sera:

X 1 100 duros.

1 3 49,14 dineros
240 3 24 francos.
4,98 1 1 duros.

Que vos dard 9 8,674

Comparando abora estos dos resultados, hallaremos
desde luego que el modo mas ventajoso es el direto 6
el 1.° pues que por el seg_;undo se pierden 1{' 2/

Si aun queremos analizar mas esta operacion para
probar su esactiud buscaré 100 duros, cuantos [rancos
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noas produeen en Paris por el metodo directo y ef indi-
recto, y averignando la diferencia por °/, que resuita
puriticando el hallado anteriormente.
POR EL CAMBIO DIRECTO.
X g 100 duros.
1 . 498 francos
Que nos di por resnltado 498 fraucos.

PUR EL CAMBIO INDIRECTO,

X ; 100 duios.
! g 4914 dineros.,
240 i 24 fravcos.

Que efecinada sn soncion nos do 491,40 francos cu-
Vo segundo pestitado menor que el primero nos de-
muestia ser desventajoso,

Pasemos & buscar el taoto por °/, 4 que equivale es-
ta diferencia de vilores, v formando una ae ganancia o
pédida diremos: Si 498 frinces bojan 491,40 calda 100
francos @ cusuto bajaran?

498 ; 491.40 :: 100 : x

x=908.674. ko donde vemos que resuitan 1,529 de
perdidis en eada 100 igual 4 lo que nos ofrecio el pri-
mer wétodo. Eu las cicculaciones de fondos es mucho
mas seuci lo determinar el tanto por °ls de ganaucia &
pérdida, porque empezindo la operacion por la misma
moneds d-sde luego hailzremos ese tacto por /)
Ejzmpio segundo. — Doivigni de Mudiid qiere circular

sus fundos y propoméndose la operucion siguiente re-

mitir 4 Loudres 4 48,50 dineiros de Loudres a Paris

a 2430 fraucos, de Paris a Hambuargo 4 180 (rancos: li-

hrando él sobre Genova 4 5,19 liras: Genova sobre

Awmsterdan & 2.20 hras y Amsterdon sobre Hamburgo

4 56 florines: desea saber cuasto por °/, se gana 6

pierde en eswa operacion?
pezando por Madrid y concluyendo en la misma

plezs, ta cperacion seri:
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x : 100 duros.
(| . 48.50 dineros-ests.
240 : 94.59 francos.
189 . 100 marcos bancos.
40 : 36 florines.
. 2,20 liras.
910 - 1 daros,

Q /yasss 201,70
cuyo resultado nos dice produce 1,70 por */; de ventaja.
Passndo & cotejur este resultado coo el que nos ofrez-
ca un cantidad determinady puesta en circulacion por
las mismas colizagiones y vias, y suponieado por capi-
1a! 8000 duros fa operacion sera averignar cuintos du-
ros nos dard por resultaslo final en la circulacion: por
lo que formiremos ta regla conjunta:
X ‘ 8000 duros.

1l : 48 50 diveros.
240 : 24 50 francos.

Que simp'ificando y reduciendo serd 77/

189 : 100 marcos baocos.
40 C 30 flornes.
1 4 2 20 liras.
510 : 1 duros.

Que simplificando y reducicado nos dard por resulta-
do 8136,1655 daros.

Para avenguar & cuanto por °/, equivale el aumento gne
nos results, formaremos una proporeion diciendo: si 809
duros suben a4 81361655 «:dy 100 4 cuanto subira?

8000:8136,1655: 1100 :x
y dord 101,70 6 lo que es igual 1,70 por
conforme al resuftado anteror.
Ejemplo tercero, — Martinez hecmanos de Gidiz remiten &
Paris 4 5,30 y te dan Orden pata gue remita & Ham-
burgo & 190 francos; 4 Ilamburgs que remita 4 Léa-
dres 412 Y/, Ms. Bs.y que Léudres remitr § Cédiz &
47 '/, dineros ¢ penik. Deseau saber cuauto por °/, de

*/y de ganancia
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ganancia 6 pérdida ofrece la operacion.=12 ?/, por °/,
de beneficio.

Ejemplo cuarto.—Paris libra sobre Amsierdan 4 56 fori-
nes y di 6rden para que en Amsterdan libren sobre Lén-
dres 4 11 '/, florines y es Léundres sobre Paris & 25,75
fraocos. Se desea saber cuanto por °/ se gana 6 pierde
en esla tratal==3*/; por °/, de pérdida proximamente.

Ejemplo quinte. —Como prueba de la circulacion de fon-
dos del folio 116 propougamos hallar cual de las combi-
naciones siguientes es mas veulajoss?

1. Que Madiid remita 4 Paris 4 5,52 f1ancos; de Pa-
ris 4 Amsterdau @ 57 florines; de Amsterdan 4 Londres
4 11,50 florives v de Londres & Madiid 4 50,40 dineros
esterlines.

2. Que Madrid remita 4 Amsterdan 4 2,50 florines de
Amsterdan 4 Paris 4 57 flors., de Paris & Léndres 4 24
francos. y de Londres & Madrid 4 50,40 dins. esterlines.
3. Que Madrid remita 4 Londies & 50,40 dineros es-
terlines, de Ldndres 4 Paris & 24 francos, de Paris a
Amsterdan & 57 florines, y de Amsterdon & Madrid 4
2,50, y ballaremos por resultado que la combinacion
primera da 4,64 por °/,, la segunda 4,43 y la tercera
4,40; luego conviene la primera que nos ofrece un 4,64
por °/,de ganancia, igual al resultado hallado en la ci-
tada operacion.

Ejemplo sesto.—Cadiz circula sus fondos librando sobre
Loéndres al cambio de 50,40 dineros esterlines y da 6r-
dea 4 Loadres que libre sobre Paris 4 24 y a Paris so-
bre Cidiz 4 5,25,

REGLA CONJUNTA.
% y 100 rs. vo.
20 rs. vo. % 50,40 divs. estrs,
240 5 24 frs.
525 frs. 3 20 rs.vo.

Que simplificando y reduciendo nos dard 24192 _

— =96
252 -
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COMPARACION.
Se emplean 100 monedas.
Se deben pagar 96 —————
: Ganancia 4 por 1
Si aun queremos comprobar mas la operacion, podre=

mos ir reduciendo sacesivamente lss 100 monedas con
que empezamos 4 la moueda de cada plaza por lo cual

tendremos:

PRIMER CAMBIO.
Reducir 100 rs. vo. 4 libs. ests. sl cambio de 50,40

Jineros.
REGLA CONJUNTA.
X . 100 rs. vo.
20 . 50,40 dins.
240 : i (5 1) D

=1,05 Ls. Es.

Que simplificada nos dard :

-

SEGUNDO CAMBIO.

Reducir 1,05 Ls. Es. 4 frs. al cambio de 24 frs.
REGLA CONJUNTA.
X : 1.05 Ls. Es.

1 3 24 frs.

Que es igual 4 25,20 frs.

TERCER CAMBIO.

Reducic 25,20 frs. 4 rs. vn. al cambio de $,25 frs
REGLA CONJUNTA.
x a0 9% 90 frs.
5726 3 20 rs. vo.

2016
Que simplificando serd T G =96 rs. vn.
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Conlo que comprobaremos que:1a trata nos pro.duce
de ganancia 4 por °/, igual al resultado anteiior.

DE LOS GASTOS DE GOMISION
Y CORKETAJE ete.

P.=De qué modo se calculan los gastos de comision y cor-
retaje en los arbitrajes?

R.==Aumentiodo'os con ¢l costo de las tratas en algunos
casos, y rebajindolos en e! producto de las remesas.
P.=Para hacer esto mas inteligible, qué reglas deberin

observarse? '

R.—1.° Que cnando uoa plaza libra sobre otra y toma
la primera una comision, debe zumentarse la (rata del
anto por °/, que se le di de comision, asi si le dan 2
por °/, de comision ea lugar de 100 monedas que se
le deben, tiene que librar 102 y se colocari asi:

100 : 1062

Seguada.—Que cuando una plaza remite 4 otra y toma
esta primera una cemision, debe disminuir su reme-
sa del tanty por °/; que se le dd de comision: pues re-
cibiendo por ejemplo 2 per °/, de comision, en lugar
de 100 monedas que tieve que remitir, comprari so-
famente 98 y la relacion se colocard asi:

100 : 98

Tercera.—Que cuando una plaza cierta libra sobre otra
iacierta, la relacion de los gastos se coloca de menos a
mas por ejemplo, si es de 2 por °/, seri:

100 : 102

Cuarta.—Que cuando una plaza iacierta libra indirecta so-
bre otra cierta, se colocan los gastos de msyor i menor
asi: .

102:100
DEMOSTRACION.

Ejemplo de la primera regla?=Fernandez de Madrid debe
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librar por 6rden y cuenta de Echacopar y Compaiiia
8000 duros con mas su comision de 2 por */, sobre
Darcour de Londres al cambio de 48 */, dineros. y de-
sea saber de que cantidad serd la trata?
x—-—8000 duros.
1 ——48,50 dineros.
240--— 1 libra esterlina.
100—— 102 para la comision,
Que despues de resuelta nos dd 1649 libras esterlinas,
de cuyo valor deberd ser la trata.

Ejemplo de la segunda reg'a.=Larios de Cidiz deben re—
mitir por cueuta y orden ds Miguel Asencio 8000 du-
ros & Dotres de Londres al cambio de 48 '/, dineros y
debiendo cobrar el 2 por °/, de su comision, se desea
saber el valor de la remesa.

REGLA CONJUNTA.

x——=8000 duros.
1 ——48,50 dineros.
240 —— 1 lib:a esterlina.
100—-— 98 por la comision.
Cuyo resulitado de 1584 libras esterlinas 6 escudos y
8 diveros nos dice el valor de la remesa.

Ejemplo de la tercera regla.—-Autonio Romero de Madrid
tiene que librar 4000 duros sobre Rostschild de Lou—
dres, y desea saber sile ofrece mas veutaja el cambio
directo que el indirecto, debiendo pagar al correspou=
sal en Paris !/, por °/, de comision:

Los camuios y plszas soo las siguientes,
Madiid con Loandres 4 48 °/, dineros.
id. con Paris & 4,92 [ravcos. ;
P.ris con Landres & 24 '/, francos.
REGLA CONJUNTA,
Xx—— 1 duros.
1——4,92 francos,
24,50-—— 240 dineros,

24
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y nos dord 48,19 diseros por va'or de un duro.
Abora biev; Madiid da el cierto, le contiene pe—
ra librar el camtiio mas bajo por el cambio directo, ca—
da duro vale 48 %/, diveros y por el indirecto 48,19
luego conviene la via indirecta.

Ejemplo de la cuarta regla— Patcik ete. Company de Lot-
dres son acreedores de 20.000 daros de Calzada y
compuhia de Cadiz y pudiendo cobrar esta cantidad &
librando sobre Codiz 4 47.81 dineros, ¢ dando orden
que Paris hibre sobre Cadiz & 513 francos y que esta
plaza remita & Loodres 4 24 %/, francos desean saber
scual de estas dos vias es ms veatajosa, debiendo cou-
tr con '/; por °/, de comision en la libranza de Paris
sobre Cadiz?

REGLA CONJUNTA.

X —— 1 duros.

1 ——513 iancos.

24°/, —— 240 dineros.

100/, -——100 por 11 comision.
Cuyo resultado serd 49 '/, dineros por un duro, lue-
80 este cambio s preferible al directo.

Ejemplo quinto.—Villar, Martinez, Valverde y compufiia
de Cadiz tieoen que libiar 10,000 duros sobre Ia Riva
de Mudrid, pueden negociar letra sobre Madrid diree—
tamente & t por °/, benelicio; pueden tambien dar or—
den 4 su correspousal en Londres para que libre sobre
Madiid 4 50,47 contando con /s por °/, de comision y
Villar librar sebre Londres 4 49,80 diveros.

Se desea saber cual de estas dos operaciones es mas
venlajosa?

X —— 100 duros.

1 ——5047 dins. esterlines.
100'/,—~—- 10C por la comision.
49,80—— 1 duros.

Cuyo resultado nos dard 99,90 luego la operacion
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directa es ventsjosa, pues ofrece 14 por °/, de ventajas
mientras que en la indirecta se pierde 0.10 por 9,
Ejemplo sesto.— Laflfue de Paris ha pagado de cuenta de
Otaola bermanos de Cidiz 30.000 francos y habiendo
autorizada Ouaela 4 Loffie para librar sobre Londres 4
25 francos contando cou !/, por °/, de comision /s por
*/s de torretje, desea saber de cuantas libras esterli -
nas debera ser la libranza,

x —— 30000 fr.ncos.
5ok 28 1 libra esterlina.
100 —— 10059 porla comision.

99875 —— 100 por el corretsje.
Luego la letra deliers librarse de 1207 libras es-
terlinas, 10 sueldos y 2,235 dias.

Ejemp'o setimo.— Groadona de Barcelona libra sobre su
corresponssl de Paris & 531 francos y le encarga que
libre para su reembo'so sobre Stirliog de Londres 4 25
francos, el que 4 su turno iibra sobre Romero de Ma-
drid 4 47 y este libra 'timamente sobreBarceloua & */,
por °/, beueficio, ;Cual es el resultado por °/, que ofre~
ee esta operacion, suponiendo que los gastos de cada
uno de los correspensules citados sea de !/, por °/, en
juoto 1 '/, por °/,, y que Groudona beneficid 4 3 '/, por
*/s de ivteres por 7 meses durinte los cuales guza de
los fondos. -

x— — 100 duros.
1—— 5,51 fiancos,
25 —— 240 dineros.
47T—— 1 duros.
10025—— 100 de beneficio,
98. 50— — 100 po los gastos,
10350—— 100 por el interes 6 garantia,

Xzt 000000000000/ eossegss TUE 00 4 por resultado 106,19

Ejemplo octavo.e=Cuantas librss, suecldos y dineros estep-
lines debe librar sobre Léndres 4 49,14 dineros la casa
de Delmas ¢ hijo de Bi'bao para cuya oper:cion ests au.
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torizada por un corresponsal Duplessy de Paris quien de-
be 4 Delmas é hijo lo siguiente?
1.°—8000 duros
2.°— !/, por °/, de comision
3.°—Los iatereses de 1 mes 4 b por */, al afio
4,°—E! corretsje de 1 por mil.
x— —8000 duros
1——49,14 diueros esterlines
240—1 L E.

Los intereses de un mes & razon de 5 por °/, al afio
con®/,, y la comision de '/, por °/, equivale & */,; que reu=
pidos los dos componen °/,, y teniéadolo preseante forma -
remos la regla conjunta siguiente:

X ceoosewin 48000 pesos

¥ sostas it oh 4944 digs. esiss

240 st 1 BELE

100 . . . 100°/,porcomision éinterés
999 . . . 1000 por el corretaje

Y nos dard 1651 Ls. Es. 18 sds. y 8,86 dins.

Ejemplo nono.—Antonio Torra'ha de Milaga habiendo
desembolsado por cuenta de Manuel Buscony de Cédiz
80000 pesos, recibe orden de este para librar sobre Pa-
ris cargo de Le Rux 4 5,31 y debiendo descontar Tor-
ralba !/, por °/, de su comision de banea y uco por mil
de corretaje: se desea saber, de qué cantidad serd la le-
tra que ba de girar?==266 651,65 francos.

Ejemplo 10.—Ramon Hernandez de Cadiz quiere remitir
4200 pesos 4 Ramon Ortiz de Paris por intermedio de
Hamburgo y Londres, y desea saber cuantos francos re-
cibira la casa de Paris estando los cambios & los precios
que 4 contlinuacion se espresan: y siendo las comisiones
de compra en Londres y Hamburgo de 1 por /2

CAdiz con Hamburgo 4 89 dineros grox
Loéndres con Hamburgo 2 13 Ms. Bs.
Paris con Léndres & 25,20 francos
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. . 4200 pesos.
1 . + . 89dineros
B88us Is.v D01 MhB:
100. . . 99 porla comision
13, « otk Lalls o
100. . . .99 porlacomision
L bt Do i 20520, 118
Que simplificando y reduciendo seri
1.154.058.347
52,000
Luego la operacion producird en Paris 22,193 frs. y
céntimos.

—-==991 93,05 fi s,

ELECGION DE PAPEL.

.—Qué cosas ofrece la eleccion del papel en los cambios?

—Varios'y son: que tengamos que elegir papel por nues-
tra cuenta sobre diferentes ploz s; que tengamos drden
de elegir papel teniendo cuenty dc intereses con un cor-

responsal, y que tengamos que e'egir popel de drden
de otro sin cuenta de inlereses.

ELECCION DE PAPEL. POR SU CUENTA.

-Qué método es el mas acertado para la eleccion de pa-
>
pe::

.—El determinar 4 cuanto per °/, de ganancia 6 pérdida

equivale la variacion del cambio de las plazas, tomando
por base el pum. de monedas que den en el cambio in-
cierto, y formar una tabla de todas 6 de aquellas plszas
con quien tengamos mas relaciones, con la cual nos sera
sumamente ficil determinar la mejor propuesta, cuan-
10 por °/, ofrece de ventaja, y los dias de interés & que
es igual la variacion. :

P.—Como se halla el tanto por °/, & que equivale la va-

riacion de un cambio?
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P.—Conocida ya la variacion de los cambios, el tanto por
2 de la equivalencia y los dias de interés, como hare-
mos la aplicacion de la tabla?

R.—del modo siguiente:

DEMOSTRACION.

Ejemplo primero.—Halldndose los cambios 4 los precios
que se indican & continuacion, y proponiéndolos papel
sobre Paris & 5,55, sobre Léndres a 50,56, y sobre
Hamburgo a 88,50, averiguar cual de las tres propues-
tas es mas ventajosa?

El cambio con Paris estd & 5,54 francos.
El de Londres 4 50,60 dineros.
; El de Hamburgo & 88 dineros.

Paris esta 4 5,54 y el que proponen 4 5,55 hay una
diferencia de 0,01 que multiplicada por la variacion
puesta en la tabla de 418,80 sera... . a-» 8, 10

El de Londresesta & 50,60 el propuestoa 50,56 hay
unadifecencia de 0,04 que multiplicada por la variacion
de 1,97 seran 0,08 por ciento procsimamente, 0,08

El de Hamburgo esta 4 88, el propuesto es & 88,50
hay de diferencia 0,5 que multiplicada porla variacion
en la tabla de 1,13 nos dara 0,56 procsimamente, 0,56.

Debiendo considerar la operacion como una remesa
de Sevilla plaza cierta & otra plaza incierta conviene el
cambio mas alto, luego el de Hamburgo es el prefe-
rible.

Ejemplo segundo.—Teniendo que tomar papel sobre Lon-
dresy hallandose el cambio corriente 50,30 dineros, nos
ofrecen los valores siguientes: & 50 dineros 4 60 dias
fecha, 4 49,80 4 63 dias fecha y al de 50,50 a 120
dias fecha deseamos saber cudal de los tres propuestos
€s mas ventajoso?

Sevilla da el cierto le conviene el cambio mas alto,
y en el tiempo el papel & menos fecha 6 & corto,
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En el papel.sobre Londres 4 60 dias fecha ganamos 50
dias respecto del curso corriente, y respecto al cambio
perdemos 0,50 igual 4 0,59 que es lo mismo que 55,40
dias, luego se plerden liquidos 5,40 dias que es igual
4 0,9 por ciento.
El papel & 49,80 nos ofrece 0,50 por ciento de pér-
dida que es igual 4 30 dias, y en el tiempo ganamos 25
dias, de los que resultan 5 dias lquIdOS de pérdida o6
bien 0,08 por
4 En el de 120 dias fecha perdemos tambien 30 dlas
&,& y respecto al cambio de 50,50 ganamos 0,20 por §
. equxvalentes 4 12 dias, luego perdemos liquidos 18
dias 6 sean 0,3 por
Cotejando estos resultados deducirémos que el papel
preferible es el de 49,80 4 63 dias fecha porque en ¢l
solo perdemos 0,08 por § 6 lo que es igual 45 por §
procsimamente.
Es supérfluo poner mas ejemplos de esta operacion
por ser.sumamente ficil é inteligible.

ELECCION DEL PAPEL.
CON CUENTA CORRIENTE DE INTERESES,

P.—Cudndo tenemos que elegir papel por érden de un cor-
responsal, con el cual tenemos cuenta coriente con in-
tereses de que modo determinarémos el mas ventajoso?

R.—Por una regla conjunta cuya primera razon sean x y
el interés de la cuenta corriente, la segunda 100 mone-
* das del cambio y el mismo cambio, y la tercera los dias
del afio y los del papel propuesto debiendo hacer tantas
reglas conjuntas como cambios y fechas se propongan.

DEMOSTRACION.

Ejemplo primero.—Pereda Hermanos de Cadiz remiten 4
Lefranc de Londres la cantidad de 40,000 libras es-
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terlinas. Pueden comprar letras sobre Londres al cam-
bio de 48 dineros-4 5 meses fecha yotras al cambio
de 477 dineros 30 dias fecha jeual de estos valores
me rccera la preferencia teniendo cuenta corriente al
interes de 5 por - anual? ‘

POR EL PAPEL A TRES MESES FECHA.

X———1>5 por $
100———148 dineros.
365 ———90 dias.
Cuyo resultado nos da 0,591

PARA EL PAPEL A TREINTA DIAS.

g Uonl 5 por § .
110———47,875 dineros
86521l o1 F0 dias

Que nos da por resultado 0,196 -

Acumulando ahora los resultados 4 los cambios pro-
puestos, el primero de 5 meses dara 48,591 y el segun-
do de 50 dias 48,071, luego el mas ventajoso es el de
90 dias fecha al cambio de 48.

Ejexnplo segundo.—Debemos remitir p'lpel 4 ancour de
Paris, con el cual tenemos cuenta corriente de intereses
4 6 por § & anual, ofreciéndonos los valores que & con-
tmuauon se esplesan se desea saber cual es el mas
ventajoso. -

Al cambio de 5 40 4 uso y medio. ,

Al de 5,50 4 35 dias fecha. S .

Al de 5,20 & 65 dias fecha.

PARA EL PAPEL A NOVENTA-DIAS FECHA.

X——— 6 porg
100———5,40 francos.
565——— 90 dias." .
Cayo resultado es 0,079, = ¢ ; i
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PARA EL PAPEL A TREINTAY/CINCO DIAS FECHA.

X——— 5 por o
10012586 fldnLOS.‘.
365———"8,5 dms.

Cuyo resultado es 0,051.
PARA EL PAPEL A SESENTA Y CINCO DIAS FECHA.

xa=—200% A ar 2 s |
100———5,20 francos
565———_ 35 dias.

Cuyo resultado es 0,055 = - ;

Acumulando ahora los tres resultados 4 los cambios
pxopuestos tendremos ‘que el primero nos da 5,479 el
segundo 5,551 y el tercero 5,255 y como Espaiia da
el cierto, conviene el de 35 dias fecha 4 5,50 francos.

Ejemplo tercero.—Teniendo que remitir & Bachmaun'de
Amsterdan con quien tenenmos cuenta corriente alinteres
de’5 por 3 anual hasta la cantidad de 5,800 firs.; ‘que-
remos comprar papel sobre dicha plaza, y ofr eciendonos
los valores sigummes, despamos aveuguar cual’ es mas
venLaJoso.

L 42,90 florines & 60 dias fecha
" S B ade ™ a0 1.
5°32,5O ISV SO Tl
404260 id. 430 dd.
Conviene el de 30 dias fecha al cambxo de 2,60 flo-
rines.

P.—Podrd simplificarse esta operacion de un modo mas
sencillo y terminante?

R.—Si sefior, pues considerando las’ cuestiones de esta na-
turaleza como una regla de descuento, bastara aplicarles
la formula general del descuento-de letras que es:

tanto X tiempo ><capxtal

~ dias del anoXlOQ‘
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DEMOSTRACION.

Aplicand» lo dicho al ejemplo primero, tendremos
para el papel &4 5 meses fecha:
5 X 90X 48

» y para el papel 4 30 dias sera:
8147 130
—_—————=0,196.
365 <100

‘ELECCION DE PAPEL POR CUENTA

DE OTRO SIN INTERES,

P.—Como se halla la ventaja de varias propuestas de papel
por cuenta de otro sin mediar intereses?

R.—1.° Reduciendo las cantidades que nos propongan por
los cambios tambien propuestos. 2.° Reduciendo la can-
tidad de la érden por el cambio que nos prescriban en
ella y comparando los dos resultados serda mas venta-
joso el que nos tenga menos costo.

DEMOSTRACION.

Ejemplo primero.—FEstamos comisionados por un corres-
ponsal de Paris para comprar por su cuenta hasta 56, 000
francos 4 60 dias fecha siempre que el cambio esté &
5,18; y ofrenciéndonos un corredor los valores siguien-
tes, deseamos averiguar si estos nos ofrecen mas venta-
jasquela 6rden que nos comunica nuestro corresponsa;

5 letras de francos 12.000 al cambio de 5,15

7 dichas » 22.000 al id. de 5,20

2 dichas » 1.500 al id.  de 5,24

1 dichas = » 500 al id. de 5,28

Reduzco estos valores & rs, vn, por los cambios res-
pectivos y seran:
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12,000 francos a 5,15=46.601 rs. vn. 31 mrs.
92,000 dichos 4 5,20—8%4.615 » 12 .»
1,500 dichos a 5,24: 5.725 » 6 »
500 dichos 4 5,28— 1.895 » 31

56,000 frs. 138,856 rs. yn 12 mrs.

Luego los 36,000 francos por los valores propuestos
cuestan 158,856 rs. y 12 mrs.

Reduzco los 36,000 frs. por el cambio de la orden de
5,18 y sera:

x—36,000 frs.
5,18—20 rs. vn.
que nos dan 138,996 rs. vn. 4 mrs.

Los 56,000 frs. por el cambio que se nos ordena,
cuestan 138,996 rs. vn. con 4 mrs.; convienen pues los
valores propuestos porque solo tendremos que desembol-
sar 158,856 rs. vn. 12 mrs. 6 sean 159 rs. vyn. y 26
mrs. menos que por la otra operacion.

Ejemplo segundo.—Anacarsis Clootz de Cadiz recibe ér-

CI Oz == hO U == i

den de su corresponsal Pedro Palardés de Madrid, pa-

-ra tomar hasta 12,000 Ls. Es. en letras sobre Léndres

4 3 meses fecha siempre que el cambio se logre & 481
y ofreciéndole varios corredores los valores siguientes,
desea saber si podra comprar las letras con ventaja.

PROPUESTA. »

; Rs. vn. Mrs.
letra L. E. 3,500 al cambio de 48 15="948,6538—4
dichas—»—1,0000 » — 5 48 1°— 98969 o
dichas—»—1,500 » — “» 48 1 —148.072—,
dichas—»>—2,200 » — » 481 —219498-18
dichas—» — 500 » SRR AU o il 48,979- 20
dichas—»—1,200 » — » 48 3 —119,069. 26
dichas—»—1 8005 "5 - YR 15=179,765- 30
dichas—»— 500 » — » 48— 99558 13

12,000 Ls, Es. 1.192.461-15




—200—
Luego Tas 12000 L4, Es. bropuesta le tienen de costo

1.192,461 1s. vi. con 13 mis.

Veamos ahora cuaunto. ‘importan;1as 12,000 Ls. Es.
por el cambio de la érden diciendo: = "
i £ Vgr 1 VCHFO00 Ls. Es. - 21 O
48.25 - .20 r8uaVR. . nma o -
Y., mos davan; por, resultado 1,193,782 rs, yn. 12 mrs.
Comparando - los dos resultados, hallaremos, que los
valores propuestos por -los corredores, ofrecen 1,520 rs.
y 33 mrs. de ventaja respecto de la.cotizacion que marca
la 6rden. s T :
~ Si aun, queremos probar de otra, manera. si. efectiva-
mente la propuesta §§§ »V(;,rjt:ljos,a, hallaremos _primera-
mente 4 como sale el precio del cambio entre Cidiz
y-Londres por-el yalor de los propuestos, y compa-
randole despues con el que se nos ordena, deduciremos
si nos: ofrece lamisma yentaja que la encontrada por el
otro método; . para_ello formavemos la siguiente regla
conjunta, G iy :

: MO S e il R b
1192461 rs. 15 mrs. 12000 libras, esterlinas, :
‘ SR WA SO dineros. .
IR 111 (10 St i e
—_ o =—=48,30 ‘por donde conoceremos
_ 20:843.68T s .1 i 1 (07 B )
que este.cambio es. mas ventajoso & Cadiz plaza cierta
para remitiv_a Londres plaza incierta-que el de 4.8.23
que se ordena y es mas caro. R L T
Ejemplo tercero.—Antonio Campini de” Madrid ha_sido
facultado por orden de su corresponsal en Paris para
“tomar en, papel hasta 1,400 cruzados sobre Oporto,
- siempre que el cambio esté & 858 reis. A larecepcion

’

_.de esta_Grden proponen d C.amplpllos tres valores
siguientes: ' 4 pd O~ 1
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860 crozados al cambio Je 852 reis.

520 id. id. 4854 «
520  id. id. 4860 »

¥y desea saber si puede comprar con ventija?

Los 1400 cruzadis propuestos hseen 13 093 re. 2 ms.
L.os 1400 ¢iuzados por el Gl de lorden 13 035 » 20

Se pierd«u 39 » 16

Cemo queda demostrado no couvienen & Campini las
let-as quele propouen por que pierd= 39 rs. y 16 ms.

PARA HALLAR LA RELAGIOW ENTRE EL

CAMBIO ANTIGUO Y EL MODERNO O A LA INVERSA-

P.—~Cual era el modo de cambiar de Espaiia, y con qué
plazas lo verilicaba antes del Real Decreio de 18 de Fe-
breio de 1847?

R.—Ei sigviente: la plaza que da elincierto lleva el sig-
vo £ mas 6 menos.

Madrid con Amsterdan 1 Ducado de cambio por £05 Y/,
dineros gros..

Madrid con los Estados Uaidos 1 Peso de cambio por £
75 céolimos.

Estados Unidos con Madrid == 101 */, Doblares por 100
pesos fuertes,

M.diid con Genova 1 peso de cambio por == 4 librzs

Madrid coun Gibraltar 100 duros por 100 duros cada duro
vale en Gibrartar 12 rs. de plats de 16 cuartos.

Madrid cor Hamburgo 1 ducado de cambuio por %92 di~
neros gros.

H.omburgo con Madiid &= 7 rs. vo. y 2 mrs, por 1 Mar-
co Lanco. ..

Madiid con Lisboa 1 doblon de cambio por = 2.400 reis.

Muadrid con Liorna £ 124/, pesos de cambio por 100
pesos en oro,

86
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Madrid con Londres 1 peso de cambio por 38 ¥/, dine-
ros esterlines,
Madrid con Paris 1 doblon de cambio por % 16 libras
tornesas.
Paris con Madrid 1 doblon de cambio por 16 fiancos.
Cadiz, Sevilla y Milaga con Piris 4 peso de cambio por
80 sueldos de francos.
P.—Cual era la relacion de 12 mouneda de cambio €espa-
fiola con la efectiva?
R.—La siguiente:
1 peso de Cambio=8 reales de plata.
1 doblon de plata de cambio =32 reales plata,
1 ducado de cambio=11 */;, reales plata ¢ 565 mrs.
1 real de plata=34 mrs. 6 46 cuartos de velloa.
17 pesos de cambio =256 rs. vellon.
47 doblones de cambio=1024 rs. vn.
289 ducados de cambio=6.000 rs. de velloo.
17 reales de plata==32 reales de vellon.
P.—Cémo reduciremos el cambio antiguo al modernc?
R.—Por una regla conjunta igualando x & 20 rs. vo. mo-
neda que di Espafia con todas las plazas estrangeras,
buscando la relacion de la moneda de vellon con {a de
plata y la de plata con la plaza caya moneda busquemos
hasta que el dltimo consecuentes sea de la moneda que
dd ahora en el cambio. -

DEMOSTRACIOXN.

Ejemplo primero. —Cuando el cambio antiguo de Madrid
con Paris estaba 4 15 libras tornesas por un doblon de
cambio, cual es su equivalencia por las cotizaciones mo-
dernas?

X—=——20 rs. vn,
4024 ———17 dobloges.
4———15 libras tornesas,
81 ———80 francos,
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408,000

Xx=

=4,92 Es igual al cambio moderno de 1
82944
duro por 4,92 francos.

Ejemplo segundo: estando el cambio de Milaga con Paris
4 80 sueldos por 1 peso de cambio qué tanto le cor-
respon le de las cotizaciones modernas?

X———20 rs. vn.
256 ———17 pesos de Cambio.
1———80 sueldos de. franco.
20 ——— 1 frauco.
x=95,31 Luego corresponde 1 peso por 5.31 [rancos.
Ejemplo tercero.—Cuando el cambio de Londres con Ma-

drid estaba 4 38 '/, dineros por 1 peso de cambio i

cual eyuivale del odermo?
X—==—20 rs, vn.

256 ———17 pesos de cambio.
1———358 '/, dieros.
25.925
x=———=50,63 Es lo mismo que 1 duro por 50,62

512
dineros esterlines.

Ejemplo cuarto.—Cuando el cambio de Madrid con Ams-
terdan estaba & 95 '/, dio€fos gros por 1 dueado, cnan—
to le corresponde del moderno? =1 duto por 2,50 flo-
rines,

Ejemplo quinto —Qué eqnivalencia tiene el cambio anti-
guo de 1 doblon por 2.480 reis cou el moderno? 1 du-
ro por 82343 rels.

P.—Y para reducir el cambio moderoo & el antiguo co-
mo formaremos la regla conjunta?

R-—Igualando x 4 la moueda cierta de las dos plazas que
se elijan para reducir, paszndo despues por las relu—
v1ones de Jas monedas de cambio 4 las efectivas hasia
que el @'timo consecuente sea de la moneda que duba
la plaza ircierta.
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DEMOSTRACION.

Ejemplo piimero.—Estando el cambio de Espafiy con
Londres 4 49,50 dioeros por 1 duro, cual es sn equi-
valencia de cambio antiguo?

X———  { peso de cambin.
17 ——— 236 rs. vn.
20 ——— 49,30 dineros esterlines.
1262980
K= =37"'/,
34000

Equivale al cambio antiguo de 1 peso de cambio por
37 '/. JWneros est rlines,
Ejemplo segundo. — - tando el cambio moderno de Espe-
na con Paris 4 5,51 francos por 4 duro cuinto corres-
ponde del antiguo entre Cadiz, Sevilla y Malags?

X 1 peso de cambio.
17 256 rs, vn,
20 521 francos.
1 20 sueldos.
271872
1= =79,05
3400

Corresponde al cambio antiguo de 1 peso de cambio
por 79,96 sueldus de franco.

Ejemplo tercero.— ;Estando el cambio de Madiid con
Amsterdan 4 1 duro por 2 50 Florines cual es la cor-
respondeacia del anliguo?==93 ‘/, diveros por 1 du-
cado.



RELACION entre los eambiss anthk
guos y modernos.

LONDRES. PARIS.
Anliguo. Moderno. Antiguo. Moderno.
36. 3.0 Shatiee RTINS 5.18.1
P T R AT, DaRow 1. ool 5./18.'8.
B POMEIOE v A8.!15. T » dediebaso afsss 5.!19.16.
» ebhatoh & pias A8 . 3 e uond T oils obe maios 5..20414.
» PHADAD 4S. 48.% » | '/, e ¥5.121.13,
. e 48, 64 8 » | %y [oereeeennna¥ 512211,
R 48. 81. 4 » | %/, l.ooeen.... b 5.(22.10,
L T A8, QT 5 1 2L e e i ovme 5.123.'8.
Felivdaicavig FETPE S N RO 5.|24.16.
Y LY BISROES |/, |..sevinses 5.|25./4.
it L R BREATL s [ e §5.126. /2,
» 4,00 ki tho 49. 1661 » [ *; Loueeneneene 85.'27.11,
SO0 A R 3 A T N ¥5.27.[9.
p T B UG ¥ L Lciennss i 45.'28.17.
0 T BLAS Y v Y Lo £5. 29, 5)
% ] el SUBE TS R A R, 5. 30.!4,
0, S R, 50.(47.180."....116 frs. §5..31.]2.
»_chithod fupivai: G083 8w L Yot ol o 5.132.11.¢
p | A e 150480. 0 » 1 fedoiees s oo 5.'32.'9 4
Bk ¥ D0, I0TF 5 § e |oce e oons 5.133. 7.
S g g it L LS L cceer i 5.134.'5.¢
b o ST.IS0 T > Pt 5.135.'4.9
» | Wielmoeosine BLAE bt T ovieinin 5.136.!2.1
» | Yottt I51.068. 0 » [ i 5.'37.14.
o5 vivontin 508084 | oni: iiue. i, 5.'37.1g.

| H Joisk ., il

Desde 1.° de Abril de 1847.
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ARBITRAJES COMPUESTOS
ORDENES SIMPLES.

P.—iA\ quese llaman arbitrages compuestos.

R.—A la operacion que nos eosefia 4 compensar las di-
fereacias que ocurren entre las ordenes de un corres—
povsal yla variacion que sufren los cambios sin perjui-
cio del que dd la ordeu oi del que la ejecuta.

P-—;Qué debemos tener presente para proceder con
s acierto en estas operaciones?

R —Si la relacion de los cambios es directa 6 inversa.

P,—Como se conoce esta relacion?

R.—Si la ventaja 6 pérdida que resulta es de mas 4 mas
6 de menos a menos la relacion es directa

Si la ventaja 6 perdida resulta es de mas 4 menos
6 de menosa mas lare'acion es inversa, ;

P.—Conocida la relacion directa 6 iuversa de las orde-
nes simples, come podremos compeunsar fas diferencias
6 determioar si pueden 6 ‘no cumplirse las ordenes?

P.— 8i estan en relacion directa, se formyuna proporcion
cuyo primer termioo sea el precio fijado, del cambio
aue ha variado, el segudo, el precio que ha variado,
ercero, el precio del otro cambio'y el coarto el resu'—
tado que se busca. . 4

Si estan en relarion inversa, se formari una propor—
cion cuyo primer termino sea el precio del cambio que
habra variado, el seguado y tercero los otros dos pre-
cios fjados en laorden y el cuartosera el resultado que
buscamos.

DEMOSTRACION.

Fj mplo primero,—Mr. Gartier de Pacis recibe orden de
su corresponsal en londres para librar sobre Amster-
dan & 54 dineros gros, y de remitic - Lisboa 486 reis
por3 francos. Al recibir esta orden el cambio con Ams-
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terdan se halla & 56 '/, dineros gros y desea saber i
qué precio debe remitir & Lisboa para no perjudicar
los intereses de su correspoosal.

Pasando 4 analizar esta cuestion ohservaremos que
Paris no puede librar mas que 4 56 !/, en lugar de hu—
cerlo & 5%, luego picrde; es preciso compensar esta des-
ventaja en la remesa & Lisboa si se puede. Paris d4 el
cierto & Lisboa, Je conviene el cambio mas alio paca re-
mitir, es decir que los cambios de Amsterdan y Lisboa
estan en razon directa, formaremos la siguiente pro-
porcion.

541867, 11486 : x
X=506.25

Para compensar el quebranto de! jiro sobre Amster-
dam, debe Mr, Gartier remitir 4 Lisboa & 506, '/, reis
por & francos.

- Ejemplo seguudo.—J. B. Juvigni de Paris recibe érden de
Maauel Augulo de Sevilla de librar hasta 20.000 fran-
cos sobre Collmaun Lambert y compsitia de Amsterdan
4 54 florines por 120 francos, y de emplear su pro—

+ ducto ea comprar papel 4 corto sobre Loodres al curso
de 24 francos por 1 libra esterlina,

Al recibir la orden Juvigni estd el cambio con Paris
y Amsterdan & 53 florines 'y desea saber 4 qué com—
bio debe proporcionaise el papel sobre Londres pa-
ra no perjudiciar los intereses de Angulo?

La plaza que debe librar da el cierto, luego la rela—
cion es inversa y diremos:

99,5 2400 3415 x
x=—=24,45

Del.e comprar el papel sobre Londres & 24 43 [iag-
cos por 1 libra esterlina.

Ejemplo tercero.—D4 orden Tomss Elias dc Sevilla 4 sy
eorresponsal Federico Grund de Loodres para hibrar de
su cuenta 800 libras esterlinas sobre Mr. J. Lacroix de
Paris 4 24 */, francos por 1 - libra esterlina si el papel
sobre Cadiz puede lograrse al curso de 4781 dineros
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L plaza que debe libeae dd el cierto ‘uego la rela-
Cion es luversy diremaos: '

25 47.81 :: 24,50 © =146,85

Deberd eomproe 3 46,85 dineros esteclines por 1 duio,

——eldne otres regiay deberin tenerse presentes para de-

Geminar stta relacion es dicecta ¢ ipverss?

Bo= Que i fa plazy que debe tibrar da e cietta d 12 otra

sobee goe el Lbra esed a relacion inversy,
Qu-si L plaza que teue Que libror da el iacierte,
b cetacion es direcia, '

OADENES COMPUISTAS.

P —Que difirercia ecsiste entre las ordenes compuestas

¥ las simpes?

B,—Que en las ordenes simples se comuoica lo orden pa-

ra hacer la operacion y «l msmo tiempo la del reem -
bulso, ¥ en las compuestas se dan varias ordeues ¢ bien
8 torca el reembolso pero ligado ou diferentes cam-
Fios que es vecesario combinar para determinar ¢l mas
ventajoso 6 si w0 puede ejecutarse con acceglo § las
insbtuceiones,

P.—Cual es el metodo usado para la resolucion de las

ordenes eompuestas?

R.—Fi de boscar el tanto por %, de ginaacia 6 perdida

que ofrece la variacion de los cambios y la comparaciou
de los resultados determiuari la ventaja 6 desventsja que
dard wea vperagion.

DEMOSTRACION.

Ej-wpdo primera, —Jacques Petit de Patis recibe mden

de Fravoseo hago de Madrid para remitic & Ama—
tervan i 53 floviaes por 120 francos, y de librar sobre
Loudies pa a su cesmbolso 4 25 fraucos por libra es—
le-lima, pars & ba recepeion de la orden el cambio cou
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Amsterdan ba variado 4 54 florines y el de Londres
26 francos. So desea saber si Petit puede cumplir Ia or-
den, y en su caso cual es la operacion mas vemajosa?
Paris da el cierto & Awsterdanle convieae para re—
witir el cambio mas alto, estd mas bajo luego prerde.
- Parisda el incierto 4 Londres le conviene para librar
el cambio mas alto, y estd mas alto, luego gana.
Vemos pues que tanto ¢l cambio de Amsteidas como
el de Londres estan en relacion directe, porque la baja
produce la perdida y la subida el Uenelicio, hallare-
mos la diferencia por cienlo con las siguientes reglus
de treb:
55 : B4 12100 ;: x=98.18
207726, 1005 e=104
Luego puede efccioarse la operaiion con 2,18 por L
de beneficio en la libranza sob e Londres.
Ejemplo segundo.—Sadler Harrisson y Compaiiia de Lon«
. dres reciben orden de su corresponsal en Paris para li-
brar papel 4 3 meses fecha hasta 4.000 libras esterli-
nas & corta diferencia sobre una de las cusis que se es-
presan & continuacion, y en caso que los cambios no
ofrezcan ventaja vender sobre la plaza que pierde menos,
1.0—Scbre Marsella & 25 francos por 1 libra estetlina.
2.°—Solne Cadiz & 47,81 dineros por 20 rs va.
3.°—Sobre Nipoles 4 39 dineros por 1 ducado.
Al recibir la orden han variado los cambios del mo-
do siguiente:
El de Marsella esta & 23 '/,
El de Cudiz » {')»i'l 15
El de Nipoles  » 4581/
Se desea ssber cual es el curso mas ventajosn?
Desde luego observiremos qae Lonidres di el cierto
4 Marsella, le conviene para librar el cambio mas ba-
jo, estd mas alto luego picr le, . .
Londres & Cadiz da el incierto le conviene, para li-
brar el preciro mas alto, y esti mas bajo luego pierde.
27
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Loadres con Nipoles da el iacierin, le conviene tam-
bien el precio alto, y estd mas bajo luege pierde,
La primera relacion es icversa, las demas directas y
diremos:
25 '/, 123 11100 ; x ==98,04
47,81 ; 4715 12100 : x = 98,62
39 138Y, 1100 x = 98,72
El cambio por el cual se pierde menos es el de Ni-
poles, que solo hay de pe:juicio 1.28 por ¥/,

Ejemplo tercero.—Guillermo Henry de Amsterdan di 6r-
den & Luis Bascony de Burdeos para remitir 4 una de
las tres plazas siguientes al cambio mas ventajoso.

4 Madrid 4 49,8 francos por 1 duro.
4 Londres & 25.75 fraocos por 1 libra esterlina
@ Hamburgo & 24 7/; sueldos tubs. por 3 fiancos;
al recibo de la orden hao variado lgs cambios.
el de Madiid & 4.74 francos.
¢l de Loudres 24.90 id.
el de Hamburgo 4 25 */, sueldos lub.
Se preguats? 4 que plazs debers Bascony hacer la
remesa,
Los cambios de Maiid y de Loudres estdn ea rela-
cion inversa.
El cambio Je Hamburgo es directo, luego 11s reglas
de tres serdn:

4,747 4,98 ::100 : x=105.06
24,90 : 25,75 :: 100 : x=103.41
24,7, . 25 %17 100 ; x=102,01

Deberd remesar & Madrid cuya plaza ofrece por ests
cambio 5 por °/, de ventsja,

Ejemplo cuarto.—Carlos Couradi de Sevilla recibe orden
de Legoinyer y compsiiia de Gibraltar para comprar
de su cucota hasta 50,000 duros en papel sobre una
de las plazas siguientes con recomendacion de que en
¢l caso de empeorar las cotizaciones, comprar sobre la
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plaza que ofrezca manos pérdida,

Los precios da lus cambios que marea la drdea sox:
Sobre Lisboa 4 856 reis.

«

- A oA R R oA

Géuova 4 5,20 liras.
Paris & 5,25 francvs.
Loodres a 48 dios. ests,
Hambuargo 488 dins, gros,
Amsterdan 4 2,20 floiines.
Napoles a 122 g anuvs.
Roma a 98 bayocos.

A la llegada de la carta estdn los cambios en Sevilla
4 los precios siguientes:
Sobre lisboa & 850 reis.

- A A a -

«

Géaova 4 5,08 liras.

Paris 4 5,12 fiancos.
Londres & 47 dios. ests.
Hamburgo 4 87 dius. gros.
Amsterdan 4 2 14 floripes,
Nipoles 4 120 granos.
Roma 4 97 !/, bayocos.

Se desea saber cual de esiwos precios ofrece menos
perdida para poder cumplic la orden de Legoiaier y

compadia.

DEMOSTRACION.

Sevilla di el cierto 4 todas las plazas, le convieve
psra remitir el cambio mas alto, y como todos los cam-
bios estdn mas bajos, para buscar en el que se pierda
menos, diremos:

836 : 850 :: 100 : x=99.299

5,20 0,08 -~

100 : x=97,692

525 :512 ;100 ; x=97523
48 : 47 .. 100 * x=97,916
88 : 87 1.100 : x:=98.863

220 2,14 ;. 160 ; x=97,272

122 + 1:0 .. 100 ; x=98 360
98 :97.50; ;100 ; x=90,489
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Lnego el cambio menos desventajoso es el de Romas
porque solo se pierden 0,511 milesimos por °/,

ARBITRAJES

PARA LA COMPRA Y VENTA DE MERCADFRIAS.

P.—Cua'es son los arbitrages pari mercaderiss?

R.-—Los que sirvea para conocer el costo de una mer—
csderia en otra plaza distinta, ¢1Lyo coslo, gastos y
cambio deben determinar su verdadero valor.

P.—Qué debemos tener presente para resolver esta clase
de cuestliones?

R.—El nimero, peso 6 medila, ¢l valor en e! precio de
la compra 6 de la veota: el valor, division y subdivi-
sion de las pesas y medidas de cada plazay la correspon -
dencia de las unas con las otras el perjuicio que sufre
la cosa comprada antes de verificarse la rueva venta,
por razon de taras, merma, averia y demas que pue=
dan ocurrir, durante el curso de Ia operacion; los gas-
tos de corretage, comision, trasporte, fletes derechos,
slmacenage etc.

P.—Con qué objeto se emprenden estss operaciounes?

R.— 1. Para saber el precio de Ia compra 6 veata de
una mercaderia; en cuyo caso podemos considerarla co-
mo un cambio. 2.° Para saber la ganancia 6 pérdida de
una determinada negociacion en mercaderias, en cuyo
caso puede coosiderarse como un arbitraje,

P.—De qué modo se resuelve?

R.—Por una regla conjunta; cuyo primer consecuente sea
la unidad cuyo valor queremos hallar, pusando por las
relaciones de gastos, cambio y demas datos, basta que
el Gliimo consecuente sea de la moneda Cuyo costo se
desea,
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DEMOSTRACION.

Respecto .4 los gastos debemos observar: gue ea la
venla que ha dado 100 duros por el géuero vendido.
o] dueito de este género cohrard solo 99 '/, duros, si
ba de pagar '/, por °/, de corretsje; si pags 2 per ¢/,
de conision serin 98 duros y 97 Y/, duros si tuviese
que pagar 4 la vez dichos corretaje y comision. Un cor-
gamento de trigo de 100 fin=gas remitido 4 Villanueva
con 2 '/, por °/, de fletes v */, por °/, de “condaccion
desde bordo sl almacen, sclo representard 97 fanegus
de tri o, porque 100—2 !/, —*/, = (00 — 5—=97

Del mismo modo, una mercaderia que costé & mi
corredor 100 duros, me costard 4 mi 100 '/, duros, si
debo pagarle el !/, por °/, de corretsje y me costard 101
'/, si debo afiadir ademoas los*/, por °/, de conduccion
0 uasporte. "

Ejemplo primero.—Recibi de mi corresponsal de Valeacia
254 sacos de arroz de peso nno 2 Y, quiotales voles—
ciancs; los cuales fueron comprados & 7 libras y 15
sueldos valencianos el quintal. Cuintos rs. va. debo 4
dicho corresponssl, hubiendo pagado este ¢l corretaje
de aquella compra de mi cuenta el & por °/y de
fletes y contindome su comision de 2 por °/, sobre el
valor de la compra y gastos?

Los 254 sacos de 2 '/, quintale. cala uno compounen
633 quintales valencianos diremos pues;

X———=0635 quintales valenciauos.
1—-——155 sueldos id.
100 ———104 */, por corretaje y fletes,
100 ———102 por la comsion.
20——— 1 libra valenciana.
- AT——+-256 rs. vo.
167,857,932 i b e

x= =178991,96

2125
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Deberé a mi corresponsal, segin dejo demosieade,

78,991 rs. vo. y 96 céotimos igual 432 mrs.
Ejemplo segundo. —Un comerciante de Cadiz se propone

comprar aziicar en Marsella con estos datos: que los
gatmos de embarque en Marsel a asciepden 4 4 por ¢/,
sobre el costo liquido; por la compra al contado abo-
nan 3 por °/, cada 4 arrobas de¢ Cadiz valen 46 kilé-
graoos de Marsel'a se libra solre Cadiz 4 5,31 fran-
«os; cada ki dgramo de azncar cuesta en Marsella 1 Y/,
francos y los gastos al rectho en Cadiz ascienden & 2
por */,

Se quiere saber jcuanto val: en Cadiz una arroba
de azucar comprada en Morsells?

b 1 arroba.

i A6 kidgranos.

1 1/, fraucos.
100 97 por el descuento.
100 104 po- l.s gastos en Marsella.
531 20 rvu. por el cambio.

160 102 per g stos en Cadiz.
47.532 896
X2 e 2= 05 %4
819.6C0
Cada arroba de azucar vale en Codiz segun hemos
demostrado 55 rs. vo. y 23 mrs. précsimamente.
Ejemp'o tercero. —Cual seria el valor de 800 cabalics
irgleses en moneda espaiicla de vellon, cuando cada
cabalio cuests en Londres 100 libras esterlinas siendo
la eccmision de compra en luglaterra & 5 por */,, los
gastos de manutencion y de trasporte desde Loodres
hasta Scvilla @ 412 por %/, los aranceles de entrada y
gastos mevores 4 3 por °f, y pudiéadose pagar la fac-
tura de compra con letras de cambio logradas sl cnrso
de 49 14 dioeros por 1 duro?
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X 800 caballos.
1 100 libras esterlinas.
100 122 por todos fos gastos.

1 240 dineros esterlines,

4914 1 duro.

2.342 40¢ N00
X= =476.678 duros 17/, rs 'vo,
4914

Los 800 caballos importan segun queda demosira-
do 476.678 duros YA T va, :

Ejemplo cuarto.—Un comerciante de Cudiz ha comprado
grana para vender en Marse!ls con estas circunstancias.
Cada arroba ha costado en Cadiz hasta su emburque
1200 rs, vn, cada arroba vale 11 !/, kilogramos; cada
kilogramo se vende e Mursella & 40 francos, por la
venta al contado se abonan 3 por °/,, los gastos en Mar-
sella ascienden 46 por °/, subre el valor liquido, y el
producto liquido se recibe en Ca liz en letra al cambio
de 5 31 francos, Se desea saber jeudato por °/, se gana
6 pierde en esta cegociucion?=Se gawa 31 '/, por */,
précsimamente.

Ejemplo quinto,—Un comerciante de Madrid dié orden
4 su corresponsal de Ziragoza de remitirle 720 quin—
tales aragoneses de lana, peso sucio, al precio de 25 li-
bras aragonesas por quiutales arsgoceses; pago de porte
24 rs. vo. por cada quintal dicho y por almaccnage 3
duros: habiendo la lavadura ocasionado 4 la lana una
merma de 48 por °/, y queriendo el comeiciante ganar
el 20 por */, .4 cudatos rea'es venderd la libra caste-
Waoa, peso limpio de lans, ea el supuesto de haber pa-
gdo & su corresponsal el corretaje y corision sobre
el va'or de la compra?

Para formar la conjuata principal de este problem:,
8 preciso averiguar antes el tanto por */, ror 1azon de
trasporte y almacenaje: asi se formardn primerc estus
dos corjuntes:
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POR EL TRASPORTE.

X 100 rs. vn.
20 1 duro.
16 17 libras aragonesas,
25 2% rs. de teasporte.

x=35 40 nor °/ de vasporte,

FOR EL ALMACENAJE.

—

X 100 daros,
16 17 1 bras arigonesas.
23 1 quistal comun,
720 8 duros de almacenasje.

X ="y por °/, de a'macenaje,

Cirgando ahora con estos gastos el correlage y ¢o-~
@iizion, se teadid que 100 libras aragonesas de mone-
da empleados ea la compra subirda como se demucs-
tra 4 continnacion a 107 2/

LIGUIDACION DE LAS 100 LIBRAS.
Copitel empleado eo la compra. 100 libras.

Corcetije, f 5 ; P . WENPOCRPERI
Chmiitoli 1088 o6 Sleff1aman GU — giging,

T""ls("” L. & * L3 . . . 5 1/m m::/aﬁ
Almacenaje. , . 4 . e Pl O

Capital y gastos L. aragonesas=107 X e

Abora la regla conjunta principal del problema serg
1 libra castellana peso limpio,

X
100 151.57 libras aragonesas i,
14% - 1 quiatal id.
52 100 quintales peso sucio.
1 23 libias aragonesas de moneda.
100 107 géoero y gastos.
, 16 duros.
1 20 reales.

100 120 rs. costo y ganancia,
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De la cusl deduciremos x=10 1s. y 83 mrs. & que
debe venderse la arruba de lava.

Méiodos fijos para reducir con prontitud por medio de
una formula 6 regla general lasmonedas, pesus y medi-
das esirangeras @ las nucsiras, por el cambio antiguo.

Para redvcir libras esterlinas & rs. vo. Se multiptica el o -
mero de libras por el wmero 614 %/, su producto
se divide por «| cambio y el resultado serdn reales de
vellon,

P.ra reducir francos al eambio de sualidos por un peso.
S+ multiplican los francos por el nimero 301 °/, su
producto se divide por el cumbio y el resuitado serin
rs. vellon,

Para reducic francos al cambio de francos 6 libras tor-
nesas 4 rs. de va. Se multiplican los francos 6 libras
por el nfimero 60 */,, su producto se divide por clcam-
bio y el resuitado seran rs, de vellon,

Pura reducir los reis de Portugal 4 rs. vo. Se mu'tipli-
can fos reis por &l ntmero 60 !/, su producto se di-
vide por el cambio y el resultado serdn rs, vo.

Para reducic florioes de Amsterdam 4 rs. velloo. Semuls
tiptican los florines por el vimero 830 '/, su producto
se divide por el cambio y el resultado serin rs. vellon,

Para veducie marcos de Hamburgo & rs. vn. se waultipli-
caran por nimero GOA '/, su producio se dividepor ¢l
csmbio y el resultado seiaa rs. de vellon,

Para reducic pistoles 4 rs. velion. Se multiplican fos pis-
toles por el nimero 4024 y su producto se divide por
17 el resultado son rs. vu.

Para reducir pesos en oro ae liora 4 1s, vellon Se mul-
liplican los pesos en 0ro por el cambio y por G4 el
producto se divide por el pimero 425 y el vesaltado se -
1in rs, de vellos.

Para reducir libras piamontesas de Génova & re. vellon.
Se mu'tipiican las libras por el aumero 15 /), su

28
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producto se divide por el cambio y el resultado seran
1s. vellon.

Para reducir reales de Gibraltar 4 rs. vn. Se multiplican
los rs, de Gibraltar por el nimero 32 su producto se
divide por 47 y el resultado serdw rs. vellon.

Para reducir reales plata de 16 cuartos 3 rs, vo. se mul-
tiplican por el numero 32 y su producto se divide
por 17.

Para reducir cualquier aneage & varas castellanas’ se mul-
tiplicau por la equivalencia en varas que tenga en la
tabla, y el preducto se dividird por tiesto.

Para redacir libras catalanas & rs. vellon. se multiplican
por ¢l nimero 32 y el producto se divide por 3.

Para reducir libras de Valencia y de Navarra; se multi-
plican por el N. 256 y su producto se divide por 17
Para reducir libras jaquesas 4 rs. vo. se mu tiplican por

el ptim. 320 y su producto se divide por 17,

Para reducir librss Mallorquinas 4 rs. vu. se multiplican
por el niimero 3840 y su producto se divide por 289.

Para reducir coartos a rs. vellon se multiplican por 2y
se dividen por 17.

Para reducir rs. vo. 4 cualquiera de las monedas epun-
ciadas, se efectua operacion inversa & la fijada.

FORMULAS GENERALES

PARA EL DESCUENTO DE LETRAS O PAGARES.

Para suber el descuento que en cierto nimero de diss
le corresponde 4 un pagaré 6 letra & razon Je tanto por
*/, 4l aiio de 365 diss Se multiplica el capital del paga-
ré 6 ke tra por el tanto y por los diss; ysu producto se divide
por el niimero 56500 y el resuitado serd lo quele corres-
ponde de descuento. .

Para saber el capital de una letra 6 Pagaré sabiendo
el descuento, los dias y el tinto por */,. Se muliplica el
descuesto por «l nimero 36500, su producto se divide
por lus dias muliipticados por el tanto por °/, y el resul-
tado serd el capital.

Para hallar los dias por que se descont6 un pagaré O
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letra. Se multiplica el Descuento por el nimero 36300,
su producto_se divide por el tanto muliiplicado por |
capital y el resultado serdn los divspor que se jdesconto.

Para hallar el tanto por °/, 4 que se desconté un pa-
garé 6 letra, se mvltiplica el N. 36500 por el descuento,
este producto se divide por, el Capital muttipticado por
los dias y el resultado serd el tauto por*), 4 que se des-
contd.
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Tabla Erimera.
REDUCCION DE ESCUDOS DE CINCO FR ANCOS.

O NAPOLEONES A RS. DE VELLON.

I{U n.

19

38

57

76

95
114
133
152
171
190
209
228
247
266
285
304
323
342
361
380y
399
418
437
456
A7
494
513
532

ity

Naps.

29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
A4
A5
46
47
48
A9
50
60
70
80
90
100

Ron.

551
570
589
608
627

722
741

836
855

931

950
1140
1330
1520
1710
19500
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Tahla Segunda.

—9%t—

REDUCCION DE LOS ESCUDITOS O DURILLOS DE

Durillos.

255

318
340
361
382
403
425
446
467
488
510
531
552
573
595

SELLO ANTIGUO A RVN.

Duriilos.

Ron.

616
637

892
913
935
956
977
998
1020
1041
1062
1083
1105
1126
1147
1168
1190

mrs.

25,

2°)

’/.
25 f/,

25 ’/.
25 ‘/,
»

81,
17
25 Y,
«



Durillos.

Ron. mrs, .

1211
1232
1253
1275

<1296

1317
1338

1560

1351

1199

1423

1445

. 2466

1487
1308
1530
1551
1572
1593
1615
1636
1657
1973
1700
1721
1724
1763

8/,
17

—999—

Durillos.
84
85

86
87

‘Ron

1785

- 1806

1827
1848
1870
1891
1912
1933
1955
1976
1997
2018
2040
2061
2082
2103
2195
4250
6375
8500
10625
12750
14875
17000
19125
21250
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‘Tahla Tercera.
REDUCCION DE RVN, ‘A CUARTOS.

Ron.  Cuartos. mrs.

i 8 2
2 17 »
3 25 2
i 34 »
5 42 2
6 51 9
7t 59 2
8 68 sy
9 76 2
10 85 &
11 92 2
12 102 »
13 110 2
14 119 »
15 127 9
16 136 »
17 144 2
18 153 »
19 161 2
20 170 »
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Tabla Sétima.

NUMEROS ROMANOS.

———

I uno.

Il : dos.

M tres.

IV cuatro.

A% cinco.

VI seis,

Vil siete.

VIl ocho.

IX nueve.

X diez.

XX veinte.
XXX treinta,

XL cuarents.

L cincuenta,
LX sesenta.
LXX setenta.
LXXX ochenta,
XG noventa.

G cienlo.

GG doscientos.
CCC trescientos
() cuatrocientos.
D * quinientos.
DC seiscientos.
DCC, setecientos
DPCCC ochocientos.
CM novecientos,

M mil.

L vy
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Tahia cuarta.
Para reducir sueldos y dineros & milésimas de libras de todas
monedas que se dividan en veinte sueldvs y cadn sueldo en doce
dineros

6 |7
000004003 019‘017 021025 03‘;[ 133 037 vw 46
050|0541058!062/067071 75{050/083 087 092 096
100{104 1()‘3 112! 1!7 21 1125 %3{) 133113744 ’ifli’l()
150{154; 15 8 162/ 1o 471475 180{!83 1871192496
200 ‘)di“‘()% fmlm 21295 230 933'937 942 016
2501254258262 uUl 271 275(280 283 ‘)87 292 266
300 304 308'312 317/321 325 330 3331337 3421346
350|354 /358 362 367 '371/375|380 383/387 392 396
400/ 404408 412417 421 |42|430/433 437 442!446
4501451458/ 462167 471475480 483487 192'196;
10:500|504 008 '512 017 521|o20 530'538 537 542 546
11}530 554(558/562 567[571 513(580'583 587 5921506
12,600,604/608 612 617|621 625 630 633 637 642 646
13, 650{654/638 662 667671 67 680 633 687 692 6964
14700 T04[708[712 T17|721 725 730 733137 742 746§
15,757|154758/762, 767|771 77,780 783 787 792 7 m
16/800'8 141303 312817821 825 831|833 837 842 846

17,850 '954/953 862(867 871 875 830|883 887 S92 896
917 921 925 9301933 937 ¢ ,_(,404

4

0 1.2

3

E

s o >i.a

pmia

DA U W PO

9/

<
4
.

SUELDOS.

18 900, 904 ¢ ‘h)S’i)l 5
i19.9. ;() 54 958962 967 ‘}11 ‘)7') Q8() W&% 987 ! 092 946

DT LT A . ki

DEMOSTRACIGR
Para averignar las mi'@simss d que eqmvslo coalquier canti-
dad de suelidisy dineros, en buscon.lo 'os ¢imeros propuestos
en su columna y sig wuiendo la direccion de sus lineas, donde se
unan Jas dos conmnas 6 donde fcrmen el vériice del dogulo se
encontrard el valor en mié.imas; asi si queremos sveriguir a
cuantas milésimas equivalen 7 sue'dos y S diveros, buscare—
29
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mos el7 en los sueldos y el 5 en los diveros, y siguiendo la di—-
reccion de las dos columnas, de este modo

3

362 il

hallaremos que equivalen & 562 mildsimas,

Si nos propovemos buscar Lis milésimas que componen 13
sueldos, kallaremos segun 1o dicho que son 0,650.

Si queremns redocir & milésimas & dineros, hailaremos que
con 0,021 y asi susesivamente.

Tabla guinta.
Que demuestra la reduccion G milésimas de las fraceiones comu~

nes, medios, tercios, cuartos, quintos, seslos , octavos y dies
i sels avos.

P Medios Sestos DieZ®s

3 ===0,333 | “==0,123 |

Tereios 3/ ====0,500 Y0253 |
*f===0,333 #o===0,667 | ‘/===0,230 §
0,667 | Y==0,833 | Yu==0513 §

Cuartos ¥ 15==0,375

3 beeem0,250 Octavos :/m: =0,458
-,/!’.’:.: :0,590 gpead o a4 n/mf f()v??q
¥ ==0,750 =\ 120 /e==0.565
5 0950 |/ ==10625

Quintos 3 ==0,375 | "/,,===0,688
1 5::0,900 "/8::(),500 “/,(:::O.T.SU
t ==0,400 | */==0,625'""/==0,815
3,==0,600 ¥l==0,750 | */,==0,873
“==0,800 | "/===0,875 | *%,,==0,938 {
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Tahla Sesta

que demuesira los reales y maravedises que corresponden
cada dia a razon de tantos reales al mes, desde 1 hasta
30.000, contando los meses de 30 dias.

Tantosrs. valen al Tantosrs. valen al
al mes. dia. ab mes. dia.
RRORCETASAIR S CITSIECT T TR P R R BRI ST
Kvo. mrs, Rvn. mrs.
1 a AL, 26 T 29
2 » 2 27 & 30
& > a3 28 e al
4 » 4 29 Y. a2
5 il 30 i
6 » 6 31 1 |
! » 1 32 1 2
8 ) 9 ) 1 3
9 3o -10 34 1 4
10 e 3 1.5
11 g an ., 1= .6
12 13 ol : ol |
15 ' 14 38 e
14 15 39 1. 10
15 g 7 40 ol i
16 » 18 41 ;o
17 e i 42 1“ 13
18 », 20 43 114
19 praep g 44 Ji 3
20 v 45 oL
21 5 o2 46 1518
929 « 24 47 19
23 » 26 48 T 20
24 5 O 49 3 21
25 » 28 50 1 22
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Tantos rs. wvalen al Tantos rs. valen al
al mes. did. al mes. dia.
< 0 S i R OO M i i p [ SRRSO SRR 3 v S RS SR D N v
By, mee, Rve. mues.
51 peg €6 20189
52 1 24 87 2.080
53 1. 26 &8 A |
&4 & 327 89 Qe
55 498 90 o020
36 1 929 91 3z
37 i 30 992 3
58 ‘4 3l 93 B 3
b9 e 02 94 e |
60 Sy () 95 v
61 2k 96 i
62 I 97 Ay
51 e 98 B8
64 e | 99 .40
63 P o3 100 3. 11
6g . 4 O 200 6 12
67 et
6g el
6g 2. 10
70 L |
71 % 12
79 2 13
J53 2 14
T4 2 15
75 o
76 2 18
i Z: 19
78 2 20
79 2 21
80 2 922
81 2 93
82 2 24
83 2 96
84 21 S
85 2 28
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Folio| Linea. Dice. Debe decir.
22 12 8 es 5 factor de 1000 | 8 es factor de 1000
46 6 con son
49 15 ete. 60 rs.
51 9 -\ ac pto acepto
55 | Letra | Rafael Salvatella Santiago Salvatella
69 1 MOMEDAS. MONEDAS
96 |Penlt. & X
98 24 el comercio el cambio
101 19 998; 100 998: 1000
102 3 | 2p.8 corretage 2por 0/00 de corretage
id. 15 | 2 por 0/go | 2p.8
id. 23 '| 2.8 corretage 2 por O/OD corretage
103 5 978: 10000 978: 1000
127 29 directo indirecto
128 A7 un su
130 4 resolucion reduccion
152 25 1 de franco 4 de franco
137 30 mrs. Banco. Marcos Bancos
128 | dltima | liliras tiras >
164 | * 4 | cen con 3
168 | 14 | y teniendo las cuotas| y teniendo las cuotas
de cuotas
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184 22 solamente 97 solamente 98
id. 28 indirecta indirectamente
186 10 5438 0,15
id. 17 515 515
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194 28 dineros nos ofrecen dineros 4 90 dias fecha
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id. 30 4 63 dias fecha 4 65 dias fecha
195 5 | 0,9-por ciento 0,09 por ciento
198 15 6 deu Grden
202 | 25 | con la plaza con la de la plaza












